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()ह्गृळूप्प्भुळुथ् 

[ क्ष्प्] ग्रुम्र्णां {६0 ग्रिस्पो र्धाम्क्ष्प्', 1” 1'. घ्नब्लॅप्झ्यार्यांटु ऽहुम्क्ष्ऽप्णं ]टुंगुंग्क्ष्प्प्तठ्ठप्र्टाद्रष्ण नूष् ॰ 
श्वाग्ग्रुश्र्ग्रुधां दुगु प्प्क्ष्प्र्यांक्ष्ध्त्रूप्टु ऽक्ष्प्ऽम्द्रधो; ग्राक्ष्धोक्षाभ्क्ष्णंआ] &प्पें र्ऽप्ट्याप्णप्रांष्श्र्] 
शाप्ऱछ्ये त्रुप्प्प् नूणुक्षा‘थ्क्षोनु’ 8,0८1 ऍ,}म्र्था; }… 1188 [')6०प् [)प्'णप्नूऽर्थ्य [)प्तप्ग्धप्क्ष्ग्रुक्ष्, 
र्धाम्0प्ग्रु11 110७ }‘61; ६0 {;}19 धाटूप्क्षाप् [16 म्‘णाप्त्रूप्ष्ऽ 01' पें659ठ्या93, फे)’ 8०1116 
ग्रुथ्प्धांआग्प्प्. ग्राह्. घ्नद्वैप्क्ष्ड्रुग्र्थाद्र अम्क्ष्ऽप्प्‘नु टँप् & प्त्रुप्पेंप् ’]ड्रु’0प्त्रू811त्रु क्ष्प्पें हुआ 
ष्ठांग्धपींआं ]र्धेऱम्ह्रप्ऽ}! ग्राश्र्प्छ्येप्यथ्र्णप्श्र्] साप्प्‘म्टुऽ प्प्पेंक्ष्म्' प्छ्ये 181७ 1’ऱ0टँ65801' 
(}}!118७1'6. ]:[9 नुऽ [;छ्येप्'थ्फ्रिम्'थ् फाशी पृप्क्ष्गुंक्वितु प्0 ‘ण्प्तुंष्प्प्क्ष्छ्ये क्ष्प्णो {',म्'क्षाऽ- 
]क्ष्ध्त्रूप्प्ऽ, व्धापें 1 [1३76 प्0 (पुप्प्छ्ये र्धांध्क्ष्प् में छुप्प्प्नक्ष'गूष्ट्र क्षाक्षांधा'क्ष्पुर्थ्य, }… भा… 
(]0 800र्प 891'र्म्य08 यु" णं16 ]त्रूप्थ् [19 }183 (ऱ्छ्येष्ठा ॥ £0प्भ् }]नूप्यऽणीट्टे. [ 11३76 ट्ट0म्म्० 
धोम्'प्प्ग्रुपु] प्छ्ये नुधा])0।'प्ब्॰॥प् [)0म्`प्नू0प्म्8 0£ हुग्त्रुऽ प्प्'क्ष्प्ऽपूश्र्प्त्रुप्प् 0£ 3छ्येऽगूप्श्र्ट्या- 
`०रॅ181'ट्यु’8 र्म्हुंएव्छ्येक्ष् क्षाषे छ्येत्सा £0प्प्टों शोधा! [)01311 ॥0011४'8136 क्षाप्] त्रुप्प्क्ष'क्ष्ऽप्- 
नुप्ष्ठ. ’|`}16 फा0प्'पुटु }…8 ७66" [)प्ठ्यात्रुआऽम्ड्रु’ प्प्'क्ष्प्म्ऽपुक्ष्प्र्थ्य, [)धां; 11०…१ छ्येऽ 
क्ष्प्ध्क्षाग्छुध्र्थ्य 130 टुब्लॅघ्ष् र्थ्यगुक्ष् म्'6830प्8 £01` प्छ्ये !'11188 6प्प्1प्1र्णष्ठांक्षां [))7 प्छ्ये 
र्ओक्षभ्ड्रुक्ष्. ग्छ्ये 0णंप्रांप्8] नूष्ठ [10१3 & प्प्'प्क्ष्प्ब्रूऽछ 0प् र्म्पुॐक्षा दुगु 15}… 8क्षा86 
दु।! र्फामंर्ण] \प्‘क्ष् प्प्ऱ्छ्येग्ऽप्क्षभ्पें ६116 ध्ब्रूप्म्ष् “(भा. गूफूथ् फ्रांथाभ्म्द्र् दुऽ \फां'छीथ्प् £0प् 
प्छ्ये प्नधा'हुग्प्ऽथ् 0£…1€॰2,प्॰॥नू॥ग्रु [))न् छ्येक्ष्प्भ्प्, 8५८] 80 00प्प्क्ष्त्रूप्8 0प्1)’ [',116 प्'प्1०8 
£0।' प्छ्ये 801प्णं0प्3 0£ ह्मांडुक्षोप्शांप् पृप्क्ष्ऽणंणभ्ऽ. ब्रूप्. ण्बुंप्नक्ष्ठु‘र्थाप् ष्ठापुथ्ऽप्ग्रँ 
1८…8 धांग्प्शाग्छुध्र्शा, &!!(पु 80 र्रक्ष' 88 1 ०311 र्गुप्प्ग्ग्रुथ्, 8110०888श्वि11)’ ७० …प्तिप्पें 0111; 
धोध् प्'8880प्नऽ £01॰ [‘,छ्येऽथ् !'11188, श्र्प्पें त्रुप्’, त्रूऽ णंघंऽ प्त्रुप्'प्प्प्यऽप्क्षाप्प् णेंग्धां, ठ्ठत्रुघ्ष्ऽ 
शाक्ष्अंक्ष्प् त्रूम्म्ध्अ‘क्ष्ऽप् 150 }गुंऽ प्य्क्षाअंक्ष्ध्दुप्प्. ' 

()प्6 दु8 ऽअऱप्ष्टध्नुप्म्ष्ऽ ऽधाभ्छुप्'नुष्ठथ्षे ७0 रिंप्पै, त्रुप् प्छ्ये साप्र्णऱश्च 0£ ]ठेंप्क्ष्ऽप्ठूक्ष‘क्ष्हं 
अंग्क्षट्यु, प्'पांथ्ऽ, रा'र्भिणो, ०0प्य9६य्8७1781)’ ऽछुक्ष्र्थाम्नूम्म्डु, !म्क्ष्यथ् 5०९… 511९; ७०6८८७' 
धोंऽष्ढ्याथ्ग्र्थ्य फे! पुप्प्‘णाक्ष्, श्चाथॅ [’,[७ ध्क्ष्ऽग्टु 0£ मुप्पेंत्रुप्पु 0ण्प् {3118 [8६8008 क्रु0म्' 
श्वप्क्षो ।‘11168, मांधांध्यप्प् 1'680प्प्त्रुप्ग्रु 130 १31७ प्यक्ष्प्छ्येप्गृऽ शंप्आ (बुनूऽ०0भ्’6प्र्थ्य, रँऽ ’ 
प्0ध् 811 688)’ 0४1". 311१ ण्ग्रॅप्क्ष्ट्युप्म् ऽछ्येऽध्णं’ऽ 1850…७, प्प्रेष्ठा'र्धणउ, र्रप्प्ड्रु’ 
'(नुष्ऽक्ष'भ्/थ् १30 [)6 6000…‘88’8८1 धाम्पें ठुक्ष्प्प्'प्पांऽक्षां, &!म्पें ]: प्ग्'प्ष्ठां; ६1७१; १,119), 
सां… [)6 80 [)य्भ्ध्प्णात्रुऽक्षां, 110१; 0111}, 57 ।;11036 भ्णीप् [1879 [)[भ्णप्त्रुऽधां 

, छुक्ष्णे'णाष्ठ्ठक्ष्, 511१; [17 प्छ्ये })प्छिंदुंफ्रि ग्रुक्षाक्ष'र्यांम्ठुप् 

?0०पुफ्८, हें 

  

.ट्ट'प्र्गा ट्युध्टँ). 1892. शूऽर्प.) 13८”; (}र्ष्प्र्प्मुर्मु फुंप्गुर्ग्रु. 

  

] प्रेक्ष्न्द्वै [88८] ब्रूप्. ण्नुप्क्ष्ड्रु'र्यांद्र ष्ठाध्क्ष्ष्प्प्'दु हुंदूग्रेक्ष्ग्रागृग्प्र्टाद्र्श्र्प्’ऽ प्प्क्ष्प्ष्गुश्र्रं’नुणम् 
0£ प्ट्रेफूम्क्ष्ऽप्य्क्ष्ट्याप्छ्येप्’क्ष्’ऽ ष्ठनुर्गुक्ष्ग्रुश्चाप्नूप्क्ष्, क्षापें £0प्प्८1 प्छ्येप् दु।; टँऽ & ऽप्प्ण्व्ष्र्धपां 
श्चाप्प्प्प्यछुप्. नू'हूम्एहें 500]; र्णाप् ७6 £0प्प्(] प्षुर्थंप्प्, प्0प् 01113' £0प् प्छ्ये ॰]’08}म्£8 
र्णांभ्प्) }1879 [’,0 ष्ठध्प्थॅ)’ .यूंप्ठ्ठप्छ्ये'क्ष् त्रुप् ब्रूक्ष'क्ष्र्धांग्नु, 511१; 8,150 £0प् ऽप्प्पेंक्षाप्ऽ रँऱम् 
मुग्रँग्रुप्म् 30}…018. पूगृम्क्ष् प्प्क्ष्प्ऽप्क्ष्प्त्रुणा नुऽ 0।1])’ 65 ०1089 88 रँऽ प्थ्खुपांप्र्थ्य ऐ? 
धोथ् प्क्ष्प्प्प्'क्ष् 0£ 1,11० ऽर्धार्मुक्षाप् थ्प्पें सां… छ्ये क्षाऔं)’ रँप्प्अंप्ष्ठांक्विष् [”0 […छ्ये 
ग्रुक्षाअ'र्था 1'98पें61' 6७७1] में !'क्षापें ७)? दुप्ऽठरिं. 

3111: ६119 प्ग्08प् दुप्प्थ्प्प्ऽध्पुप्ग्रु र्रक्षाप्प्प्ष् 0£ प्म्म्थ् \ण्0प्ग्प्टु .रँऽ [क्छ्ये &प्र्णप्ण’ऽ 
.ध्भ्प्प्क्षणफ्रं [;0 ऽप्दृ’हुर्भड्रु’ प्छ्ये [‘,[160प्'9धां०’ध्] [)0ऱ्प्पु0प् र्णापंर्ण! ध्ध्‘क्ष्ऽ &[प्0ग्रुक्ष्र्धांग्61' 

\ध्'क्षाप्दुप्डु रँप् प्छ्ये 0म्ग्ग्रॅग्रुत्रूप्क्ष्]. … ’1`}1० [धांथ्ऽ 88 प्छ्ये)’ ऽप्क्ष्प्पें बुगु 1८1७ प्क्षम्कै 8प्`० 
प्नाथ्प्'प्'यूड्र’ छप्यहुग्रँम्'द्वैप्क्ष्] 8,४1८] 81७ …(6 ऽप्नर्णीऽ प्0 [)6 1188(] 130 081] प्प्ट्ट) 091`६8नूग्1 
’ग्'प्'ऽपांप्ऽ. 311१; प्0झ्या धांग्श्र्प् 13116 प्1180फ्’ त्रु8 ऽणगृर्भनुथ्पें, प्छ्येड्रु [3600प्19 00८1- 
र्णप्ऽरँणाउ ध्छ्येप् ('&[1 ])6 क्षभ्म्र्मूभ्'ठेप्त्रू धां', [)ड्रु’ [3116 !'त्रुग्रुत्रुपें छाध्प्छ्येपेंठ 0£ ग्राश्र्प्छ्ये-
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111811081 1६'85011111ग्रु. गू`118 111901'188 81; 111'638111; 111881'1ष्ठा1 111 1116 11001£ 
816 1101, 111616 11811818110118 01' 11888०119८10118, 1,111) 11311’8 ७881] (118… 
001’81811 01' 81“, 10881” 1'6-(118001'91'र्शा 101 1111115911, 11}, 1116 ]681'116८1 8118811'1, 
811८1 88 811011 1811801; 11111011 01'6(]1प् 011 111111. 

1188 111161811)’ 1181: 11158'1 1131 111० [1५७110 88 119 (198811‘68, 119 
ष्ठाऱ्61113 [0 118 1110 1५'01101' 1111… 10 111688111’, 115 8'11३11 8 891188 01 11181111” 
111811081 18‘01'1द्ऽ` 111 11181'81111. 

_[फे00ऱ्म्८1, हें (ऽपें. ) घ्नऱऽप्नक्नॉप् म्फ्रेंर्यूघ्नर्तुष् 1` (ट्टेप्पुंमुथ्प् ]टुं, 11 8. 
’ , 31181110111811081 फुंक्षार्णग्क्षा', 

5…3-1892. 1 1`भ्’8प्11’0 [1151111111॥11,हुं`00118॰ 

3.8.111611 8०11008, ^प्1द्प्11.. 
17“! र्’,०1॰क्षा1८`81॰ 1912. 

`1`116 11611-1टु11011'11 1१'8111811 ";811119111811, 1ग्811(11प् प्ग्111व्1) 811 51188111 
’]{1181181’1111१8८1185 11118 ठु‘क्षा!‘ })1॰011“111', 101शा81'प्1 1118 [1'811१1811011 0£ 
]311851181'801181'18’8 111॰|र्दु,’8111£8111,1॥1(1॰[ 1181’9 8 81881; [)]088111`6 111 511ठु111ग्रु 
11181, 11, 18 1101, ॥ 111810 1,181181811011, …11’ 18 11118दृ 11, 011६…" [0 119. ’1110- 
01॰1ग्रु11181 18 8 00118011011 01 1111110118111, 111193 811(1 ०161‘91 811111068 प्ऽक्षां 
111 हुं011'111ह्र (111९8110118 111 1118 111611 611181111६’ ]31] 01 ^]ग्रुध्'1भ`8; 11’111]8 0111' 
1881116८1 3118511'11188 ऽप्प्नाप्रीर्थ्य 111611811511111011 111111 111601185 01 1118 
0५11 10 [)101’6 [118 1'618611)’ (’1 1118 111]8प्न. र्मानू 11118 1118 ]8110111 118९ 
1118८18 1118 [11011 8.१ ग्रु00(1 88 811)’ 1'608111’ 0110 011 [116 811111९‘01, ; 101 11, 18॰ 
581111086८1 11181 18188 11’11110111‘, [11801188 8116 1180 10 018111111111डु॰ त्ताग्रेप्ष्प्- 
8161 "118…" 1181० [1801] 1118 111181111011 01 1119. र्0118प्'ड्रु‘8 111 1101; 817111०' 
1,118 18880118 101' 1118 111168 ८11811 11, 15 १1111० 118088881')’ 111 111880 (18)'8 
[0 [1101’6 8 [11'011181प्1011 11)’ (;]681111८01'168. 0111 81188111’8 111९01'168॰ 
810 111 110 1181 111161101,61[1181॰ ॥] 8८011180)’ 01‘ 111 ण्61161'11111)‘, 10 [11088 
10811८1 111 811}’ 191101ण्118प्1 11001द्र् 011 81681118 81, 91856111. 

311881८818०1181'188 [६11० 81111‘, 15 1101, 11118प् प्न‘क्ष् ॥प्पेंक्ष'ऽप्क्षापं 11)’ 1,118 
म्य01(1 51381118 81, [)1'888111;.]31॰] सा83 [11811 11168111’ 10 “1178 81८1” 111 10111111टु 
८111£01111 र्र्णक्षीप्यथ्घंआ] 111011161118 8…1 1181` 06 1118 8168101 90111011 01हूं< 
1,118 11001८ 1,18818 01 १808110115 111 6१118110118 010116 01' 11101'6 111111110५1118 
318113’ 01 1118 (11188110115 1181’6 11111111118181118 81181781'9. 

311881181'8८'118ऱ्क्रु'8 88)…8 11181’ 116 1881118८1 131] 110… 1118 1811161' 81५1 
1,1181) 111816 \1/61'6 1,11186 ष्ठा‘क्षाप्, प्ना01118 011 1,118 !प्यांक्ष्ध्प् 81, 1118 111118; [111८ 
1,118६ 1118188८1 01 111811111ग्रु 8 1३11911 80 1,111011811 8111 811०11 1)11]1{)’ "’0111111०, 
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प्रस्तावना- 

आफ्ल्या हिंदृस्थानामघ्र्ये भाल्लारप्चायै या नांत्रण्च नामांप्केंत ज्यात्तिषी होऊन 
गेले. र्यांवूप् जन्म शके 1॰३६ मध्ये झाला. यांना सिडांतशिरोमणी नामक र्मूथ 
कळेंला आहे त्यांपकॉँ र्वांज्ञगणित नांवाचा एक भाग आहे. त्यार्वे हें भाषांतर आहे. 
यामध्ये थनर्णेषडूविघ, ट्रॅयून्यपट्टविघ्र, अनेफत्रर्णेषड्रा‘वेघ, करणीषड्रक्सि, क्रुट्टऋप्रऋरण, 
क्गेंप्नक्रुति, चकत्राल, एकवणरैम्मां’करण, एकत्रणमप्यमांहृरण, अनेकवर्णेसमीकरण’, 
अनेफक्णमच्यमाहृरण आणि भावित अर्शी अतिमहृत्वाचा व विशेष उपयोंगळाचीं’ 
प्नकरणें आहेत. 

व्रह्यवींज्ञ, श्रीघरड्रुयैज त्र पद्मनामवींज्ञ असे त्नीर्वे ग्रंथ बीक्याणतप्क्र फारच 
विस्तृत आहेत आचायंप्नीं त्या ग्रंथांतील सर्व विस्तार टाकून देऊन सारमूत है 
बीज तयार केल आहे कारण वीज्ञगाणतम्चा कांहीं अंत नाहीं, हाणून “ ड्रुय्तर: 
स्पोक्भ्चुंद्वीनां शास्त्रविरतारवारिघि: अश्या शास्त्रप् वैस्तूह्‘ऱ्प् र्कि कार्ये युघियामपिं ” 
यूग् न्यायाने जर शास्नाचा विस्तार फरप्वा तर शास्त्रविस्तप्रस्कातमुद्र् हा मंदवुद्धि- 
लोकांत दुल्तर हादृल व डुद्धिम1न` लप्कांस तर शांस्त्रविस्ताराचीं मुळीच जरूर नाहीं. प्गेवळाड्रु 
“उफ्हेंशलवं शयूत्रं क्रुव्ते घांमतप्यत: ।।तचु प्ना‘यव 1वस्त॰र स्वयमेवोपगच्छा’ते ।। जलै 

वैर्लं खहैं’ऽ गुह्य’पांन्नै दान भनागपि ।। माझे शाघं स्वयं याति विस्तार तस्तुशक्तित: ”ह्यणबे 
ज्यामध्ये उपदेशांवा तत्र आहे असें शास्त्र बुप्‘द्वेक्प्नास प्राप्त झालें असतां तेंरवत च विस्ता- 
~र1सजातें. जसे जलांमध्र्ये तेलाचा एक र्बिद्गु टाकिला अततप् `तप् स्वराक्तींनेंच विस्तारण्त 
जावो, खलावै ठिकाणीं गुह्य व पात्र! दात विस्तारप्स जाते, तसेच माशांच्या ठिकार्णी 
शास्त्र हैं वस्तुशक्तींनैच विरत|र|स जाते. फारतां शास्त्रदृठप्घक् करणें हेंक् उत्तम होय. 
असें मनांत आणूनच आचागांना पूर्वेग्न'थांतौळ विस्तार टाकून देऊन हें च’छ्येगणित 
तयार केले आहे. हृल्लळी र्जी वॉज्ञगाणेतप्क्र पुस्तढें आहेत त्यांतळील सवै मूळ तत्वे या 
आचायकृत बौजगाणतांत आहेत. आचायैकालापामून ८ ०० वर्षीच्या अवर्यांत 

द्ळींच्या चींजफ्णितप्मथ्यें घूष्च्ळ नवीन भर पडणें साहजिक आहे तथापि आचार्यांचे 
कुर्टेऋ मकरणातप्ळ नक्की, वगैप्रकृति, चऋत्रप्ळ, प्रस्तुत भाषांतरांतौल २०1२१ पानां’ 
तील आचायाचें नियम, फरणीच्या वगैमूळांद्नॅबॅंघा काही नियम इल्लाच्या पुस्तकांत 
आढळत नाहीत. ही गोष्ट आचार्यकॄत्र वींज्ञगणितप्स विद्देप्प भूषणछ्येद् आहे. हे तज्प् 
वांचफांच्या लस्थांत सहज वैईंळ. 

हा ग्रंथ तयार करून क्रॅ'प्च वर्षे झाली. परंतु छाफ्विण्याचा खर्वे करणार…प् 
कोणी माणूस न मिळांव्यणुळें आजपर्यंत तसाच राहिला होता. हृळीं वाचकांच्या 
टु’देंत्रयोगामें इ पुस्तक छाफ्फ्ग्-गुंवै कामों धोंमंत सर बाळासाहेब मिरजकर जइप्गीर` 
दार यांनों फूर्गे मदत केल्यामुळे हें पुस्तक प्रसिद्ध झालै. यापुढे मी श्रोमेतांचा फार 
फार आभारी आहे. याचकलौकईंप् श्नांम‘तांच्या औंद्प्र्योविषयों धन्यवाद यातील 
यांत घिलकूल शंका नाहीं. 

ग्रंयंक्रर्तो,



अनुक्रमणिका… 

विषय. 

१ मंगलाचरण 
२ घनर्णेषड्विथ... 
३ शून्यषड्रात्रेघ… 

४ अनेक्रवर्णषदूविघ 
५ करणीषड्क्विं 
६ कुद्द्कप्रक्ररण… 

॰ ७ वर्मेप्रक्वाते 

९ एकत्रर्णेसमाँक्का 
१० मध्यमाहृरण ... 

११ अनेऋवप्सिमीक्काग 
१२ अनैवभ्वंर्णमध्यमाहुरण 

१३ माळावेत 
१४ उपर्सहार 
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॥ श्रीगषोशायनमऱ् ।। 

ळू 

चं | ज श्या- 
…-<>ऱ्प्ऱ्<>-…… 

'लोक भ्-उत्पळाद्कॅ यत् प्नयदंति बुद्वेरा'घेष्टितं सत्पुरुवैण र्साल्प्याभ् " 
व्यक्तव्य क्रुत्सास्थ तदेक्तींजमव्यक्तमीदो गणितंच की "१" 

अर्थेऱ्-ज्यालां गणकवयै बुद्धीचे उत्पादक व सल्पुरुपार्ने 
अघिष्ठित असें ह्मणतात, व जे तेपूणें व्यकार्वे मुख्यतत्त्व अशा 
अव्यक्त, ईश व गाणेंतायिष्ठातु र्देवत्य, यांप्नत नमस्कार फारेर्तो. 

’ठोक-पूर्बंयोंकं व्यक्तमव्यक्तचींजं प्रय्यप्प्रश्नानोघिनाऽव्यक्तग्रुक्तया [ 
ज्ञातुं इतक्या मंद्रघीमिर्नितर्ति यस्मात्तल्गाद्वा‘टेंम वीजर्कियां च ।। २ ।। 

अर्थ:-पूर्वी ळीलाक्तींनामऋ अव्यायामघ्पें ज्यार्वे अव्यक्त 
वीज आहे असें व्यक्त गणित सांगिंतठें. आतां मंट्बुद्धि लोकांस 
अव्यक्त गणिताच्या युक्तींवांत्रून प्रश्नोत्तरे फाढप्याप्त अशक्यता 
असक्यार्मुळे वीजकिया सांगर्तो. 

सूत्रं ॰,-योगे ग्रुतिम्स्थात क्षययोऱ् स्वयोंर्यो घनर्णयोंर’तरमेत्न योंगन् ।। 

अर्थ:-दोन घन तेख्यां'नंळी बेरीज कराश्याचौ असल्याखु 
ह्यांचा योग करावा, ह्मणबे थनाह्मफ बेरीज होहँछ. व दोन ऋण 
संख्यांचीं बैरौन करपिंयात्री असल्यास त्यांना योग करावा, ह्मणबे 
ऋणाल्मक बेरीज हाहैंल; आणि एक घनसंस्व्या व एक ऋणसंस्व्या 
अशा दोन सॅख्गांत्री बेरीज करावयाची अक्षल्यास त्यांर्वे उ'ळात्नर करार्वे. 
म्हृणबे तें अंतर घनसेहंयपकॉँ असल्यास बेरीज घव समनानीं. व त्[ … 
अंतर ऋणसंख्येपफा अस…यास वैरांञ ऋण समज्ञसीं-



(२) 

उदाहरणभ्-खपत्रयंरूपचतुष्ठगंचक्षयंघनं यासहितंघदात्रु' 
स्वषं’प् क्षयह्वं च ष्टथकू ग्रुथइइयै घनर्णयळो‘ऱ् संल्लामवैषि ॥ 

अर्थ:-तुला घन व ऋण सॅख्पांचीं बेरीज करितां येत अस… 
ल्यातऋणद्वऋणष्ठ;घनद्वघन४;घन३वऋण ४; 
आणि ऋण ३ व घन ४ यांच्या पुथक्रू पृथक्दूंवैरजा सांग इ 

उत्तरनिप्क्रांशनाकेया. 

(…३)+(-४)= …७ 
द्+४=७ ळू. 
ळू+(_४)=_१ हींउक्षर. 

-द्+४ =१ 

मूत्रंरूंसॅद्योध्यमानं स्त्रयूंणत्वगेति ल्वत्यं क्षयस्तद्यु’तिरुक्तच’च्च ।। 

अर्थेऱ्वंहेंळाणत्यप्हीं सेख्व्र्तेवून जी संख्या वजा करावयाची 
असेल या घन असल्यास ऋण, व ऋण असल्यास घन समनून त्या 
दोन संख्याचो बेरीज करावा, उहृण`ञ द्यावी वजायाक्रा होहँळ. 
.उकाइरणप्-त्र'यात् द्वाहुंग् ग्ड्रुयाद स्यग्रुणादृणं च व्यस्तं च संशौध्य 

यदाबु ज्ञष ॥ 
अर्थ:-घन ३ सेख्येंतून घन २ ; ऋण द् सेख्र्येतून ऋण २ ; 

घन २ सेख्र्येतून थन ३; व ऋण २ सेस्र्हेयेतून ऋण ३ वजा 
’ करून पूथकू पूथकूत्र् शिल्लक सांग ट्र 

उतरनि'व्क्राज्ञना’कैया. 

३-२=१ 
(…३)-(-२)=-१ … ५॰ 

२…द्=__१ ह्यउत्तरँ. 

(॰२)…(-३)=१ 

मूत्रंऱ्-स्ययोंरस्वयोऱ् त्यंत्रघ० स्कोघातेक्षयी 
मागहारेपिचैवंक्लि"



(३) 

ञर्थेऱ्-दोन घन संख्यांचा गुणाकार घन येतो; दोन ऋण 
सेख्यांचां गुणाकार घन येतो; आणि एक थन सख्या व दुसरी 

ऋण सख्या यांना गुणाकार ऋण येतो. याचप्नमर्णि भागाकारप्मध्र्येहृळो 
समनार्वे. 
उदाहरणा…घनं घनेनर्णयूणेन निघं ट्रयं त्रयेण स्यमृगेन किंल्यातू'. 

खपाष्टक' खप चतुष्टवैन घनं घनेनर्णेमृणेन भक्तम् ॥ 
ऋणं घनेन स्वमृणेन र्किस्यग्त् हृतं क्देंट्रॅ या’ट्रॅ वोबुमींर्षि ।। 

अर्थंऱ्-घन २ क्घन ३; ऋण २ व ऋण ३; आणि 
घन २ व ऋण ३ यांचा गुणाकार पुथकू' पृथकू सांगट्र 

घन ८ या सस्व्यैसघन ४ या सेस्टुयेर्ने; ऋण ८यासेस्व्यैस 
'ऋण ४ यासेरव्येर्ने; ऋण८या सेख्यैस घन ४ या संख्वैर्ते; आणि 
घन ८ या संख्येत ऋण ४ या सेख्यैर्ने मागिरँञ् असतां मागाकार काय 
येट्रॅ‘छ तें सांग ट्र 

उचरनिष्फाशनक्रिया. 

२×३=ड् ‘ 
(…२)×(…३)=श् हींउत्त्रें. 
२×(-३)=-६ 
८’४ ऱ्ऱ 

(…८)’(-४)=२ ^. ", 

८ ’ ( …- ४ ) = … २ 

सूत्रऱ्-क्वा‘तें; स्कोयों: सां स्वमूळे घन्र्णि न मूळे क्षयल्याऽस्ति 
तस्याऽक्वा’तेप्चात् ॥ 

(` ' ॰ ळे र' " 
अथऽ-थन संख्येचा किंवा ऋण सख्पचा वग घन हाता. 

घन सख्येंर्वे फाँमूळ् घन किया ऋण असते. ऋण संख्येर्वे काँमूळ’ 
निघत नाही. कारण ऋणसेख्या ही वमेसख्या कृपीं नसते.



( र्थं ) 

उदाहरण:-घनस्पस्रात्रितयस्य काँ क्षयरयचवूप्र्हेसखेंममाच्चा 

अर्थ:-…घन ३ या संख्येचा व ऋण ३ या संख्येचा वमँ 
काय तो सांगट्र 

उण्रनिष्काद्ळानक्रिक्या 
३× द्=९हेंउत्तर. (…द्)×(…3.)=९हेंउत्तर. 
ज्याहृरणभ्-ध्ग्नात्मकानामघनात्मकानां मूळं नवाना' च 

ष्टथम् यद्ग्बु " 
अर्थ:…थन ९ या संख्येचे" व ऋण ९ या संख्येंर्वे काँमूळ काय ? 

उत्तरा‘वैष्कासनक्रिया. 

भ्/रँऱ् ३ हें उत्तर. 
`/टांर्दु` या सेख्पेंवें मूळ निघत नाहीं…हें उत्तर. 
याप्नमर्णि बेरीज, वजाचाफी, गुणाकार, मागाकार, वर्मे व 

वगेंमूळ या घनणेपाड्रुघचिं मप्षांतर समाप्त झार्के. 

कृतमेंतत्सर्वे श्रीकृष्णापिंतमरतु, 

सृषंहें…खयळोगे विंयीगे घनर्ण तथैव च्युते क्कास्तद्दिफ्यन्तिमेति॥ 
अर्थ :…शूयामध्थें कोणतीही संख्या मिळविली तर त्या 

सेख्यैस विकार होत नाही; कोणत्याही सख्र्येतून शून्य वजा केलें 
असतां त्या संख्येत विकार होत नाहीं; आणि शूपांतून कोणतीही 
संख्या वजा केली तर त्या संख्येत फक्त घन…ऋणार्वे ट्वेंपरळीद्य यैतें. 

व्याहृरणऱ्ऱ्-रूपत्रयंल्वेक्षयगंचरर्वंचकिंस्थादखवुर्क 
वद् खाञ्युत च" 

अर्थ :…घन ३, ऋण ३ आणि शून्य या सेख्वैमध्र्ये शून्य 
मिळयिळें असतां त्यांची पृथकू पृथकू बेरीज काय होहैंख् तों सांग ट्र 
आणि शून्यामधून घन ३ व ऋण 3. वजा करून `शष सांग ट्र



उत्तरा‘नेप्कारानक्रिया- 

३+०…३ 
…२+०……द् ॰ ” 
०+०=० होउलुंप् 

०…३ऱ्-३ 
° " (… रे ) ऱ्द् 

मूत्रंन्…र्क्सचियत्खस्यखंखेंनघांतेखहमोंभवैतू 
खेनमक्तश्चराप्तिऱ्" 

  अर्थ: शूयास कोणत्याही सख्यैर्ने गुणिर्डे किंवा माणिहें 
तर शून्य होते…. कोणत्याही सख्येस शून्यार्ने गुणिडें‘ तर शून्य होते; 
आणि कोणत्याही सैख्यैस शून्वनिं मागि'कँ तर मामाकार शून्य येतो 
असें नाही, तर मागाकार खहृरसशंळोच स्थानाचा, व शूयावै मूळ 
व वगें शून्य होतो. 

उदाहरणभ्-द्दिघं त्रिहृत्खँखहृतंत्रयंचलून्यस्यकाँवदृमेपदंच" 

अथे :”…स्रहुयास २ या सख्येंर्ने गुणिडेंत्र्, ग्प्ऱ्यून्यास ३ या 
सख्येर्ते माणिर्के, ३ या सख्यैस शून्यार्ने माणिर्ले, शून्याचा वगें केला, 
व शुन्यार्वे मूळ फाढर्के तर उत्तर कावट्र 

उत्तरणिफांरानाक्रेफा 
२×०=० 

०’द्=,० 

द्’कॄऱ्ट्टे ळीउत्त्रें‘, 

(०)"=० 
\/॰ऱ्॰=० 

सोकऱ्~अक्लि विकारऱ्खहरेनस्पाप्क्कीप्न'र्विष्ठेणा’पेंमिमृतेषुप्न 
षहुष्वपिंस्पाह्रयखुष्टिफाळे नंतेंव्युतेक्तगणेषुयद्रत् ॥ ’



(६) 

अर्थ :…प्नछववैव्’प्लों संपूर्णे मूतगण अनंत परमेश्वराचे ठायाँ 
प्रवेश का'रॅयात व नृष्टिकालीं संपृद्रुग्ळी मूतगण अनंत परमेश्वसयासून 
निघतात, यामुळे अनंतास विकार होत नाही, ह्मणबे अनंतप्स स्थूछव्व 
किया लघुव्व असें येत नाही, तसंच रवहृर राशीमध्र्वे [केतळीहों संख्या 
मिंळयिल्या किया वजा केल्या तरळी ल्या स्वहृर सशीस विकार होत्ऱ 
नाही, ह्मणबे खहृरसशी न्यूनाक्सि होत नाही. 

याप्रमाणे शूवषळिड्रुवचिं भाषांतर खँपहेंऽ. 

कुतयैतव्सर्वे श्रीकृष्णार्पितमस्तु’ 

सृत्रं =…यप्वत्ताक्कालकोनींलकळोन्यो वर्णेऱ् पळीतौ लोद्दित 
श्वेतदाद्या ॥ अव्यक्तळाना काल्पिता मप्न संज्ञास्तत्सा'रव्यानं छ्येमाचर्म्य- 
वयें: ।। 

अर्थ :…कोणह्याही उदाहरणातील अज्ञातराशीचीं गणना 
करण्याकारैतां मराठी भाषेमध्ये तों बोंज्ञगणितप्वर पुरतर्के अहित, 
त्यांमध्र्ये क्ष, य, ज्ञ, ड्ल्याप्दें वपँळा अशी मानें कल्पितळात, तर्शी संस्कृत 
ग्रंथांमध्ये यावचावतू, काड्या, नळीकक्त्र, पीत, लोद्दित, इरीतक्त्र, मेंचफ, 
ड्ह्यादि अव्यक्तमानें कल्पितात. 

तूत्रंऱ्-योंगोंतरं तैषु समाननाल्योंविंमित्तजळालोंश्चष्टथकू ळिह्‘थतिश्च ॥ 

अर्थ :…अव्यक्त मानांचळी बेरीज किया वज्ञप्यावव्ळो करणें 

झाल्यास समान जानींचींव होते. भिन्न जातीच्या आवक मार्गाची 
वेरळीज्ञ किया वनावळाकीं असल्यास त्यांनी पुथकू स्थिति राहृते. 

उदाहरण-स्थमव्यक्तमेंक' सखे सैकरूर्पस्वमव्यक्तयुग्ग 
विंठ्याप्ष्टकंधा'युतौफ्क्षयोरेतयो र्किंघनणेंघिपर्यस्यवेक्थे 
भवैत्र्कियदाह्यु॥
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“वर्षे: ॰-॰…या + १ या र्सख्यैमघ्र्ये द्या… ८ ही सख्य या; …या 
›… १ या संख्यैमघ्र्ये… द्या + ८ ही संख्या मिळविली तर बेरीज 

काय हैळोर्हेक्त- ’ 

उत्तरविणासनाकेया- 

(य[+ १ )+( द्या.-८): द्या…७॰ [.. 

("या … १ )+(…२या+८ )ऱ्-द्या+७. ड्रुहउंत्तर' 

उदाहरणं ॰-घनळाव्यक्तय॰॰ळात्रयं सैकखर्प क्षयाव्यक्तग्रुग्मेनृ 
ग्रुक्त'चर्कि स्वाद ।। घनाव्यक्तग्रुय्मादृणक्काक्तषट्कं सरवपाष्टकॅ 
मोंझ्य ज्ञषं वद्मत्रु ।। 

, अथ ॰… द्'र्यो + १ या संख्येमग्टँये ‘…न्रया ही 
सख्या मिंळविळी तर बेरीज कायट्र आणि २ या या संख्दुरँतूव 

…… ६या + ८ हो संख्या वजा करून बाकी कावट्र 

उत्तरा’नेष्काज्ञनकिया. 

(रैयों+१)+(…२या)= ३र्यो-२या+१ 
(२या)-(…६या+८)=८या…८ हेंक्तर' 

ऋ…स्यप्दूपत्रणीसिह्रनौतुक्या द्वित्र्या'दिंकानांसमनाति- 
' कानां॥वघे तु हेंद्वार्मंघनाक्ष्य‘ स्युस्तह्माबेवंचत्सामज्ञप्ततघाते ।। 

मागार्दिकं स्नाचट्रेत्रद्देघ्षंव्यक्तयदुक्त'गाफोतद्रक्रा' 
अर्थ :… रवप ( व्यक्त संख्या ) आणि अव्यक्त संख्या 

यांचा गुणाकार अव्यक्त येतो. दोन समजखी अव्यक्रांचा गुणा- 
कार कैला तर त्या अव्यक्तळाचप् वगें होती. तळीव इत्यादि समजप्र्तीं 
अव्यक्तरंचा गुणाकारकेला तर त्या अव्वकाचा घन इत्यादि होवो. भिन्न 
जातीय अव्यकांच्या गुणाकारास यावित असें म्हणतात. या ठिंकाणीं 

मणाकासदिकाचीं पद्धति व्वक्तपद्वतळीप्नमाणेंच समनावळो. 

मूत्रंन्-गुग्यन् ट्टथकृ गुणकखेडसमेग् निवैड्यसौंऱ् खंडकँन् 
क्रमहृतऱ् सांहेंतळो यथीक्तग्रा ॥ अव्यक्तर्काकरणींगुणनळासु चित्यळो 
व्यक्तींक्तरर्वंङगुणनप्तवैघ्’घेरैक्सत्र ।।
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अर्थ :”गुणकामघ्थें जितकों स्वेर्डे अततोंछ्, तहुल्यरथार्नो 
गुण्व षुथकू पुथकू मांडावा, नंतर गुणक रवेडांनीं क्रमाने पुथक्रू मांङ- 
ठेल्या गुप्यांस गुणाबे आणि त्यांची बेरीज करावी, ह्मणबे गुणाकार 
होतो. याप्नमणि अव्यक्त, वगें, करणीं यांच्या गुणाकारळाचीं पद्धाते 
समनावो- ही रीत लाँलावर्तींतक्ति खैङगुणनासप्ररवळीच आहे, 

उदाहरण न्…याक्त्तांवत्यंचकं व्येकरूर्प यावत्तांत्रद्धिग्क्रिमेऱ् 
सद्दिसौंऱ्'प्संग्रुग्यदारुब्रूहि गुण्षं गुणंक्ग् व्यसां स्वर्णे कला- 
यिल्या च यिद्रन्र " 

अर्थेऱ्॰…-५या … १ या संख्बेस द्या + २ या संख्बेर्ने व 
…- झुया + १ या संख्बेस ३या + २ या संख्बेबे गुणून गुणाकार सांगट्र 

  

  

  

जाक्सिसमाँल्पप्’ 

ब्द्रुड्रेग्ड्रु फे " " 
। ० - ५ … हें ६ खंड २या या १ गुण 

म्! 

!एण …॰ खंड २ ५या १ गु प                   
  

(९या-१)×३या=१५य"[…३या 
(९या-१)×२=१०या-२ 

॰॰ (१५यळो-द्या)+(१०या…२)= 
१९र्यो+७या-२हेंउत्तर. 

(……९या+१)×३या=…१५र्यो+३य[ 

(…९या+१)×२ =…१०या+२ 

(…१५याँ+द्या)+(-१०या+२)= 
'- १९र्यो-७या+२ हेंउत्तर.
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खूत्र‘ ऱ्-भाज्यग्हुंछेद: घुध्यतिप्रच्युतऱ् सन्रुघेषुस्वैपुस्थप्मा 
ळंभ् फैपु क्रमेण ।। यव पण, संगुणा यैश्न रूबै‘र्भागाहारे ळव्घयस्तग्ऱ् 

खुरत्र" 
अर्धे :…माजकास ज्या अव्यक्त वणंरैनीं व रू'गंनीं गुणिर्डे 

असतां माज्या शुद्ध होतो, त्या अव्यक्त वणंरैस व रूपांस मागांकार' 
लाटेघ असे ह्मणतात. 

उदाहरण ऱ्-ख्'पैऱ् पाड्रुट्वेंत्रैत्तितळानां चतुर्णामव्यक्त्तानां त्रूहि काँ 
सरवैनै ॥ 

अर्धेन्- थ्या … ६ या संख्येचा वगें कापड 
( ४या …- ईं )हें॰ : १६माँ … ४८या+ ३६ हें उत्तर- 

सूऱ्-व् =…क्रुतिग्य आद्रप्य र्क्स तेषाभ् ह्रघोद्वेकैंर्क्समहृर्सि 
द्विनिप्ती ।। झेपात्त्यजन्पपद` ,हू ॰ ग्रुहृळीत्या चेत्साँतें ख्पाणि तथैघ त्रोषम्" 

अर्थे:-…वगेंसंख्बे॰चँ मूळ काढावयार्वे असल्यास प्नथमतऱ् 
ज्या ज्या पदांनीं मूर्के निंत्रतळील तीं काढळावळी. नंतर दोन दोन 
मूळांचा गुणाकार करून त्याची दुप्पट अयारीष्ट पदांमध्’ये वजा करायोंहें 
या पद्वातांर्ते शून्य झेप हौहैप’यैत केहें असतां वगमूळ् बेत. 

उदाइरणं ०…याल्लावत्कालकनींत्4कवणल्फिसप्तघर्न ।। 

द्वित्र्येंकामवैन् क्षवमें: राहिला रहिता: कवि ह्युस्ते ।। 

अर्थ :… द्या + ५का + ७नीं 
या संख्येत …२या …… ऐका -ना ही संख्या मिळवून व वना 
करून उत्तर सांगट्र 

की
’/
 

उत्तरल्फिप्रानक्रिया. 

द्या + ९का + ७नळी 

॰-२या- ३का- नी 

या + २का+ ड्ना हें उतर-
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द्या + ९का + ७नळी 

…२या…३का… नळी 
+ + + 

क्काल्ला हेंउत्तट् 
उदाहृरणं॰ :…यावत्तायत्त्रयमृणमृणं काक्को र्मालक. सां 

स्रोणाढ्या ’पेंग्ता’मेवैस्कोहू वैरच [नप्नाऱ् ।। र्कि स्पात्तेर्षां 
गुणनजफ्ळंगुण्यमर्ता चप्कॅस्थात् ग्रुण्यश्याथऽग्कथयकूर्लि 
भूऱ्ठ’मस्यान् क्रुतेश्च ॥ 

अर्थ:… … ३या…२का+न"[+ १ या संख्येत 

… ड्या … ध्का +२नी+ २ या संख्येर्ने गुणून गुणाकार कावह् व 
अळिल्या गुणाकारप्स गुण्यार्ने मागून मागाकार कावट्र आणि 
पुण्याचा वपँ करून पुन: त्याबे मूळ कडून चाखोवट्र 

उत्तस‘नेष्कासना‘फ्रेया० 
( …३या-२का+नळी+ १ ) × ( …ईया ) : 

१८वश्| + १२याका… ड्यानळी …… द्या 

हा गुणाकार गुणकाच्या पा’हैंल्या खँडानें गुप्यास गुणून आला. 

(… २या-२का+नळी+ १ ) × ( ……४का ) :… 

१२याका + ८काँ … ४कानों … ४का 

हा दुसऱ्या रवेडाचा गुणाकार झाला. 

( …३या-२का+नळी+ १ ) × ऱनळी : 
… रँयानळी … ४कानों + २नळी२ + द्नळी 

हा तूतळीव खंडाचा गुणाकार झाला. 

(’…द्या-२का+नीं+१ ) × २ = 

… ६या- ४का+२नी+२ 
हा चतुर्थे खंडाचा गुणाकार झाला.
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१८र्यो + रऱयाका … द्यानळी … द्द्यहैं 

१२याका+ (कौ … ४कानो … ष्ठका 
… ड्यानळी … 'वेंकानी + २नळी२ + २नीं 
…ष्ट्रया- ४का+२नळी+२ 

१८यों + व्को + ऱनींग् + २४याका… १२यानी-८कानळी 
- १२या … ८का +४नळी+ २ हेंउत्तर, 

ही चारी स्र्वंड गुणाकारांचीं बेरीज झालो. 

आतां मागाकारप्वें उत्तर काढू. 

( १८यों + ८कों + ऱ्स्नी२ + द्ष्ठयाका … १२यानळी 
…८कानळी … १२या …८का + ष्ठनंळो +२ ) ’ 

(…३या…२का+नं`[+९)= 
…६या…ष्ठका+२नळी+२ हेंउना- 
(…द्या’॰२का+नळी+१)श्= 
९याश्+ ४कॉँ+ नळी२ + १२याका…६यानं`[ 

…४कानो…६या-४का+२नळी+१ हेंउत्तर. 

  

  

' ९यळो + ४फौ + नंळो२ + रद्याफा … ईमान”! 
`/ …४कानळी- ईंया … ४का + २नळी+ १ 

: …द्या …२फा+नळी+ १ हे उत्तर॰ 

यापमाणें अबेकवणेंषा‘ड्रुघ संपर्डे. 

कूतमेनत्सर्वे श्रीकृष्णार्पितमस्नु, 
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करणळीषडिघ. 
व 

श्र्ट्टेक्रेश्रऱ्‘र्देर्द" 
सूत्रे ४…योंगं क्तण्र्यर्मिदृतीं प्रकल्प्य वघल्य मूळे द्विगुणं 

लपुंच ॥ योंगांतरे रूपवद्वेतयोस्तऱ् वर्मेंण वर्मे गुणयेत मजेञ्च॥ 
लघ्व्या हृतळायप्स्तु पट्रॅ महृत्यळान् सैकं निरेव'च् स्वहृतं लघुघं ।। 
योंगांतरे स्तन् कमशरतयांर्बा पुथक्त रिंथतिऱ् ल्याद्यळिद् नाहित मूळे ॥ 

अर्थ ऱ्-वग्कुंमूळामध्ये जळी संख्या असते तीस करणीं असे 
ह्मणतप्त. जसं \/ व ही करणी होय. अशा दोन संख्पांचीं 
वरीज किया वजप्याकळी करावयाची असल्यास ह्या दोन करणींचीं 
वरळीज व्यक्त संख्येप्रमाणें करावी व तीस महती हें नांव यावे. 
आणि व्यक्त संख्येवमाणें त्या दोन करणींच्या गुणाकाराच्या 

९ " ळें ’ ॰ ळें . ळू . 

वगमूळाच्या द्रुघ्पटास लघु इ न[व द्याव. नतर मइतप्सज्ञक व 
लघुसज्ञक यांची बेरीज किंवा वनायाकळी केली असतां इष्ट दोन 
करणींपदांचौ बेरीज किया वजप्याकळी होते. 

" ळू , \ । ५'९ ॰\॰ ’ 

कोणत्याही करणा सख्वस व्यक्त सख्यन गुणावयाच किया 
सांगावयाचे असल्यास त्या व्यक्त संख्येचा वगें करून गुणाबे किंवा 

" 
भामाव. 

इष्ट दोन करणळी पदांची बेरीज किंवप् वजावप्कळी 
करण्याची दुसरी प्रीति. 

दोन फरणीमघ्ये संख्बेबे जळी मळोठो असेल तीस दुसऱ्या लहान 
करणीर्ने व्यक्त संख्येममाणें यागाबे; आणि तो मामाकार बेईंउ 
ल्यानें वमैंमूळ् काढून त्यामध्ये एक मिंळ्याया किया वजप्याकळी 
करावयाची असल्यास एक नवा करळाया. नंतर आलेल्या संख्येचा 

वनं करून व्यास उहृप्न करणींर्ने गुणाये; ह्मणबे बेरीज किंवा
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वनायाफ्री होते. येथे ज्या ठिकाणी वगेंमूळ काढावयास तांणितखें 
आहे, ते निघत नसल्यास इष्ट दोन करणींवीं पृथशू स्थिति मांडाबों. 

क्यढ्स्यांस्…क्विंक्याद्यांस्लिगोंन्नेफास्किर्थ्यश्चि योंगांकॉँ कुंहें 
सखे फांण्योंम् ।। त्रिसप्तमिंल्योंश्च चिरं विप्‘चेत्य चेत्वड्रिघंवैत्मि सरते 
करण्याभ् ।। 

अर्थ :…करणीं २ व करणी ८ यांची, करणी ३ व करणी 
२७ यांनी आणि करणी ३ व करणीं ७ यांची बेरीज व वनायाफौ 
सांग इ 

उत्तरनिष्काशनक्रिपा. 

\/ड्रंय्॰±\/ये॰= \/(क्ष+य)±२\/क्षष ॰ 
हें पहिल्या रीतौवें स्व वरूफ् आहे; ह्मणून यामध्ये इष्ट किंमत[` ठऊन 

\/८±\/’ढ् =\/(८+२)±२\/८×२ 

  

  

  

=\/१०±८ 
॰॰\/_॰८॰+\,/ऱ्ठू… =\/१८ 

\/ह्_॰‘\/`२ =\/`२ } हृठ्या 
हेंव उत्तर दुसऱ्या रीतळोते कादूं. 

\/क्रु± \/॰ट्ट= \/( \/ड्रु± १ )२ ×य 

हैं दुसऱ्या रळीतांर्वे स्वरूप आहे; हाणून यामध्ये इष्ट किंमती ठेवून 

  

  

[रँहृ [रँ=घ्र(\/ड्रु±१)न्×२ 

,: ।"”‘…‘"‘…< २ ± ल्ञ्ऱ्ल्ल्
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"`/८+\/॰२_=\/१_८ हेंन्त्तर 

\/ ८ … \/ २ = \/ २ 
याचश्याव्प् दुसऱ्या दोन्ही उद्प्हृरणांमघ्ये क्रिया करून 

_… + _: … ०९ प्लॅंहुंहुं र्धीयू ष्ठाहुंहुं} इ उत्तर. 
\/९`॰`› … \/ ३ = \/१२ 

\/व्॰ + \/॰३॰; व \/टुं॰… \/ रँ 

यामध्ये मूळ निघत नसल्यामुळें पृथकू स्थिति हेंच उत्तर. 

उदाहरणेहें…द्दित्र्यष्ठसंख्यळान्ळुष्णकभ् करण्यो गुण्या’रँत्रसंख्याच 
सर्पचरूपा ।। वघं प्रचक्ष्वाह्यु विर्पचरूपें गुणेथवळा व्वकैमिते 
करण्या ॥ 

अर्थ हें…करणळी २, करणी ३ व करणीं ८ या संख्येर्ने 
करणीं ३ व रूप ५ या संख्येत गुणून गुणाकार कावट्र व करणी २ 

व रूप ९ या संख्येस करणळी ३, करणी १२ आणि ऋणरूपें ९ 

या संख्येर्ने गुणून गुणाकार काय तो सांमट्र 

ळू 

उचरान‘काशना’फेया- 

(\/द…+\/॰॰३’…+णांन्’॰)×(\/ड्… +\/ड्ट्॰› 
: (\/त्त्+ \/॰३…+२ \/रँ)×(\/रँ+ \/रँळु) 

= (३ \/_२’+\/बूं)×(\/॰हूं…+\/हूंट्र॰)= 
(\/द्दट्ट+\/ड्॰)×(\/ड्ळं+आ/क्क)= 

\/४९_० +\/दुंद्द्+\/क्त+३ हेंउत्तर.
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( \/॰३॰+ \/॰॰१॰२॰… ९ )× (\/`ड्॰ + ९ ) :. 
(र्षांबूं+ २ \/३…… \/॰२॰ठु)×(\/द्… + \/हूऱ्ट्रॅ)=’ 

(रै'ष्ठा ३ …भ्/रँदूं)×(\/ड्रं॰+\/॰९_५)= 

( ष्/क्त्र… ष्/रँद्) × ( र्जिबूं+ भां’रँरँ) = 

\/॰८…१…+\/ड्रुं९ …ष्/व्दृ … ष्/क्काऱ् 

९+र्धी२२९×३ …ष्/२९× द्…२५= 

१५क्षांड्-५संड्-१६ऱ्ल्पिसंड्-१६ 

=द्आ…१९हेंउचां॰ 

सूत्रंऱ्-…क्षयीं भयेच्च क्षयरूप’वर्गेश्वेत्त्साध्यंतेंऽसौ करणळीत्त्व- 
हेतौम् ।। ऋणप्त्मिकट्वयट्वश्च तथा करण्या मूळुरैरयोंरूपविघानहैंवो: ।। 

अर्थ :…मगिं क्षय संख्येचा वगें वन होतो व ऋण संख्येर्वे 
मूळ निघत नाही असं सांगितठें आहे, परंतु करर्णां करण्याकळिरतां जर 
ऋणरूपांचा वगें करावयाचा असेल, तर तां नमैं-विशिष्ट-करणी-ऋणव 
समजावो व ऋण करणीये वगेंमूळ निघून तें ऋणव समजर्बि. 

जतेंऱ्-९ =-\/…२…दूंव …\/६२५ =…२५. 

सूत्रे न्…घनर्णेताज्यत्त्ययमींल्सितायळाप्नछेदे करण्या असक्वाइ 
यिघाय ।। तप्दृकू ळिच्ढ्या माज्यहृरौ निइन्यदिवंहैंव धावत करणीं 
हरे स्यात् ।। माज्यास्तया माज्यग्च्ताभ् करड्रुयो लब्घांन् करण्यों यादे 

योंगजारुग्रुऱ् " विछ्येषखूत्रैण ष्टथकू च काया यथा तथा प्रहुरमी- 
क्सिथ् ह्युघ् ।। 

९ ळू ० ळे _ _… 

अथ :…मागाकार करण्याकारतां ज भाष्य व माजप्प् दिठे 
असतात त्या दोघांत, दिलेल्या माजकांतळीउ कोणत्याही एका करणळीर्वे 
चिन्हृ पालटून त्या माजकाबे गुणार्वे व असें द्विबेल्या माजकामघ्ये 
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एक करणळी राहृळीपयेत कराबे, नंतर त्या करणळोर्ने माज्यास मागिर्फे 

असतां करणींचा यामाकार होवो. जर मामाकाराम'ष्ये काही योगज 

करणी आल्या तर त्यांचे विठ्तेव सूत्राबे पृथक्करण करविं ह्मणजें 
म[ग्[।क[र[त"[उ इष्ट करणळी येतील. 

उट्रल्ला म्… \/॰१ट्र + \/त्त्॰+ \/॰द्…१॰+ \/”१॰४… 

या तैरुष्यैस \/॰\॰१ + \/…९ या॰नं मागून भामाकार कावट्र 

  

  

  

  

  

  

  

  

उत्तरनिष्कातनकिया. 

'फांक्तपिं/व्र्नाक्तधां/ळ् \/`व्-\/`द् 
… …" × …,…॰………॰…:: 

ष्ठा७+ष्ठा९ ष्ठा७-ष्ठा५ 
=भांक्तभांक्तफांऱ्’च्ची/हूट्ट-\/ड्द्-\/क॰\/१॰५-\/उव् 

७-५ 

ऱ्ग्रुव्ळ्+फ्रां९८-ध्र७९…ग्रांक्त 
’ २ 

’…\/४९×द्+\/४९×२ …\/२९×३ …\/२९×२ 
" २ 

…७\/ढ्+ ७\/२…-९\/श्-९\/त्त् … २ 

_म्णांरँ+२क्रुरँ 
= \/॰द्॰+ \/२_ हैं उत्तर.   

२ 

यिरेंहें‘ऱ्ष सूत्रं :…वतेंण यळे|ग्|करण्"|| घिहृतप् घित्रुद्धे (खँडानि 

तत्त्क्रुळातपद्स्राळू य’थेळिप्सताळा’ने ।। कृत्बां तदीयक्रुतयऱ् खळु पूर्वलव्घ्या 

क्षुण्णा भक्न्सि ष्टथगैत्र मिंमाऱ् करण्यं: ।।
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ञथें :…“योगज करणींतोंळ संख्येत ज्या वगें संख्येर्ने मागिर्डे 
असतां मागाकार [नेऱ्येष येईंल, त्या वगें संख्येर्ने धायार्वे आणि 
यामाकार पृथकू मांडावळा. नंतर वमैं संख्येचे वनंघूळ काबूत च्यार्वी 
इष्ट संर्डे करून त्यांचे वगें करावेत. नंतर ह्या वयात पूथक गांङ- 
लैल्या मागाकारानं गुणापें झणजे यागज करणीच्या पूथकू करर्णां 
होतात- 

जस \/॰रँट्ट ही मोंगज करणी आहे, तेव्हां १८ या संख्येत 
९ या वर्मेसख्बेते मागून मळामाफारऱ आला. आतां ९ या वर्गेसंख्येर्वे 
मूळ २ आहे व रयाच्’ऱळो २ व १ अशी खंडें कैलों. नंतर त्या रवडाच " 
नये ४ व १ हे आले. यात फ्वळी’ आलेल्या गायाकारानं सणबे २ 
या संख्येबे गुणिडें तेव्हां ८ व २ या पृथवबू करणी आल्या. 

.॰॰\/१८ =\/८ +क्काहेंठ्या 

क्काहृरणऱ्…-द्विकन्निर्पचप्नमिंता= करग्यस्तफ्रांक्रुर्तिद्दित्रिक 
संरन्ययीश्र ॥ षइपॅचकद्वित्रिकसंमितानां ट्टथकू ग्रुथकू मे… कथ- 
याशु बिद्वन् ।। अष्ठाद्शाष्टद्विकसां’मेतानां कूप्तीकृतानां व सरते 
पद्यनि [| 

अर्धे =’-\/"ड्" + [झ, ["`-; \[रैन्त् + [‘र’ 
\/॰हूं…+ रात्त्श्वा/व्फुंश्वा/ड्ऱ् आणि \/ट्`ड्रु+\/दृ+\/रँ 

या संख्पांवै नये पुथक× ष्टथशू करून सांगड आणि जें वगें येर्तींख् 
रयांर्ची वगेंमूठेंठें सांगट्र ‘ 

उत्तरविल्लातनाकैया- 

(\/ड्रे+\/ड्रे+\/॰९)`= १० + \पिंळू 
+ \/…४_०॰ + ष्ठांड्रुऱ् हेंदैत्तर.
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ळंरँरे/रूंद्णांड्ग्रीऱ्भ्भांक हेंउत्तर. 
(\/रँ+\/॰रँ +\/ड्“ +\/द्`)`=१६+॥१॰२द्द 
+\/व्टॅ+\/व्रँ+\/॰हूंऱ् +\/॰ईंटुं+\/क्तहैंउ॰ 

(घ्रल्+।/ट्ट+\/द्‘)म्=(द्\/ड्+२\/रँ+\/रँ)प् 
:( ६ \/त्त्)श् :(ष्टांडहू )रै =७२ हेंउत्तर' 

आलेल्या वगोंचीं मूळें पुढें काढून दाखविली आद्देत॰ 

मूत्रंभ्च्चामेप्करण्यायदिवाकस्पयोल्लाळानें ण्याग्यथं वा 
वहूनर्र।।घिशोघयें ढूपकृतेंऱ्पदेन झेष'स्य ह्माणि युतोंगितळाप्में ॥ 

’ष्टथंफ्तदपेंर्क्सद्वयंल्यान्यूळेंथवव्हाँड्यारितयोंयाँ ॥ रूपांणि 
तान्येव र्फाळापिभूयम्रॅग्षाऱ्करण्योंयादेंसंतिर्कोप्ध् 

अर्थे :…वल्फि दिली असतां तिचे मूळ काढावयार्वे 
असल्यास श्यमत: वगेंसंख्येमघ्ये नी रूपें अतत‘छ्ये त्यांचा वगें 
करून त्यामध्ये वमैं संख्येतख्यि एक करणींचुल्य-रूये किंवा करणळीद्वाव‘ 

प्तुल्व-रूपें किया करणीवय इत्यादि तुझ्या-रूपें वजा करून द्देप्षर्वि 
मूळ काढादें. नंतर ते वनंमूळ वगें संख्येतोंल रूपांमघ्ये [‘मेंळ्यार्वे 
`व वजा कराबे आणि त्याची विम्पट केळी असतां इष्ट वगेंमूळांतौल 
दोन करणी येत…प्त. जर वपँसंख्येमघ्ये रूपवर्मोत वजा करून 
अयासैष्ट करणळी राहिल्या तर, आलेल्या दोन करणींद्वैकॉँ जळी मोठी 
असेल व कान्वतू उदाह्ररणीं नी लहान असेल ती वगैत’ख्ये‘तांत रूये 
कल्पना करून पूर्नेवतू अन्य करणीं तयार कराव्या. 

उदाहरणे:-… १० +\/२ऱ्+ \/डूदूं+ \/ड्रं॰० 
या संख्येर्वे फूव् काढणें आहे.
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उचरा’नेप्कातना‘केया- 

दिलेल्या वसंतख्येपघ्ये रूपें १० आहेत. यांचा वर्गे १००“ 
आळस यांमध्ये करणीं-द्वापतुल्वरूबे २४ + ४॰ ही वजा करून 
येप ३६ रप्तद्देले, यार्वे मूळ ६ आले. हें १० रूपांमध्ये मिळवून 
व वजा करून १६व४आले. यांचींअर्धे८व२ या करणीं 
वयेमुळांतोल झाल्या, परंतु रूपवमाँमघ्ये कर’णीं वजा करून वर्मे' 
संख्येमध्ये १० ही करणी शिकत राहिलेली आहे, करितां आलेल्या 
`व[न करपींपिंफॉं २ ही करणी ड्ष्टवगैमूळांतीक घरून ८ ही करणी॰ 
रूये कल्पया करून पूवेंपद्धतळीर्ने ८ याचा वमैं ६9 यांतून ६० वजा 
करून धेप ४ याये मूळ २, हें ८ रूमामघ्में [मेट्यून व वज[ करून… 
१० व ६ आले व पांचीं अर्धे ९ व ३, या दोन` इष्टवयेमूळांतोंरू 
करणीं झाल्या व पूर्वी आणलेली एक करणीं मिळून 

ष्ठांरँ+\/ड्+\/॰९॰ हेंमूळ् झाले. 

\/ १० +\/ड्रंठु+ \/`॰द्वान्+\/`रँ॰_= 
भ्/डूंकु \/_३॰+ \/दूं हैं उतर. 

अशीच याकींचीं उत्तरे फादाव’दृत. 

मूत्रं ऱ्-ऋणप्स्मिफांचेत् करणीं बुग्सौंल्यात् घनात्मिकॉ र्तां’ळं 
प'स्किल्ग्य ताघ्ये ।। मूळे करण्यळो रनयों रमीष्टा क्षयास्मिकैकम् 
मुक्सि नगम्या' ॥ 

अर्धे :…वनंसंख्येमाव्ये ऋणकरणीं असल्यास तो घनकरणीं 
आहे, अशी कल्पना करून वनंमूळ काढाबे’ ; आणि वर्गेमूळामघ्ये ज्या 
दोन करणो येतील, ल्यांपँकळी कळोणतळीद्दि एक करणो ऋण वरावळी, 
सणजें इष्ट वर्गेफूठ येते. 
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वगैसंख्येपघ्ये दोन तीन इत्यादि ऋण-करण्री असल्यास 
मूळांमर्णे एक, दोन,॰त^[न इत्यादि ऋण करणीं पुक्तळोते घराव्या. 

वर्मेसंख्येमघ्ये सर्थेच घन-करणळी असल्यास शूळामध्ये सवैच 
वन-करणीं किंवा ऋण करणो घराव्या. 

उदाहृरणं १…1’द्वेकड्रु’न्नेर्पचप्न'यिता: करण्यन् रवव्वर्णगाव्यरत 
घनणेंगायाक्तप्सांक्वावै वूद्दि क्रुतेम्पइंचचेतषांड्रिघंघेक्सि सरते 
करण्या: ।। ‘ 

९ … …- … ^ …- … …… 
ञधऱ्…\/२ + ष्ठारे …\/ ५ आघ्ण…\/ २…\/३+\/ १ 

या संख्येचे वगें सांगड व ज्या वगेंसंख्या येतील त्याचीं मूळें सांगट्ट 

उत्तरनिष्कासनकिका 

( \/रँ+ \/ड्रं"… \/॰९॰ )२ : १० +\/॰द्दूं 
… भ्रंब्द … \/टूहूं॰हें॰ हैं उत्तर. 

…__. ॰ _ …… २ ….……॰ 

(… \/२ -\/३ +\/५ ) =१०+\/२४ 

… \/दृ०_- \/’ठू“०`” हें उत्तर. 

’\/ ”श्वास-[कयास = ±[द् ± [इ 
हें उत्तर. 

सूत्रं भ्-एकाप्’देंसंकळितमितर्क्सरनउळाप्मे र्कारासौत्यु: ॥ 
वये’ करर्णांत्रितये करण्गि’द्वेतयस्य तुल्वरूपाणि ’" करणींषट्रकें 
तितृर्णां क्शपु चतसृणां तिथिषु च प‘चानां ॥ रूपकृते: धोझ्य पड्” 
माझं चैदृन्यथा न तव कग्पि ।। उप्तत्स्यमानयैबं मूलकरण्याल्यया 
चतुर्गुणया ॥ तासामपक्वैऱ् स्थप्दृपट्टातैर्या विंशोध्याऱ् ह्यु; ।। अफ्- 

क्र्ताक्य‘पें लव्घा मूलकरण्यो भवति ताश्नाप्’पॅ ॥ शेष म्र्वेप्’घेना न 
यादेंतप् मयाँतेमूढंतट्रळा तव स्वत" 

  

+|
 \/`दु॰
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अर्थ :…दोन करणीफ्दांचा वमैं केला तर वगेसंख्येमघ्ये 
१करणोपट् येते. ३ करणीपदांचा वगें केला तर वय्’प्संख्येमघ्ये 
१ + २ ह्मणजे द् करण्रीपर्दे येतात. ४ करणीपद्प्’चा वर्गे कला तर 

वयेसंख्येमव्ये १ + २ + ३ म्हृणजें द्करणींपदें येतात. ९ करणीं॰ 
पदांचा वगें केला तर वग्प्प्संख्येमध्ये १ + २ + ३ + 9 श्नणये १० 
करणोपदें येतात. यापमणि पुदेंही समजावे. यावरून वर्मेसंख्या 
दिली असतां मूळामव्ये करणोपदें किंतळी येतांल हे सहजच लक्ष्यढि 
येणारे आहे. 

मार्गे वगेंमूळ् काढण्याच्या रीतळीमध्ये रूप…वगौतूंन करणींतुल्यहें 
रूपें वजा करावयास सांगितले आहे, त्याविपयीं असा नियम 
समनळाया कळी, करणी~त्रयात्मक वगेंसंख्या असेल तर रूपवर्मंप्घध्ये 
करणींटूवतुल्वरूर्प वजा करावळी. करणींपद्कत्म्यक वयेसंख्या अतेल 
तर रूपवगोंमध्ये करणींत्रयतुल्यरूये वजा करार्वी. करणी क्याव्प्तक 
वयेसंख्या अयेळ तर करणीचतुष्टयतुल्यरूपें वजा करावी. पंनद्श- 
करण्यात्मक वगॅसंख्या असेल तर करणींर्पनकद्रुल्वरूपें वजा करावळो. 
इत्यादि पुर्देहि समजावे. 

वरील विवमापमर्णि रूप वगंळुग्तून करर्णांतुल्यरूपें वजा करून 
जळी शिल्लक राहील, तिचे वर्मेमूळ निघत नसल्यास उदाहरण खोर्टे 
आहे असं समजाबे. वगेंमूळ निघत असल्यास अवशिष्ट सर्वे क्रिया 
करून इष्ट वगेंमूळार्वे उत्तर काढार्वे. आणि दिलेले उदाहरण ख्रिं 
आहे किंवा खैटिं आहे याची तपासणी खाली दिलेल्या पद्वतोंर्ने करावो. 
तों अशी :… 

उत्तर काढून वनंमूळुत्मध्ये ज्या करणो आल्या असतील 
त्यातील जी लघु करणी असेल तहुल्यरूपांत्री नौफ्ट करून अथवा 
कचितूं उद्ळाहृरणीं महाकरणळो तुल्यरूगंचीं चौपव् करून जी संख्या
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हँप्ट्रॅउ [तेर्ने पूर्वी रूपपमीमघ्पें तीं जीं करणींतुल्यरूपें वजप् केली 
आहेत त्या त्या र्शप्घ्घकरणोतुल्यरूपांत माप्रीले असतां माग तुटला 
पाहिजे. व पुथकू पूथकू ज मापाकार येतील ततुल्य करण्या जर 
'उत्तर कादून आलेल्या वनंमूळामघ्र्ये असतात तर ते उदाहरण तर 
आहे, नसतील तर उदाहरण रर्वेटिं आहे अस समजावे. 

ख्रिस्रोदाहृरणम्-वये यत्र क्कांइंतैऱ्सिद्धेर्गजैक्सिक्लि॥ 
ल्फिभि स्पोत्तांऱ् किं मूळं ब्रूप्हें तस्य स्थप्तूं ।। 

अर्थ:-… १० + \[रँरँ`+ \/द्द्ट्रां+ सन् 
या संख्येर्चे वमैंमूळ् काघट्र 

॰ उत्तरविझ्याशनाकैया. 

[देंलेल्या वमैंसंख्येमघ्यें तीन करणींपदें आहेत णणून रूये १॰ 

याचा वगें १॰० यांमध्ये करणोद्वघतुल्वरूपें ३२ + २४ ह्मणने ९६ 
त्वचा-करून याकळो ४४ राहिली. इर्वे मूळ निघत नाही. अथया 
रूपवये १०० यातून ३२ + ८ अथवा २४ + ८ वजा करून 
पाकळी ६० अथवा ६८ राहते. यांचेही मूळ निघत नाही, सनव, 
हे उदाहरण खोर्टे माहे. 

, उदाहरणे :रंवर्गे यत्र क्तण्यस्तिळिथघि’त्नहुताशछ्ये‘येतै: ।। 
तुल्या ट्रशरूपाढ्या: किं मूळं वूप्हे तस्य त्यात्र " 

अर्थेम्- १० + \/ट्रॅ०…+ \/’९॰ग्\॰॰+ श्याश् 
या वमैंसंख्येर्वे मूळ सांगट्र 

उत्तरा’नेय्काणनक्रिया, 

रूपें १० यांचा वमैं १०० यांतून करणोद्रुयतुल्यरूपें ०.२ + १२ 
णणये दष्ट ही वजा करून येप २६, यार्वे मूळ ड्हें १० मध्ये 
मिळवून ’व वजा करून १६ व ४ यांनीं अर्धे ( व २ शांती.
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यांपती २ ही करणी इष्ट मूळापती घरून ८ ही रूपें फल्पिती. 
या चावयेट्ष्ठ यांतून ६० वजा करून येप ४, यायेयूळरहें 
८ रूपांमघ्पें मिळवून व वजा करून १० व ६ यानीं अब ५ व ३ 

आती म्इणून \/॰२॰॰+ संबूं+ घ्रऱ् ’हे इष्ट वगेंमूळ आले, 
परंतु हें खेटिं आहे कारण, आलेल्या इष्ट वनंमूळांमध्ये लघु करणीं 
२ आहे. याची चौपव् ८ झालो. या संख्येबे शोध्य करणळी च्या 
६० ९२, १२ यांस यागिले असतां माग तुटत नाही. रवरें उदाहरण 
असते तर माग तुटला पाप्हेंये होता. 

उदाहृरणं =…अष्टीधट्र्पचांशत षा’ष्टेहें करणी न्नर्य कुतौ यत्र ॥ 
खाँर्दज्ञभि रूयेटं र्कि मूळं ब्रूप्द्दे तस्य स्पात ॥ 

अथऱ्- १० +\/८+।/ ९६+\/…श्ऱ् 
या वर्गेसंख्येर्वे मूळ तांगइ 

उतरनिष्कारानक्रिया. 

रूपें १० माँव्या वर्षांमध्ये ८ + ९६ वजा करून व पाक्रीचीं सर्वे 
क्रिया करून \/…२॰+ \/दूं+ \/_९॰ हे इष्ट वयेमूळ आले. परंतु 

हे रयेर्टे आहे. कारण, आलेल्या उत्तरणिघ्ये लपुकरणी २, यावी 
नौपट ८ या संख्येये, ८ व ५६ यांत यागिले असतां । व ७ या 
करणा येतात. या उत्तरामध्र्ये नाहीत. उदाहरण खर असते तर 
१ व ७ या करणा उत्तरामघ्ये आल्या असत्या. 

उदाइरणंऱ्-श्वतुर्गुणाऱ् मूर्थंतिथीषुख्द्वनागतेंयों यत्र कुतौ 
करण्क्या'सयि’वरूपाववतत्पर्दवैयद्यस्तिबींजेपटुतल्फिऱ्" 

अर्थ:… १२+\/४८+\/६०+\/२०+\/४४ 

+\/द्ऱ`॰+\/२४ यावर्गेसंख्येपें मूळसांग‘
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उत्तरनिप्काशनक्रिया. 

या उदाहरणात ६ करणी असल्यामुर्के "रूपें १३ याच्या 
वर्मोमघ्ये कपा`नं करर्णीत्रयवुल्यरूपें वजा करून येपाये मूळ [मेघत 
नाही; सणून हें उदाहरण रवेप्ट्ट आहे. 

उदृन्हूंरर्ण न्…चचाल्फिक्लिक्सितींतुल्याऱ् करण्यश्वेद [। 
सप्तवश्यावुक्तळायत्रक्कोतत्रर्किपइंछूहि॥ 

अर्थे:-… संरॅदृद्धपिं/“व् +\/…४…०+ १७ 
या वगेंसंख्येबे मूळ सांगड 

` उत्तरा‘नंस्कारानक्रिका 

रूपें १७ यांया वगें २८०. यामध्ये २०० + ८० वजा करून 
येन ९ यार्वे मूळ ३ आले. हे १७ रूपप्सघ्ये मिळवून व वजा 
करून २० व २४ यांनी अर्धे १० व ७ ही शांती. यांपेंकळी १० 
ही मूळ करणी घरून ७ हीं खाँ काल्फिलों. यांचा वगै ४९ यांतून 
४० वजा करून, ९ याट्सहँ मूळ ३ हें ७ मघ्र्ये मिळवून व वजा 

करून १०व४ यांचीं अये’९व२ सखी ह्मणून इष्टवगेंघूळ 
\/ २ +\/ ९ +\/१० हें उत्तर आले. हेउत्तर खरे, आहे. 
कारण, आलेल्या उत्तरामच्ये महीकरणी १० आहे. हिच्या 
चोफ्टों ४० ते शोध्यकरणी ज्या २० ० व ८० यांस मप्तसेंले असतां 
याग वुटतौ व मागाकार ९ व २ हे येतात व याच करणी उत्तरांत 
आहेत सणून रवरें उदाहरण आहे. 

याप्नमाणें करणींपड्क्विप्चँ भाषांतर समाप्त झाले. 

कृवमेंतत्तर्वे श्रीकृष्णग्र्पितमरतु. 

.,_ ……_ ____…



॥ श्रीगणेज्ञायनम: ॥ 

क्रेद्वै’ऱ्’र्रर्र‘ 

लोक ऱ्-मप्ज्र्यो हार; क्षेफ्कश्चापवर्म्यऱ् येजळाम्यादौ संमवै 
फुट्टकार्थं ।।येनळिच्छ्सौं माज्यहारंळो नतैन क्षेपथैतटुष्टमुद्दिष्टपेव ॥ 

अर्थंन्-ज्या संख्येत अमुक संख्येते गुणून नो गुणाकार 
येईल, त्यामध्ये अमुक संख्या मिळविली किया वजा केली, व अमुक 
संख्येते मप्तरीले तर मागाकळार निप्येप येतो (पूणे संख्यात्मक 
मागाकार येतो, शिल्लक रहात नाही) अशी संख्या कोणती ती 
तांगट्र अशा प्नकप्रच्या उदाहरणात कुट्टक असं सणतळात. 

वरील प्रकारच्या उदाहरणामध्ये ती गुणक संख्या असते तिला 
माज्य असं ह्मणतात. जळी माजक संख्या असते, तिला हार असें 
अणतात व जी मिळयावयाचीं किया वजा करावयाची संख्या असते, 
तिला तेपक असं सणतात. 

०९ ळे " "९ 
क्रुट्टकाच उदाहरण साडावण्यात ताप पडण्याकरितां पथमत: 

माज्य, हार आणि तेपक या [तेवांस कोणत्याही एखाद्या संख्येते 
संक्षेप जाण्याचा संमव असल्यास, तिने संक्षेप देऊन वथोक्त क्रिया 
करावी. 

कुट्टकाच्या उदाहरणातील माज्या आणि इप्र या दोघांत 

ज्या संख्येनें संक्षेप जाईंळ्, तिते तेपकप्साहे संयेय्प येत्ण प्गाहँने. 
जर संयेप न गेला तर ते उदाहरण खोट्ट आहे, असं निर्विवाद 
तमजाबे. 

"'



व्याप्ति… 

॰ अ…गूर्दुतुंऱ् प, 

या समळीकरणामघ्पें अ, व, क यांच्या किमती माहित आहेत न, प ही 
झी संख्यात्मक आहे असं दिले आहे. तेव्हां हें कुंट्टकश्रामीकरण 
झाले; अ, व, कहे कपाते याज्य, तेपक व इळार आहेत. असं 
लाले. 

आतां या तमऱ्करणाच्या दोन्ही पक्षांत (पेंट्यात ) क र्ने गुणून 

अक्ष + व :: कप 

असं तमोंकरणानें स्वरूप आले. 

आतां यांतील प्रत्येक पदास कोणत्याही संख्येते अपवतें 

( संयेप ) दिला असतां समळोकरणत्वद्दाळिन होणार नाही, हें 
उघड आहे. 

माज्येप्द्दार इत्यादि अर्धे रयेकाचीं सिद्धि आलों. 

' ९ 

उत्तराघळाचीं उपपचि : …… 

ष्ट्र°क्ष + १८ 

२५ 
यांतील क्ष आणि ष या पूणें संख्या आहेत अ” ।” ले आहे, ञ” 

समजा. 

आतां या तमींकरणाच्या उमघपक्षांत २५ ती गुणून 

ड्०क्ष + १८ : २५प 

=प



स्थलांतर करून 

६०क्ष-२९फ् : … १८ 

उमयपक्षांत ९ ती मागून 

१२क्ष …- ९प :' … ग्-हुं 

यांतील पूर्वेपक्ष पूणे संख्यात्मक आला व उतरपक्ष अपूर्ण 
संख्यात्मक आल! व पू'ये संख्येवरीवर अपूर्ण संख्या असते हे 
असंमवनीय आहे. कारँतां दिलेले समाँकरण खोटे आहे, हे उघड 

~ 

जाल. 
उत्तरथिंसिप्’द्वे काळी. 

शोक ऱ्-परस्परं मप्जितयोर्ययोंर्थंऱ् ज्ञेपस्तयळोऱ् स्पाद् पयर्तेनं 
सऱ् ।। तेना पच'ते’न विभाजिनौ पौ तळी भाज्यहारी दृदृसीलेंतंळो स्तऱ् ॥ 

अर्धे :…गूव’व्च्या श्वेप्कामघ्ये माज्य, हार व तेपक यांस संभव 
असल्यास संतेप द्यावा असं सांगितले त्यास, व याज्य व हार यांत 
कोणत्या महत्तम संख्येते संक्षेप जातो, हें पाहण्याची रीति पत्तुत 
ओंफांत दिली आहे, ती अशी :… 

प्नथमत: भाज्यात हाराते भायापें, मागून जी शिल्लक उरेल' 
[तेते पुन: हारास यामाबे, मागून जी शिल्लक उळेरल, तिते पूर्वीच्या 
शिल्लर्फेस मायाते. या पद्वातींते शून्य शिल्लक राहीपयेत पुन: पुन: 
किया करावो. अरयेरीत शून्य ईंग्पाच्या पूर्वोये ते ज्ञेप असेल, ती 
संक्षेपाचळी महत्तम संख्या समजावळी. त्या महत्तम संतेपसंख्येनं' भाष्य, 

हार व तेपक यांस भाणिर्डे असतां ज्या लव्घी येतोंल, त्यांत कमारें 
दृढयाज्य, दृढहार व दृढहेप्पक. अये अणतात. ’
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जत्रा-२२१ माज्घ व १९५ हार यांस कोणत्या महत्तम 

संख्येते संदेंत्प जातो हें पाहूं- 

१९९)२२१ (१ 

१९५ 

२६) १९९(७ 
रूंतुं ‘ 
१र)२६(२ 

२६ 
० 

  

यैर्थे शून्य द्देग्षाच्या पूबेंचिं येप १३ हें आहे; हाणून १२ या संख्येते 
( ज्यालप् दृढमाजक असं सणतात, त्याते ) माज्य व हार यांत संसप 
जातो. 

उपपत्ति. 

व्याख्या :…विघक्षित अयेक संख्यापँकॉँ पत्येकळीस विऱ्येप 
मामणाऱ्या ज्या संख्या असतील त्यांतील सवं॰`[त मोंठ्या संख्येत 
त्यांचा महत्तम सप्यारणयाजक किंवा दृढमाजक ह्मणतात. जसं म्… 
२४ व २१ या संख्यांस विम्येप यागणाऱ्या संख्या २, ३, ४, ६ 
आणि १२ या आहेत. यांमध्ये मेंप्ठो संख्या १२ ही आहे; सणून 
२४ व ३६ यांचा दृद्दयाजक १२ हा होय. 

सिद्रांत १. जर एक संख्या दुसऱ्या संख्येत विऱ्येप 
‘मळागिते, तर ती द्रुतरीच्या कोणत्याहि पूपौपटोंस [नेम्येप मागील, 
जर्ले :-…८ ही संख्या ५६ या संख्येला निऱ्बेळाप माणिते ह्मणून त"[ 
५६ च्या कोणत्याही पहीला विऱ्शेप मागील.
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सिद्धांत २. जर एक संख्या दुसऱ्या दोन संख्यांस निम्येव 
मम‘म्ळोते तर ती त्या दोन संख्याच्या बेरतेत आणि वनायाकींसही 
निऱ्येप मागील. जसं :… ८ ही संख्या ५१ व १९२ या प्रत्येक 
संख्येत निप्शेप मागिते तणून ती त्यांच्या बेरबेलप् आणि वजा- 
वळावभ्ळीलप्ही निम्येप मागील. ॰ 

सिद्धांत ३. जी संख्या एखाद्या मामाकाराच्या उट्प्इरण[॰ 
तील माज्वमाजकांस [नंऱ्येप माणिते तो त्या उदाहरणातील 
याफीसही [मेऱ्येप मागिते. 

सिद्धांत ४. बी संरव्या एखाद्या मागाकाराच्या उदाहरणा- 
तळील मप्जक व यावळी द्यांस निऱ्येप माणिते ती त्या उदाहरणातील 
माज्यासही सिऱ्येप मागिते. 

या चार सिद्धांतांपेकळी पार्हेले दोन सिद्धांत सहज लक्षांत 
येण्यासारखे आहेत, व यांच्या “सहाय्यानं पुढील दोन्ही सिद्धांत सिद्ध 
करितां येतात. 

आतां दोन संख्यांचा दृढमाजक ही त्यांवेंकळी लहान संख्येयेक्षां 
मोठा असणार नाही, हृळाणज तीच संख्या किंवा तिच्यापेंक्षां लहान 

असेल, हें दृढमाजकाच्या लक्षणांवरून सिद्ध आहे. 

आतां लहान संख्याच दृढमाजक आहे कीं काय हे समजण्या- 
कप्ळूरतां तिते नोटीस मागून पाहृणें अवश्य आहे. माग तुटल्यास 
तोच दृतमाजक होहँल. माग नतुष्टल्यास विवक्षित दोन संख्यांचा दृढ… 
माजक ( सिद्धांत २ प्रमान्प् ) राहिलेल्या याकऱ्ळासही विऱ्येप मागॉल, 
हाणून यावट्रप्येक्षांही तो मोठा असणार नाही. ही याकाच दृढमाजक आहे 
कीं काय हें तमजप्याकप्’रतां तिनं विवक्षित दोन संख्यास ह्मणज 
वरील माज्वमाजफांस मागून पाहृणें प्राप्त आहे. परंतु सिते एकट्या
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माजकात माग तुटला असतां ( सिद्धांत 9 प्रमाये )“ माज्यात 
तुटेलन. हाणून त्या याफीये भाजकास द्द्यणये लहान संख्येत मागून 
पाइये तोहैंबे होय. माग तुठल्यात ही पद्दिती याकोव विवक्षित 
संख्यांचा दृढमाजक होईल. भाग न तुटून याकौ राहिल्यास 
( सि. ३ प्र. ) तो द्दढमाजक या दुसऱ्या याकळीतही निंऱ्येप मागोंल. 
सणून [तेजपेंक्षां मोठा असणार नाही. याप्रमाणेंन पुढें विचार करीत 
येले असतां स्पष्ट दिसून येहँल कळी, ज्या याकळीते माग बु॰टेल तीच 
विवक्षित दोन संख्यांचा दृढमाजक हौईंल. सणूंन दिलेल्या रयेकाचीं 
सिप्द्वै काही. 

’लोक ऱ्-यिथो मजेनौ दृढमाज्यहारी यानद्विभाज्ये मवतीहृ 
रूर्प॥फल[न्यघळोघल्ल क्योंनिवैश्यऱ्क्षेपस्तथतिखमुषांघि 
येन ।। स्पोघ्र्वे हृर्वेत्येन युते तट्रॅत्यं त्यजेंम्युहु: ल्याद्दिप्वे राशियुग्मं " 
क्कोविमाज्येनदृदेनतष्ट: फर्लग्रुणऱ्ल्यादृपरोंहृरेंणत 

अर्थ ऱ्-क्रुट्टकाच्या उदहिंरणांतील पूर्वी तांणितल्याप्रमम्र्णे 
तयार केलेले दृढमाज्म व दृवहृळार यांणीं परत्पसंस मामाते; व ही 
मजनक्रिया माज्यामघ्ये एक लेप राहीपयैत करावी. पररघसंस मागून 
ज्या ज्या लव्घळी येतील त्या तये कपाते एकाखाती एक अशा मांडून 

त्यांबेखालळो दृदृहेपक म[ङ।व[ व तेपकाखालळी शुन्य यांङळार्वे, याममार्णे 
जी ऊध्नश्प्घऱ पंक्ति तयार होते, तिला नक्की ह्मणण्याचा परिपाठ 

आहे. नंतर त्या वहँझॅतील खालच्या उपांसिमाते त्याच्या वरच्या 
अकात गुणून आलेल्या गुणत्कारामघ्ये आतेमांक मिंळयाया. नंतर 
आतेयांक पुसून टाकून तो नूतन उयांतिमांक अतेल त्याने आपल्या 
वरच्या अकास गुणून बो गुणाकार येहँल त्यामध्ये आतेगांक मिळ॰ 
याचा. पुन: अनुतेंमांक पुसून टाकून उपांतियांकानं वरच्या अकास 

गुणून अ’त्तियांक मिळपाया. याप्रपाणें दोन राशि होहैंपयेत किया
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करार्वो. नंतर आलेल्या दोन रार्शीपेंक‘त् ऊध्वैराशीलप् माज्याते मागून 
जळी शिल्लक राहील ती लक्की समजळार्वी. व अवॅळाराशीत हळाराते 
मागून नी शिल्लक राहील तो गुण तमजाचा, सणने प्रश्नांतळोल उत्तर 

०९ 
समनाव. 

जते ऱ्…-ज्या संख्येत १० ० नीं गुणून आलेल्या गुणाकारा‘ 
मध्ये ९० मिळविले आणि ६२ नळी मामिले तर मामाकार पूर्ण घन॰ 
संख्यात्मक येतो, सणते शिल्लक रहात नाही, अशी संख्या कोणती 
ती तांगट्व 

या क्रुट्टकाच्या उदाहृरणामघ्ये १०० हा माज्य, ९० हा 
सेवक व ६२ हा इप्र, या विघांस संतेप जप्त नाही. 

आतां रीर्तीत सांगितल्याप्रमाणें नळी तयार करू. 

६३)१॰॰(१ 
_.दुंयू 
३७)६३(१ 

३७ 

२६)३७(१ 
_२_६ 
११)२‘.(२ 

_ऱद्रु 
४)॰।१(२ 

…यू 
३)४(१ 

_३_ 
१
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परस्पर माज्वह्रप्रमजनमिं कमाते १, १, १, २, २, १, 
या लव्त्री आल्या.… ह्या ऊध्वरेंपरकमाते मांडून खाती `क्षपक 
मांडून त्याये खालळी शून्य मांडून तयार झाली ती नक्की ही 

. आहे. आतां या वल्लळीत उयांसिमांक ९० आहे. ह्यप्ते 
त्याच्या वरच्या अकास सणबै १ त गुणून अतिपांक ० ., 

मिळवून व पुसून टाकून वल्लव्ते स्वरूप असं राहिले. ' 
१|१|१।२।२।९०।९० 

पुन: यामध्ये उपात्तियांक ९० याते वरील अक २ यात गुणून 
अविमांक ९० मिळवून व टाकून देऊन वल्लळीवै असं स्वरूप राहिले. 

१।१।१।२।द्×९०।९० 
पुन: यामध्ये उपांसियांक ३ × ९० याते वरील अक २ यास 

गुणून अत्तियांक ९० मिळवून व टाकून वल्लचिं असं त्वरूप रतहेले. 
१|१प्१|७×९०|रै×९० 

पुन: राहिलेल्या वछोतील उपांतिमांक ७ × ९० याते वरील 
थंक १ यास गुणून व आतेयांक ३ × ९० मिळवून पश्चात आहे' 
यांकाचा त्याग करून वल्लचिं स्वरूप असं राहिले, 

१।१।१०×९०|७×९० _ 

पुन: राहिलेल्या वल्लळीतील उयांसियांक १० × ९० याते वरील 
अक १ यात गुणून व अतियांक ७॰× ९० मिळवून पश्चात आहे' 
मांकाचा त्याग करून वल्लळोवै स्वरूप अते राप्हेंले. 

१|१७×९० | १० ×९० 

पुन: राहिलेल्या या वक्कीतील उपातियांक १७ × ९० याते 
वरील अक १ यास गुणून व आतेयांक १.० × ९० मिळवून पश्चात 

अत्तियांकाचा त्याग करून वछीपें स्वरूप असं साद्देले. 
२७ × ९० | १७ × ९० 
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‘
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( द्च्भ् भ्द्वैप्. 

याप्रमळाणें ’वहीमध्ये दोन राशी उत्पन्न आल्या. यांफैफाँ 
ऊघ्बैराशि २७ ×९० सणजे २४३० यात माज्प १०० याते मागून 
शिल्लक ३० राहिली, ही लविघ झाली. व अघोराशि १७ × ९० 
ह्युणये १९२० यात हार १२ या`नं मागून शिल्लक १८ राहिली 

हा गुण आला. गुण नो येईंल, ते प्नआर्वे उत्तर समजाते, 
ळेंळू " ळें ॰ "' " ळें "२ 

अस रातामध्व सांगितले आहे, ह्युणून १८ हृ उत्तर आल. 

उपपा’तेऱ्-…ळू 

दिलेल्या प्रअन्यि उत्तर क्ष आहे असं धरू. व कला १०० तीं 

गुणून आलेल्या गुणाकारामघ्पें ९० मिळवून ६२ या संख्येयें मागून 

मामाकार पूणींकात्मक व आला अशी कल्पना करून 

  

  

१०3० + ९० 
६३ 

असं समीकरण तयार झाले. 

द्७क्ष + ९° ’ ` 
॰'॰ य : + _… ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ १) , क्ष श्ळू _ . ( 

ज्याअर्थी या समळीकरणामघ्ये व आणि क्ष हे गूणंळीकात्मक आहेत, 

त्याअथीं" हुंहुंहँट्रे” हेंरवरूपपूर्णीकात्मकच असले मासिकेकाऱ्तां 

या त्वरूपावरीवर अ पूणीकात्मक संख्या आहे, अशी कल्पना करून 

हुहुभ्क्ष…+ ९० 
हूं ३ 

हे समीकरण तयार तळि. 
५



( ३४ )“ 

  
__ ६३अ_- ९० 

', '… २७ 

२६अ … ९० 
’ = _…॰॰।।।।०॰॰ ॥ ०॰ळं॥॥॥॰॰॰॰॥॰॰॰॰॰ २ .. क्ष अ + ३७ ( ) 

ख्याअर्थी या समीकरणामघ्पें त आणि अ हें मूणींफात्पक आहेत, 

त्याअथीं झा हेही स्वरूप पूर्णीकात्मकच असले पाण्हेंये. 

करितां या स्वरूपावरीवर व पूणंळोकात्मक संख्या आहे, अशी कल्पना 
करून 

२ अ … ९० 
…द्रुड्रंव्ळं = व 

असं समीकरण तयार झाले. 

'. २६अ … ९० : द्७व 

ऱद्अ : २७ न + ९० 

_ ३७व + ९० 

… चू…“ 

॰॰ अ :: व + 3'…दुं…न_॰॰'॰॰…९‘प्‘›`॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰’॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰(३) 

२६ 

ज्याअपीं अ आणि व हे पूणीकात्मक आहेत त्याअर्थी गुंईद्रु-द्रुहुंगुं 

हेंहि स्वरूप नूर्णांकात्मकच असले पसहैंबें- का’र`तां यावरौवर क पूहूंगीं 
कात्मकच संख्या आहे, अशी कल्पना करून 

१ १ब + ९० 

२६ 
अवितमींकरण तयार आले;
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द्वैट्रेब +९° र्डेद्ष्ट्ररु 

२६फ- ९० 

= ११ 

    

ध्रुक-'९० 
ळं.० न : रफ + ।॥॰॰0॥0' ळं|.0॰॥00 0... '.॥॰'(४› 

११ , 
. ^ ध्फ _ ९'० 

यात्नाल : ड घरून 

  

११ 

ष्टक…९॰ : ११ड 

‘. ष्ठकऱ्ऱ् ११ड+९० 

११उ+९० 
=…_…॰›-॰ 

" ४ 

  

रेड + ९॰ (९) 
४ 

  

‘. क=२ड+ 

. न + 
यातील हुं……४………… … इ घरून 

३ड+९० =४३ 
’. द्ड=४३- 

', ड ::ड् + ३………-(६)



। २६ ): 

या समीकरणांतील पदास लेन नसल्यामुळें येथें न चीं कोणतीही 
पूयेसंख्यात्मक इष्ट किंमत घरून इ इत्यादिंकाच्या किमती काढतां 
येतील. 

आतां वल्लचिं स्वरूप वयेरें घ्यानांत येण्याकळिरतां मागील ७ 
समीकरणे कमाते मांडून व सातव्या समोकरणामध्ये न ची किमत 
शूप घरून मातीच्या किंमती ज्या येतील त्या मांडून दाखवितो, 

  

२७क्ष+९० 
ग: स्किऱ् ०॰ १क्ष+ ६३ २७×९, १ 

' २६अ…९० 
झऱ्१अ+रानां=१७×९°ट्र १ 

११व+९० 
श्रऱ् _…-……= ० , १क्+ २६ १ ×९०, १ 

ष्टकप्' 
वऱ्द्फर्भू'क्सिऽ ऱ्७×९०हू’ २ 

११ 

रेड+९० 
फऱ्ळंन्द्डर्मं’ ऱ्ट्×९०3 २ 

_९८, 
ढऱ्रॅरॅ+रूंड्`ळं=१×९०ट्र १ 

इन्३न+९० : ९० ; ९०



(३०) 
" &… 

आतां न चाप्कपत.’ शून्य न घब्’रॅतां व च्या रूपामघ्प सयाच्या 
किमती आणुन दाखवितो ` 

इ द्न+९० 

ड: ४न+९० 

क=११न+३×९० 

'.व८२६न+७×९० 

अ 

क्ष 

=३७न+ १०×९० 

=६२व+ १७×९० 

य :: १००न+२७×९०` 
५५ 

यक्षथ च्याळिकमतीस गुणस'ज्ञप् व यच्या [कमतास लविघसंवर 
आहे असं समजाबे. 

आतां क्ष : ट्रेन + १९३० 

यऱ्ऱ्१००न'क्ष्२४३० 

या ठिकाणी नचीं घनपूणीकात्मक कोणतीहि किमत वरती असतां 
उत्तर घनात्मक येहँल, हे उघड आहे. परंतु न ची किंमत ऋण- 
संख्यात्मक कोव्पयेत धरली असतां लव्घी व गुण हे घन येतील, 
है’ पाइणें आहे, कारँतां 

  

    

१९३० १८ 
_ऱ्न्दू४__… 

१२ ६२ 

२४हूंर्दु__ …३० 

…१०० " १०० 
असं आहे म्हणून न ती [केंमत कण २9 पयेत कोणतीद्दि घरलळी



(३८) 

असतां उत्तर घन येइल, हैं स्पष्ट झाले, सणन … २४ ही नती’ 
[क्रूमत घरून 

:: १८ ५ 

ख्ढिघ, : ३० हूं उत्तर. 

याप्रमार्णेच … २३, … २२, … २१ इत्यादि किंमती न ला देऊन 

अनेक उत्तरे येतील. 
` ^ " 

॰. इष्टआकासद्धि आला. 

’लळोफ ६०…एवं तर्देवग्त्र यदा रामाला: त्युर्लव्ययथे [देण्या- 
स्त्रच्चनीं ।। यथागतौ लर्दिघगुणीं विशोघ्पीं स्वतक्षणप्'च्छे'षमिंतीं- 
तु व ला. ।। 

अर्धे: '… ज्यायेळीं वल्ल’मिध्ये तमसंख्यांक ल।०व येतात, 
त्यायेव्या पूया सांगितलेल्या राताप्रमाणें" ज लठिघगुण यतात ते वरावर 
असतात. व ज्यायेळळी वल्लळीमघ्पें विषम लढिघ येतात ' त्यविळीं 
पूर्वीच्या रीतीते आलेले लठिघ गुण हे स्वतक्षणापासून ( माज्यहारा- 
पासून) कमाते वजा केले असतां रव`र लप्’ळेंघगुण येतात. 

        

उपप‘त्ति:…… 
६०क्ष+३ _ _ ८क्ष+३ 

१र्दु …य..य-४क्ष+ १३ 

८क्ष+३ _अ॰क्ष_अ+९अ-३ 
१३ … " " ८ 

…टुंहुंप्यूहुं-क्॰अ…ब+रैब+श् 
८ … " “ ९ 

रक- गुंरूंयूर्मंभ्ऱ्ळुळि ……३… 
९ …" `३



(२९) 

  

  

२क…३` ~ङ+झ् 
हू … =उ.‘॰क=ड+……नू… 

उ+३ 
२ … ऱ्इ.‘.ड=द्इ-द् 

.॰.क्ष=१३इ-१५ 

य=ष्ट्र°ड्…६९ 

येते जर इ चीं किंमत १ वरती तर ऋण किमती येतात, करितां इचीं 
[कैमत २ वरून 

क्ष=१३× २…१९=११ 

.॰.क्ष=१३+१३…१९=११ 

॰‘.क्ष =१द्…(१९…१३)=११ 

य=ई०×२…६९=९१ 

॰॰य=ड्°…(६९…१०)=९१ 

'. क्षोकसिद्वि आली. 

सोक भ्-मयातै कुट्टघिघेर्मुत्तिमाज्ययींन् समपवा’र्तेतयोरथया 
गुण: ।। भक्ति मी ग्रुप्’तेंभाजकयळोऱ् पुन: ल व मवेंवपवर्वंनसंगुणा ॥ 

अर्थ न्…क्रुट्टकाच्पा उदाहरणातील माज्म व लेप या दोघांत 
कोणत्याही संख्येते संतेप देऊन पूर्वीच्या रीतीते लठिघ व गुण तयार 
केले असतां गुण वरीवर येतो, लष्णि वरीवर येत नाही. माज्य व 
केप यांस ज्या संख्येर्ने संक्षेप [देलप् असंल त्या अपवसंनांकाते 
आलेल्या लव्घीस गुणिले असतां लठिघ वयेवर येते.



(9०), 

कुट्टकाच्या उदाहरणातील ट्रेपप व हार, या दोघांत वळोणत्पाहृ 
संख्येते संयेप देऊन पूर्वीच्या रीतीते लाठेघ व गुण तयार केले असतां 

मो ^ ५ ५५ " ळे ^. " 
त्यापकाँ लप्व्घ वरावर पत. गुण वरावर येत नाही. हार व क्षप 

यांस ज्या संख्येते संक्षेप विल! अतेल त्या अपवतेंतांकाते गुणात 
गुणिले असतां गुण वरळोवर येतो. 

  

सणाचे :… , 

माज्व × गुण + लेप ^ 
न्…“ लप्व्घ 

हार 

यांतोल उमवपक्षांस द्दाराते गुणून 

माज्य × गुण + देवप : लठिघ × हार 

उमवपक्षांस अपवतेंनांकार्ने मागून 

माज्य×गुण+हूय्प _ लप्हैघ×हारु 
_ अपवसंतांक ‘ रेअपवसंतांकस्वी 

आयाक्षरनिळिन्हतसमीकरण करून 

या. गु + हे _ ल. हा 
ज झ 

    

  

6!
 

“’-म
ृ 

थै 

या समाँकरणावरून सहज लद्यांत येईंल कळी, माज्य व येप यांस 
संतेप दिला असतां गुण व`रावर येईल व लष्णि वरीवर येणार नाही. 
ती वसंवर येप्याकारेतां आलेल्या लव्घळीस अपवतेंनांकाते गुणिले 
पाहिजे.
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पूर्वीच्या अम्याक्षरविझिंत समीकरणापातन 

मा. यु + बु 

भ अ 

झ 

ञ 

    

या समीकरणावरून असं दिसून येईल कीं, संपक व हार यांत संतेप 
देऊन पूवकंपमणि लविघ गुण तयार केले तर लल्पि वरीवर येईल व 
आलेल्या गुणात अपवतनाकाते गुणिले असतां गुण वरावर येइल, 
हाणून क्षोकामाद्व आला. 

‘लोक म्…योंगजें तक्षणाच्छूद्वे गुणाप्तीस्तो घियोंगजे ॥ थार' 
भाज्योद्ववे क्ट्रतृ भघेता मूणमाज्यजे ।। 

अर्थे :॰…-घनक्षेप[पासून ते लल्सिगुण येतात ते क्रमाते माज्य 
व हार यांमध्ये वजा लेले असतां ते लग्’ढेंघगुण त्याच ऋण येपापासून 
उत्पन्न होतात. व घनमाज्यापासून ये लवि'वगुण येतातते कमाते 
माज्मइळारामघ्ये वजा कल असतां ते लल्पिगुण त्याच ऋणमाज्यापामून 
उत्पन्न होतात. 

उपपत्ति. 

उदाहरणामघ्ये ऋण`तेप किया ऋण…माज्व असल्यास माये 
केल्याप्रमाणे वोजप्रळाकया करून पाहिली असतां ऋगसंख्यात्मक उचँ’र 
येतात, ती घनसख्यात्पक येण्याक‘रितां आलेले लप्हेंघगुण, माज्या… 

हारांतून कमाते वजा करावेत, असं सांगितले आहे. ह्मणून कोक- 
सिद्वि आली. 

’ढोक :…गुण्ल्लाब्भ्ऽर्यो: समं माझं घीमता लक्षणे फळ ।। 

अर्थ :…माये कुट्टकाच्या रीतीमघ्ये वल्लव्पासून दोन 'राशि 
६
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उत्पन्न करून ऊघ्वेराशीत माज्याते मागार्वे व अपोराशीस हृप्राते 
म.ब्गाते अते सांगितले आहे, त्या ठिकाणी माज्यहप्राते मागोत 

असतां लव्'वळी ज्या घ्यावयाच्या त्या सारख्या घ्याव्यात, भिन्न वैऊ' 
× 

नमत. 

  

उपपत्ति॰ 

९क्ष+२३_य॰य_ +२क्ष+२२ 
छ्येद् … .. …क्ष ……“द् 

२क्ष+२.द्_अ॰ _अ+अ-२२ 
हू … ..क्ष- २ 

अ…२३ ’ ‘ 
२ =व.॰.अ=२व+२३ 

'.य:९व+४ड् 

आणि क्ष=३व+२२ 

येथें 9६ यात ९ नीं मागून भामाकार ९ येतो व २२ स २ नो 
मागून मामाकार ७ येतो. ९ व ७ अशा भिन्न लविव घेतल्या 
असतां एकाच वेळेत वच्या भिन्न किमती येतल्यासाररपें होते. 
का'रॅतां वचीं किंमत एकच ९ किंवा ७ घरणे अवश्य आहे. उमयत्र 
९ किमत घरर्णे येये संभवत नाही. सवव, व चळी किंमत ७ व 
उवपव वरळी पाहिवै. म्हणून ठोकसिद्वि आली. 

खोकऱ्--ह्रस्त`ष्टघनक्षेपे गुणलक्तींतु पूर्ववत " क्षेपत्तक्षण 
लाभाढ्या लविघऱ्त्रुदौ, तु वविंता ।। 

अये :…ज्या उदाहरणीं येप हारायेक्षां जास्त अरेंपल, तेये 
येपास ह्मराते मागून ते येष राहील त्यास केप कल्पना करून
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पूबँवतू लल्पिगुण सायायेत. त्यांतील गुण वरोंवर येहँल वयेपास 
हारा’नं मागून जो मागाकार आला अतेल तोम् आलेल्या लव्घोमघ्ये 
मिळविली असतां लव्घो वरीवर येते. जर ऋण देरप असेल तर 
वजळा केला असतां लव्वळी वरळोवर येते. 

उपपा‘तै. 

३ २ ‘ ३… 

९क्ष±२ _ `.. 
३ =य+७ यथयवृंऱ्७=चष२क्त 

५क्ष±२ 
_…__:च 

२ 

हे कुट्टकातर आले. शांत गुण अविक्रुन आहे व लल्पि मात्र विकत 
आहे” ती :… 

य : न ± ७ 

त्या समोंकरणाते वसंवर येईंल. हाणून इष्टकोकमिद्धि आली. 

’ढोकन्ण्अथयां मागहारेण तष्टयो: क्षेपभाज्ययीऱ् ।। गुणा 
प्नळाग्'व'त्तलों ळ्च्चिमाँज्यग्ऱ्द्वातयुतोंत्त्घुतात् ।। 

अर्ध :…दुट्टकाव्या उदाहरणातील माज्यास हाराते मागून जळी 
शिल्लक उरल तो माज्य, व तेपात इब्राते मागून जा ।तल्लक उरल 
तो तेप अशी कल्पना करून पववतू लविप गुण तयार केले असतां 
गुण मात्र वरीवर येतो. लप्ळ्व वरावर येत नाही. ती लव्घळी 

आलेल्या गुणात दिलेल्या माज्याते गुणून, दिलेला लेप मिळवून व 
हप्राते मागून काढावळी तणते वरीवर येते. ›
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उपपळित 

…टुंगुरॅयूर्दुहुंहुं . ऱक्ष्ग् २ … हू …म …क्ष+॰ड्+७+द् …प 

२क्ष+२ २क्ष २ 
'. ………… +क्ष+७=व …… : प … स …७ 

३ २ 

येथे व … क्ष ‘… ७ ऱ्-न्ल घरूनृ 

२क्ष+२ ……ड्……__ 

हे क्रुट्टकातर ज्ञाले. यामध्ये गुण अविकत असल्यामुळे” वयेपर 
येईल. व गुण समजल्यामुर्के 

_हुंहुंयूर्दुहुंहुं _ ३ … 

या तमाँकरणाते लल्पि वरीवर येईंल हे उघड आहे. सणून 
क्कश्वेफ्रांसोंद्वेझुखी. 

श्वेक्कांस्चंक्षीमाशाकौश्यवायत्रक्षेफपुखांस्किर्ट्सच्चिस्पऱ्५शेंथां 
शून्फंगुथ्यास्तत्रक्षेपोहृप्तद्दाप्फलॅ" 

असं न्…ज्या उदाहरणपिं’ऽये येपक द्रव्य आहे अथवा हप्राते 
लेपास मामिले असतां मान वरीवर तुटतो असा रैक्षप आहे, त्या 
ठिकाणी गुण नून्व घराचा आणि ॰ हृप्राते येपास मागून ते येहुल 
तळी लम्टेघ समजावळी. 

उपपसंते० 
५क्ष+० _मंर्बि…_
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येथे ’ क्ष : ० 'वरिले असतां दोप येत नाही व 

या सतीकरणापघ्येव्ट्टेप् क्षची किंमत शून्य घरिली असतां चालते. 
णणून इष्टरयेकसिद्धि इराकी. 

’लोक ऱ्’इष्टाहतरवरघहृरेण युकैतेवप् भवैतां जटुघा गुणाप्तळी ।। 

अर्ध :……व`.`[णत्याही इष्ट संख्ये’नं हप्र व माज्व यांस गुणून 
ते गुणाकार येतील ते पृथकू कमर्नि आलेल्या गुणलव्घीनच्’पें मिळ- 
विले असतां अन्य गुणलव्पीं तयार होतात. याप्रमाणे अनंत उत्तरें 
काढतां येतात. ,“ 

उपपारैप्, 

वल्लळोचींन् उपपत्ति मागें दिली आहे, त्यामध्येच या रयेकानो 
उपपत्ति अंतभूत आली आहे, सणून पुन: येथे देत नाही व सहज 

कळप्याजप्गीं आहे. 

उदृप्हृरणं’-एकक्सिविंयुवं शतद्रवं यहुणं गणक र्पचषाष्टेयुसू॥ 
र्पच'वजिंत्तरातद्वायोंत्ग्रुर्लं घुग् ’द्वेसेंति गुणक वदाशुतम्ऱ " 

अर्थे॰-… २२१ ह्या संख्येला ज्या संख्येते गुणिले, ६९ 

मिळविले आणि १९९ ती माणिले असतां मागाकार 'वनपूण्'येकात्मक 
येतो, तर ती गुणक संख्या कोणतीट्र 

उत्तरविल्लाशनविन्या- __ 
वरील उदाहरणातील माज्वप्तदेकात १३ या संख्येते‘ संक्षेप 

देऊन माज्य १७, लेप ९ व हार १९ हे दृढत’ज्ञक आले. यांपासून 

वल्लळो १ ।७।९ । ०उत्पत्तव.रून राशिटूप 9० । २९ तयार 

झाले. यांतील ऊघ्र्वेराशीस माज्या… १७ यर्वि मागून क्लिक ६ राहिली..
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सणून ६ ही लविघ आलों, व अघळोराशीत हार १९ याते मागून 
लेप५हागुणक्षांलळा. येये इष्ट १ याये स्वस्वहर १७ व १५ 
प्रांत गुणून आलेल्या लळा‘ठेंघगुणामघ्ये कमार्वे मिळवून अन्य लविघगुण 
२२ । २० इत्यादि अनेक उत्तरें समजार्वी. 

उदाहृरणं ,…ग्सतं हृतं येन गुतं नवव्या क्विबिंनं या [वैहृत 
त्रिषष्टचा ।। निरप्रकं ल्यात् वइ मे गुणं वंस्पष्ट’पटीयान्यावै 
कुट्टकैऽसि’ [। 

अथ ॰…१०० या संख्येत ज्या संख्येते गुप्णले,° ० मिळविले 
किंवा वजा कल आणि ६२ यांना मामिले असतां मामाकार नि: रोप 

येता, तर या गुणक कोणता ते सांग. व् 

हें उदाहरण मागें साङविले आहे. 

उदाहृरणं :…यद्रुणाक्षयगषष्ठिरप्न्यतावक्सि व यावे या 
त्रिमिस्तत. ।। रन्यात्त्रयळोट्रयाहृतळा निरग्नकग्वंगुणंगणकमेष्टथकृ 
पत ।। 

९ " ळूळें ( ॰- ६ ० ) क्ष ± ३ 

अथ 8-…तम[करणपद्वतान…… ……-…-श्’द् : व   

या सतीकरणांतील क्ष व व ह्यांच्या घनपूणंळीकात्मक किमती कायट्र 
उत्तरा‘नेष्कातनक्रिया. 

४, १, १, १, १, ३, ० या वलीपातनराशिहम ६९, १९ 
रवहारतप्ट ९, २॰ आणि लप्’ठेंघ विषम असल्यामुळे रवइप्र शुद्ध 
९१, ११ हे लविघगुण घनमाज्व व घनक्षेप असतां आले व ऋण- 
माज्म व घन`क्षप असतां लम्हैघगुण ९, २ आणि ऋणमाज्म व ऋणहृऱप 

असतां लविघगुण ५१, ११ यांत लठिघ ऋण येते. 

”लोकप्- अष्टाट्रज्ञगुणा: केन ट्शाढ्यग् या वशीनितळाभ् ॥ 
क्षुद्ध'भर्मांप्रक्कांतिक्षयमैंकळाझोप्त्धृता:॥ ’
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\ वप्. ॰रॅ 

॰ग्प्'र्थे "’ज्षा सेख्यैस १८ नो गुणून १० मिळवूनट्रळूक्सिग्द्ये 
वजा करून ऋण ११ या संख्येते मामिले असतां विऱ्ळे तप मामाकार’ 
येतो, तर ती संख्या काणती ह सांग? 

ऊढ्याविग्यक्कप्तत्रिय्य[॰ 

१.१, १,१, १०, ० यावल्लळोपासून राशिद्वाव ५०, २० 

यांपासून लल्पिगुण १४ । ८ यांत आला मात्र ऋण येते आणि 
ऋणतेपेंकाली आलेले लढिघगुण तक्षणातू शीपन करून मानू हें 
लल्पिगुण आले. थांत लविघ ऋण समजावळी. 

वरील दोन तीन उदाहृरणांवरून अते दिसून येते कळी, 
फुट्टकाच्या उड्रुप्हरणांतोल गुण मात्र घनपणीकात्मक असला पाहिज. 
लबिव ऋणपूणंप्कात्मक आलळी तरा हरकत नाहृप्. 

सोकऱ्-चेन संगुणिता पंच त्रयळोर्बिद्दातिसंधुता: ।। वा‘जेतां 
या त्रिभिमेत्ता निस्पळा: ह्यु: सकौगुणऱ् ।। 

यांतील ल व व द्यांच्या किंमती सांगट्र 

" क्ष: 
घनक्षपकाली २} हेंक्तरु, 

य=११ 

ऋणयेपकाली क्ष: १ हेंठत्तर, 
य=…र 

र्श्वछ्येढ्य…के[र्फवगुश्चिआ८खऊंक्तप्र्पचार्मांछ्येहिताश्च 
लेऽथच[॥त्युस्त्रयोक्का[नस्पकास्लॅगुणंगणककींलैया_ 
शु'मे" 

९ ९ क्ष + ० क्ष ६२ 
न्… ………-…- : व अ …… …… अथ १हू [णि द् 

या दोन तमव्करणांतील क्ष, व याच्या किंमती तांपट्व 

; 
+ 

ऱ्य 

०
८
७
 

’
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"येपामायेथपा ययेसि‘ या गूताते 

प्रथमोंदाहरणीं क्ष : ० ) 
हैंउत्तर 

यऱ्प्ठु 

द्वितीयांदाहृर ’[ क्ष : ० )… 
‘ …हृउत्तर. 

वऱ्प) 
_, ,भ्ठोकभ्-श्वेषं यिघुद्धि ग्रिवभ्-श्प्ऱ्प रूषं पथक पथक ये 
गुणकॄग्रड्रुऽब्घी ॥ अमीग्लितट्रेय्प'विझुंद्धिनिन्नै स्वहारतष्टे भवत‘ 
स्तथां ल्ल ।। 

अर्थ:-…क्रुट्टकामध्र्ये एकसंख्याक घनतेप किया एकसंख्याक 
ऋणयेप कल्पना करून त्या एक क्षेपावरून पृथकू लप्हैंवगुण तयार 
करावेत. नंतर आपल्यास ज्या इष्ट येपावर लल्पिगुण घ्यावयाचे 
असतील त्या इष्टतेपाते एक क्षेपावरून तयार केलेल्या लविघगुणांस 
गुणाते आणि कमाते माज्व व हार यांनी ज्ञेवित केले असतां इष्ट‘ 
येपाबे लढिघगुण तयार होतात. 

…च्चाहें :… …द्देड्रुट्रेक्ष्यूरूंयू = ,, 
_ १५ _ 

आ उदाहरणांमध्न्’व गुणला‘ळेंघ गुण ७, लविघ ८ हे आहेत. शांत पेच 
९ तेपावर येणे आहे, सणून ७ × "› : ३९ यांस १५नीं मागून 
है।प ९ राहिले, ह[ पचद्व्ळापळी गुण झालळाव ८ × ९ = ४० प्रांत १७न’[ 

मागून शिल्लक द राहिली, ही पचतेपीं लविव आली. आप्रमाणे 
कोणत्याहि तेपाये लविघगुण तयार कारेतां येतील. 

उपप्रत्ति- 

१७क्ष + १.२,३. ४, ९, इत्यादि 
……१९ --‘-हुं-…… : व  



    

२क्ष+,१_, २, ३, ४, _हूत्या 

१५ 
  .; य… … क्ष + ’ 

.यातील येपावरीवर अ वरून 

अ-१,२,३,४, इत्यादि 
’२ 
  क्ष=७अ+ 

श्नांतील तेषावयेवर क वरून 
अऱ्२क+ १,२, ३,४३त्यादि. 

क्ष (गुण) : १९८5 + ७, १४, २१, २८, इत्यादि 

न व(ल[हैव) ’.…- रध्भ्फ + ८, १६, २४, २२, ‘_इत्याद्वि 

माणून इष्टश्वेप्कसिप्‘द्वे आली 

ऱ्च्द्ब्रेक‘ -क्काढ्याज्यर्वक्तय्यदीषषाष्टेश्चभाज्य‘क्रुक्सिप्प्वै 
झार: ।।क्कांफलह्युविंकलागुणरतुळिसक्कास्पळाच्चकलालवापंक्ष 
ब्एवंतदूथ्र्वं चलथा'घिमप्सप्समाप्नक्तणां विचसारनींद्रोऱ्ऱ्स 

अर्थं;…भ्श्नह[च्या विकलावलेयापातून मत व अहमँण तयार 
करण्याची रीसि येये सांगितली अहि ती अशी :… 

न्मस्पि ६॰, ऋणयेप विकलशिप, आणि कल्पकुदिन (कल्पक 
तील सळोरादेंन ) ह[र या कुट्टकावरून ती लविप येट्रॅल, त्या प्रहग्च्या 
‘;घिकलळा होतील व गुण जो येईंल ते कलदिळोप हैं।हुंल. 

“माज्व ६०, ’कणयेप कलप्येप आणि, क्कादेते ह[र या कुट्टका' 
^ र् '\ ५ " ५ ऐ 

यातून जा ल[व्घ वहैंल, त्या तहाच्या कला ह[त[ल व गुण येइल, 
ते अणयेप होईल.. 

‘माज्य २.०, डींशद्देळाष हा ऋणट्रेस्प आणि कुदिंते हार या 

कुट्टकप्वर ज`[ गुण येर्हेऱ्ल ते राश्वियेप होईल व लक्सि नी यड्रुळ ॰झे 
सहावे संत होतील. 

ष्’
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माज्व १२, ऋणतेप राशिशेंप व कुदिते ह[र त्या गुट्टकापागून 
लविघ द्या राशि होतील व गुण भगणशेंष येईल- 

माज्वळूकल्पप्रहमनूण, ऋणतेप मगणतेप वूक्रुदिहेंप्ऽ ह[र वां- 
पातून जा लप्व्घ त प्रहप्च ममण व गुण हप् अहमण ह[ळूल. 

माज्य कल्पाघिमात, ऋणहृरेप अघिमासशैप आणि कल्पसंप्र- 
दिवस ह[र यांपासून कुट्टकाते वो गुण येहँल ते गतरविहिवस होतील. 

माज्म कल्पावम, ऋणतेप अवमयेप आणि कल्पचंद्र्द्दिवस 
हार धा कट्टकाते ज॰`[ गुण ते गतचांद्रादेवस ह[त[ल. 

व्याप्ति, 

कल्पकुदिन : कु; कल्पमगण : म; इष्टक्रुदिन : इ; 

महममण- … मा; त्याप्रमाणे संज्ञांचळी कल्पना करून 

  

  

  

  

  

  

  

कुऱ्इ ॰मऱ् मा इत्यादि 

म × इ म[.येप 
:. मप् + ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ (१) 

कु क्रु 

मा येप × १२ रा येप __:__›___ : रा+ ' ...(२) 
कु 

रा लेप × ३० अ येष 
..…॰_`_____ : अं+ ॰ ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ (द) 

अ.`प "ष 
. __ब्रूटें ६० : क+क्र श ’॰॰॰॰ ॰ ’॰॰(४) 

कु 

,." × ० ’. [". "ष 
धा :[त्न-ग्‘ श ,, "॰(५) 

क्रु _ _ कु 

‘ … क. ल्ळा 
समीकरण (९) पासून [व .;  
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असले. × ६० … कलालेप 
क्र 
७ 

रा’द्देळा. × ३० …अशगेप 
क्रु- 

मा. है।. × १२ … राथिशेंप. 
क 
७ 

म॰×इ॰॰॰मप्०’॰ज्ञेष’_ 

कु. 

  … समळीकरण (४) पासून क: 

  सम'व्करण (३) पासून अ : 

  समव्करण (२) पासून रा. : 

  ससंळोकरण (१) पासून प्रहमगण : 

कल्परविद्रिन _ “कल्पाणिमास 

इष्टरक्सि… " इष्टाघिमासादिं 
_ कल्पतघेमात × इष्टरविदिवत _ड्ष्टांर्भिमास + आघमुबुछूपुं 

कल्परविदिन › कल् परावविन 

कल्पाविमात × इ. र. दि‘. … आयेयेप 

फरँपराव वैक्ति 

  

  

… …इष्टांप्घमोत । 

याच पद्वतीते. 
कल्पावम × इ. चांद्र अ. ये. 

कल्प चांद्र् : भक्त _+ क. चा.- 

क. अ. × इ.चा. … अ. ये. 
क. च[. 

याप्रमाणे सर्वे- श्वयेकाचीं उपपा’ते झाली. 

’लोक' ,…एकौहग्ऱ्श्रेद्गुण्क्तीं विप्तिनौ तदा गुच्येवर्य परिंकव्प्य 
माज्र्यं ॥ अयैवऱ्वमग्रं कृत उक्तवद्यऱ् संग्लिष्टस’द्दाभ् स्क्रुटक्रुट्टकौसौं ।। 

अथ :…एक माज्व असून गुणक मित्र असल्यास गुणकाच्या 
" ळू ’… ^ " ॰ ळे _ ऱ्भ् 

बेरजलप् माज्व कल्पना कराव[ आणि [मन ठ्ठापाच्या वरयेली ऋणत'र 

  
  

ऱ्अवम  
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कक्ष्यगां करावी. नॅतर त्यापापृन जो गुण यै'हुं'ल, त्यास हॅक्विग्म्. 
स्फुट कुट्टफ झॅणतातं. 

ण्याहृरणंऱ्र्ने: पॅचनिर्घग्विंहृत स्लिष्टट्यग् सप्तग्यज्ञेर्षीथ' 
सएघराशिप् ॥ फ्लाइट: ल्या क्विदं स्निषढ्याचतुल्फिक्क 
ए'द्दिमिंनं" 

अपँ:-ज्या राशीत " नीं गुणून, ६३ नीं भांमिंहुंर्हे असतां 
७ त्तिष्ठक राहते व त्याच राशळीप्त १०॰ मी गुणून, ६३ नीं मागिहँ 
असतां शिंष्ठक १४ राहते, तर तो रय्शि फीणवाष्ट्र 

र्क्सस्कार्लाठ्यां’ 
मेथें गुणक ९ व १० हे आहेत. यांची वैरींनं १५ शाछ्’ट्टे, 

_क्षे‘णून १९ त माज्यकढ्पना' करूं व भिन्न शिंह्फ्रा ७ व १४ 

आहेत. याचा बैराज्ञ २१ घास नंट्रणक्षेफ् कल्पना‘ करून पूर्वेवतू वझी 
वम्ळिर सर्वे स्मिण् करून छक्विं ३ व गुण १४ हा दृष्टराश्वि छाया. 
है’ उत्तर 

र् 

    

             

  

उपपाच. 

हेंक्ष्म्ऱ्क्तझॅ’श्र्-म् ण्ष्क्ष्ग्ऱ्फ् …१…दृ_ 
६३ ६३ ६३ श्’ 

पा दोन समीकरर्णाचीं बेरीज करून 
"_म्क्ष १°क्ष_ १४ 

ष्ट्रद् दृद् र्ररे ट्रॅद् 

… ९क्ष+१०क्ष_ ७+१४ ..…॰…-हूंबूं…………य+प+ 

१९क्ष_ २१ 
रू रँरॅ =ष+फ्



  

हें कुट्टकान्तर झालें, ह्यपामून क्ष चौ“ जळी किमत येड्द्धि 
तोच ड्ष्टरप्शळी होहँल,हें उघड आहे, हाणून लोकसिद्वि झालो. 

याप्तमार्णे कुट्टक्र-पफरणाचँ तोपपत्तिक्र भाषांतर समाप्त शार्हे. 

कॉँझ्याते- 
॰द्रेन्नेर्दीर्द‘ 

घूर्वन्-र्मेंटंङ्त्यंक्स्वर्का: प्नट्टात्यग् क्षुण्णीं ग्रुक्तीं यर्सिर्तो 
यांसयेका'मूळं द्द्यग्ल्क्षेपकंतंघनर्णेमूहंतद्र्यज्योष्ठर्ट्सकॉंढिहूप् 

९ २ २ 
अथ :… अ, क्ष ± व : य 

अशा समीकरणामघ्र्ये क्ष या इष्ट संख्येत ऱ्हूंस्त्र किंवा कनिष्ठ अतें 
सणतात. न यास क्षेपक, आणि अ यास मक्रुप्’ते व य यात 
ज्येष्टमूळ असें झणतांत. या संज्ञांवरद्वन वरळील समीकरणानें स्वरूप 
म. ऱ्हँ ± कै ८ ज्यै२ झाप्नमार्णे हॅर्ति. 

, मूत्रंऱ्फ्स्वज्येष्ठक्षेपकान्यस्थतेषांतानन्यान्याघळो मिवैश्य 
ऋमेंण ॥ साच्यार्म्यग्न्यों भावनप्नभेर्वोहूग्मे मूळार्म्यर्षांभावना प्रीच्यते 
त: ॥ वन्नाभ्यासौं ज्येष्ठलघ्यों स्तहैक्न्यं झां लध्वो राइत्तिश्न 
पक्रुत्या’प्ग्क्षुण्णां ज्येष्ठाभ्यासयुकृ ज्येष्ठमूलॅ तत्राम्यळाल: क्षेपयो: 
दीपक; ल्यात् ।। 

अर्थ :…अक्ष्र्ते ± त्र : ये _ 
या प्तमौकरणामघ्र्ये अ आणि ग यांच्या अनेक किमती बेतात, त्या 
काढण्याच्या रळोब्’ते या प्नकरणामघ्र्ये दिल्या आहेत.
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प्नथमत: ऱ्हस्व, ज्`यष्ठ आणि `क्षफ्क्रहें क्तमार्ने मांडावे. नंतर 

त्यांच्याखालीं तेच ऱ्हस्व, ज्येष्ठ, तेपक मांडावे किंवा अन्य मांङळावै 

आणि त्या दोन षंक्तींपामून मात्र’नेंच्या सहृप्य्पर्नि नवीन ऱ्हस्व, 
ज्येष्ठ व ॰क्षेपक तयार करितां येतात. तो भावना (पद्धति) अशी ६…- 

ट्ळोन पंक्तींमघच्चि ज्येष्ठ आणि लघु यांचा वजाभ्'यास (तियैचू गुणन) 
करावा आणि मे दोन वज्रट्युयाप्त यैतळि ह्यांची बेरीज केळी असतां 

नवीन ऱ्एस्व तयार होर्हे, आणि दोन्ही षंक्तळीतल्सि लघु व मक्रुळा’ते या 

तिघांच्या गुणाफारामघ्में उपय पंकॉर्तींल ज्वैष्ठांचा गुणाकार मिंळ्वावप् 
ह्मणबे नवीन ज्येष्ठ तयार हौहैंल. आणि उ'मय पंक्तींतव्ख् केपफांचण् 
गुणाकार हा नवव्न ॰क्षेपक होईल. 

ज्फ्फ्त्ति. 

अक्ष२ ± न : य२ 

±न=र्यं…अआँ… 
`प्न्ळी पक्षांचा कों करून 

न२ : यहें‘ …- ऱ्द्द्अक्षश्य२ + अश्ट्य्" 

दोन्ही पक्षांमघ्र्ये ४ अक्ष२ य२ मिळवून 
बॅं+४अआँर्थीर्डयॉ+२असाँपँ+र्थंआँ 

॰ ॰८बाँ+४अकाँर्थां=(र्प+अआँर्में- 

.॰.अ(‘रक्षय)श्+ऱ्च्प्×त्र:(म्नश्+अट्य्श्)२ _ , 

प्न ; ह्, ज्ये. +ऱ्हृ. ज्ये. )प् +देंय्॰ क्षे : ( ज्`प- ज्ये- +ड्य्०ऱ्इऱ्इ’)२ 
‘ हाणून ऱ्श्ह्व, ज्येष्ठ आणि दैरपकयांच्याखाळीं तेच ऱ्इरव, व्रैमष्ठ 
आणि क्षेपक्त्र मांडून वजाभ्‘पास इत्यादि रींऱ‘तें उपपन्न साली.



_ ,-..यू’ऱ्` 

दृहुंस्ना 

दुसऱ्या रीतौचीं ›ट्रमुमत्ति.’ 
अक्ष२ ± व : यशृं....…….. ॰...,....(१) 

अप ± फ :: न ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ (२) 

या दोन सर्मांकरणांपासून 
±नऱ्याँ-अआँ 

±क=नीं-अभौ 
या दोन्ही समाँकस्यांचा गुणाकळार करून 

नकऱ्र्थीनीं-अआँनीं-अमोंर्थी+आँर्मोखाँ 

.नक+अक्ष २२२न+अमय= र्यंनॅ+र्थंमाँक्षे 
उमन पक्षांत ( ऱअक्षमयन ) मिळवून 

त्रक + ( क्षन+मय )श्× अ : (यन + अपक्ष)१ 

तैसें, + प्न (खूज्यै'. + ऱ्हं॰ज्`य्[,)२ : (ज्ये॰ज्ये'. + प्र.ह्॰न्हं.)श् 

’ णणून ऱ्हस्व, ज्येष्ठ आणि ट्टय्फ्क यांच्या खालीं अन्य ऱ्हस्व, ज्येष्ठ 

आणि ॰क्षेपक मांडून क्काव्म्यास इत्यादि रींति [नेपाळी, 

मूत्रं :…ऱ्हृसां क्म्राभ्यासयोरंतर्र या लध्योर्बातो य: प्नक्रुत्या 
चिग्’नेघ्न: [। घातें’ग् क्या ज्वैष्ठयोंस्ताद्वेयोंगों ज्यैहं क्षेफॉंत्राळा’पॅ च क्षेफ्. 

घप्तप् ॥ 

अर्धे ऱ्’यूर्वी सांगितल्याप्रमाणे मडिलेहृया षंक्तिद्वायप्मघ्पें 
नजाम्यासांर्वे अनरकेलैं असतां ऱ्हस्व नवीन होते व लघुद्रुयांच्पा 
गुणाकप्रात प्रक्रुतळीनें गुणून जड्रु संख्या येईल ती व दोन्ही ज्येष्ठांचा 
“गुणाकार करून जी सस्न्-यायेहृळ, तो या दोन संस्माचिं अवर ॰फेडें 

असता नवान ज्येष्ठ तयार होते. व दोन्ही क्ष'रप्या गुणाकळार हा 

नवीन ॰क्षेप होता.



(रुद्र) 

उपपत्ति. 

अआँ±न=थॉ3अपँ±क=र्नो 
या दोन समव्करणांपाशून 

नरक: तळून२ ~ अक्षग्नग् …अर्मेंर्थां + अश्मग्क्षप् 

उमयफ्क्षांत ( २ अक्षम्रयन ) क्या करून 

नै’व्म्च्+ञ(क्षन+मय)२ =(यन+असक्ष)प् 

क्षे’ट्रेकॉँ + प्र. (ऱ्ह-कीं… … =हृ". ज्ये.)ग् : (ज्ये.ज्ये'. … प्र.ऱ्इ.=दृ;. )प् 
श्नणून इष्टरींति उत्पन्न झाधों. 

सृबँ:…इष्टत्रगहृत: झेप, हूळापऱ्क्काद्विष्ठभाजितेभमूळेये 
खोऽयवाक्षेफंक्षुण्या: क्षुण्णेश्यापदेंप्भ् 

अर्थेऱ्……इष्ठसैख्येच्म[ वयान क्षपास मागून नवीन क्लिक 
तयार केला असता ड्ष्ठसख्येर्ते ज्येष्ठांस यागि’र्ढे असतां नवीन व्रत 
ज्येष्ठ तयार होत्प्न. 

उपप्रत्ति- 

‘म्(›-ऱ्झ्()‘ 
ह्मणून दृष्टासैळा’द्धे झाला. 

आणि ट्टष्ठसंख्थैच्या काँर्नि त्रेप‘ळास गुणून नवीन क्लिक तयार द्देढ्या 
तर ड्ष्टसख्येर्ने ऱ्हृरक् ज्येष्ठांस गुणिह्र असतां नवीन ऱ्हृछुन ख्येष्ट्र 
होड्या.
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उपपाने, 
२ २ अक्ष + न : व 

या समळोकरणाच्या दोन्ही पक्षांस न२ या सॅज्येर्ते गुणून 
अआँर्मो+नर्मो=याँर्नो 

’. अ (क्षन)”॰ + बन२ : (थन)२ 

ह्मणून इष्टार्सेद्धि आलो. 

मूत्रं ॰ट्रॅठ्यांप्रट्टात्ग्रॅर्म्यत् चिवरं तनया भवेत्" क्लिमिर्ट 
कनिष्ठ' तत्पट्रॅ स्थादेकसंयतळी ।। ततो ज्वैष्ठमिहानल्षं भावना- 
तस्तथेंष्टत: ।। 

अर्थ ऱ्-इष्टरत्रूख्येचप् वगें व प्तक्रुत्ति यांच्या थंतरर्नि [‘द्वेगुणित 
इष्टाप्त माभिंळें असतां एक १ धेपकठीं ऱ्हृरव होंतें न द्यांपामून 
ज्येष्ठ आणार्वे. व आडेक्या ऱ्हस्व, ज्येष्ठ क्षेपफांपामून मावनेच्या 
योंगनिं व इष्ट कक्पनेच्या योगर्नि अनंत ऱ्हृह्न, ज्येष्ठ, क्षेपक येतळील. 

उपपत्ति० 

अऱ्प्नकुति; व मऱ्इष्टघरध्ल 

(अ+मश्)२ :अप्+२अमञ्+म" 

॰॰ अञ्…अमश्+म"+ ष्ठअमश्=(अ+मश्)म् 
(अ…न२ )२ + ष्ठअम२ = ( अ + सर)१ 

उमप पक्षांस्र ( अ … न२ )२ यार्ने मागून 
४ अमश्श्चं _( अ + म२ )२ 

१+ (अ… म ) ( अ… भक्त 

॰क्ष्श्या( ) =(…॰…अ’म्)२ अ न…म अ-म२ 
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’ २ इष्ट २ _॰\ २ 
॰प्न(प्न_झ्ल्) …(ण्मष्ठ) 

हाणून इष्टस्मि’द्धे झाली. 

उदाहरण न्--कळो वगोंष्टहृतऱ् सैक: क्वा‘तेम् स्यात् गणकळोच्यतां [[ 
एकळाट्रशगुणघ् कॉं या वर्ग: सेवा,: क्वाते: सखे ।। 

^ ० " " र्’ ‘ ऐ 

अर्थ ऱ्-अशां सख्या कोणता अप्हृ ट्र का त्या सरुटँयेच्या वगास 

८ वी गुणून १ मिळविला असतां वमँरप्णि होतो. 

  

दुसरे उद्ढ्रण:……ज्य[ संख्येच्या वमाँस ९१वी गुणून एक 
^ ^ ' ९ ^ ॰\ ळे " ० " " [मळांवला असता क्यारश्या हाता, त[ सस्न्-या फाणताट्र 

उत्तरनिप्कप्शनक्तिया. 

इष्ट १ ऱ्ऱ्हृह्वऱ्प्नक्वातेऱ्दऱ् क्षेपक १ आणिज्येष्ठ: २. 

ऱ्हृ. ज्में. तें, 

१ ३ १ एक पंक्तीं. 

१ ३ १ दुसरी पंक्तीं. 

या उमप पंक्तींवील ज्येष्ठ तबूंचा वज्ञाम्यास करून त्यांची बेरीज 
१ × ३+३×१ ऱ्थ्रँ हें ऱ्हस्व ज्ञर्कि व ज्येष्ठांचा गुणाकार 
३ × ३ : ९ यामघ्र्ये लधूंच्या गुणाक[र[च^[ आठपव् मिळविली तेव्हां 
१७ ह ज्येष्ठ झालें. याचममणि अन्य उत्तरे कप्ढप्वीत. 

१. ६. ३९ इत्यादि उर्ते‘र. 

व दुसऱ्या उदाहरणाचीं उत्तळेंर द्...॰ड्त्यादि समनावी. 

याष्ठयाणें वगैप्नक्रुतळीर्चे मापांतर सेपहें. 
ळे 'र` र्ळू 

कृनमतत्सात्र श्रळीक्रुप्णळाप्पतमस्तु. 

__र्क्स
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त्रकयालाख्यर्सामक्रूति- 
ब्रेड्रे’ऱ्ऱ्ऱ्‘ईंर्र‘ 

सूर्य ०…क्काष्टपट्क्षेपांन् भाज्यप्नक्षेपभाजकाम् ।। क्रुत्या 
फव्प्यों गुणस्तत्र यथा प्नक्रुतितश्च’घुवे ॥ गुणत्रगे प्रबुग्त्त्यरैने- 
थवाल्षं रोषक' तथा ।। तचु क्षेफ्हृतं क्षेपीं व्यस्त: प्नट्टाल्फिच्युत ।। 
गुणलटिघ: पट्रॅ ऱ्हृल्वं ततळा ज्येष्ठ मताऽलक्रुत् ।। त्यक्त्वापूर्थपद् 
क्षेपां’श्चक्यालामिंइं ज्ञगुब् [। चतुहेंकग्रुतळावैव ममि'न्ने मदत; पदे ॥ 
चतुद्विक्षेपमूलाभ्गां रूपदेंय्पार्थंमायना ।। 

अर्थ :…ऱ्हृरव, ज्येष्ठ आणि क्षेपक यांस क्रमार्ने माज्य, क्षेप 
व मानक अशी कल्पना करून त्यांपासून कुट्टकळाच्या रोवीर्ने गुण 
काढावा.- तौ अशा तऱ्हेंचा असावा कळी, गुणांचा वगै प्नकॄतौपासून 
वजा केला किंवा गुण'ऱ्र्णांमध्यै प्नक्रुति वजा केली तर अल्पगेष 
राहील. 

नतर त्या अल्प ॰रॅळोषास देय्पळार्ने यामिं'ल्वे असतां नूतन क्षेपक 
तयार होतो. तर गुणनगें पक्रुतळीपामून वजा करून अल्प झेप 
राप्‘हृऱ्र्ले असत तर नूतन तयार झालेला हृळापक विपरीत ( घन असेल 
तर ऋण व ऋण असेल तर घन) अस[ समजाया. व कुट्टफानें 
ज्ञळो ला‘टॅघ येईल तें नवीन ऱ्हस्व होड्रुत. नंतर आलेल्या ऱ्हस्व 
॰क्षेपफांपासून नवीन ज्येष्ठ तयार करार्वे. , 

याच पद्वतोंर्ने पूहुंर्गेर्वे ऱ्हस्व, ज्येष्ठ आणि ॰ट्’य्पक टाकून नवीन 
तयार केलेल्या ऱ्हस्व, ज्हूष्ठ अ[[ण ॰क्षेपक यांपासून अन्य ह्स्याप्दे 

उत्पन्न करावेत. यास चक्रनाल अस ह्मणन्नात. 

यामयाण एक, दोन, चार इत्यादि क्राणत्याद्दि क्षेपीं ऱ्इरवाद्दि 
अमित ( पूर्णेप्फात्मक )येतात. 

दोन, चार इत्यादि; ॰क्षेपांपाघून एक देशावर जर अप्णावयात्रे
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असल्यास यानवैच्या सहृत्म्ययार्ने किवा अन्य रीतीर्ने ऱ्हक्कादिंक 
आणावीत. 

  

उपपत्ति, 

प्नथमत: माहित असलेल्या कनिष्ठ, ज्येष्ठ, ॰क्षेपर्फापामून नवीन 
"‘ \ "’ कप इ+ +उये 

न कनिष्ठ उत्पन्न हृप्णार त (……क्ष )हें घारर्डे- तब्हां अस 

यारल्यान "( क…र्दु……) यास कुट्टकार्वे स्वरूप आल्यामुळें ज्ञात `न 

कळानष्ठ, ज्येष्ठ, क्षपक यांस कमान याज्य, क्षफ्क व मानक घरून 
यांपासून कुट्टक पद्वतोंर्ने बो गुण वैर्हेऱ्त्र् ती इ चीं किंमत विवेक व 
र्लाव्थ नी येहँल तें नवीन फामेष्ठ द्येहँत. 

आतां या कनिष्ठापामून कोणता तेपक था'रँछा असतां ज्येष्ठ 
बरोबर विवेक तें पाहूं. 

    

क इ+ज्ये _प्न(फश्इश्+ज्`यश्+२कइज्यै) म(_॰______॰ 
……‘ळं‘ ॰॰॰…॰"॰‘_ `॰द्॰रँ_ 

क्ष 

ऱ्मक इ + क्षप्नज्ये२ + २ प’बच्‘ड्॰ल्न्॰`य॰....,........॰.....॰(१)   

ळेद् 
क्ष 

॰ २ ५ ५२ 

धावा प्न.क + क्ष : ‘य 

यांतील उमय पक्षांस (म) में गुणून 

शाज्ये२ = न२ क२ + प्नटेंन. 

ही ( न-ज्’टेप्२ ) चीं किंमत (१) मध्ये ठेऊन 

  

म( .इ+ज्ये)_ _प्नकइश्श्+प्नक+प्रक्ष+२प्नकइज्ये 
……५-…… ५२ 

क्ष क्ष
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२ २ ५ २ ५२ 
. ,. …प्नकग् … " 

आता यामघ्म ………,__हु…॰\२प्न_र्दुक्ष+ड् हूंयू 

क्ष 

  

\ ^ 
हा क्षपक जर मिळायला तर 

" \ म, क ज्यै " " "` ’ क्मैंमूळ् ।नथून ज्यष्ठ (,…र्वंभ्) अस तें, फास्तप् 

२२ ५ “२ ५२ ५ …प्न- ट…- … 
नूतनक्षपकऱ् रुग् ञ्श्प्नक्षर्विप्य 

क्ष 

: इश्(ज्`य्[श्…मक२)…प्नक्षे 
कैद 

यांत प्नक२ +क्षे ::ज्ये२ `क्ष ऱ्ज्येए …प्नक्रश् 
हींळिकमतठेऊन 

  नूतन तेपऋ ऱ्ड्म्देय् :…प्नऽक्षु …हें२… प्र 

  

  

  

  

क्ष 

॰॰॰प्न (क्र. इन-ज्रेंदृ)श्+इ२ऱ्प्न ॰__(प्रवत्र्…॰।`-दृउ॰य्`[)२ 

॰ क्ष^ … क्ष क्ष 
क्षणून सन ड्ष्टासळाद्वा झल्प. 

दुसऱ्या तऱ्हे'नें उपपत्ति- 

, क, ज्ये. ते. 

प्रथम २ 
प'क्ति- । १ इ इ " 
द्वितीय ५ ५ 

पंक्ति, ’यू क व्य क्ष     
  

या षंक्तिद्वायर्तिळात ज्येष्ठ, कनिष्ठांया नजाभ्‘यास वॅटेरि पूर्वी सांगितल्या- 
प्नमाणें करून



^
 

,.
” 

, 
प्

 

\
/
 

नवीन ऱ्हस्व =क.इ+ ज्ये 
,,- खँयेष्ठ : प्नक+ इ ज्ये. 

,, क्षपक : इश्क्षे …. कक्ष. 

अ।न[ या नवीन आलेल्या देण्यास ते या संख्येच्या नपौर्वे 
नर _मागिडें तर ऱ्हृत्न, ज्येष्टांस क्ष या संख्येर्ने भाप्’म्ळोर्के णांहेंबे. 

  

  

. _ कइ+ज्स. 
‘. नवान ॰हृरक् … …… 

क्ष 

_५ प्नक+इ 
,, मष्ट-ऱ् '…- 

क्ष 

इ२ …प्न 
,) अप ऱ्‘ ॰\ 

क्ष 

ळे _ळे २ 

कडू २+ज्.य) इ-प्न__ मक+झ्ण्य 
त्"… + `ऱ्`द्रो~ … श्याद् _) 

क्ष क्ष ’क्ष 
ळि` " ळूळू 

हाणून प्ळद् ला गात उपपन्न इराकी. 

ण्याहरणं ,…का सप्तपाष्टेग्रुणिता त्रुग्'तिरेकयुक्तग् कळा चेक 
षाष्टेमिहूतग् च सखे" सरूपा ॥ ल्यान्मूल्ऽदा या‘ट्रॅ क्वावैप्नट्टातिर्नितांर्वं 
त्वचेतासें श्यद् तप्त ततालताघत ।। 

अथ:……`ब्या संख्येच्या वगीस ६७ या संख्येनें गुणून एक 
मिळविला तर तो वगैरप्तलें होतो, तर तळी संख्या कोणतळीट्र आणि ’ 
ज्या संख्येच्या वगोंस ६९ या संज्येर्ने गुणून एक मिळविला तर तो 
वगैयाले होतो, तर ती संख्या क`[णतीद्वा 

ज्त्तरनि‘क्रासनाकैया’ 

पहिल्या उदाहृरणीं क. १ ज्येष्ठ ८, देर. (…३) ह्या कल्पित 
ऱ्हृस्न्नादिंकापामून कुट्टकनिं लाहँघ्र … ९ व गुण ७ आहे, हाणून ६,
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हें नवीन ऱ्हस्व व यांपासून क्षपक ६ व ज्येष्ठ ४१ या आलेल्या 
ऱ्हृह्णांदेपामून पुन: फुट्टकप्र्ने ला’ठेंनगुण ११1९ हाणून नूतन करत 
१९, ज्येष्ठ ९० व तेपक (… ७) तयार आहे. यांपासून पुन: 
कुट्टक्यादे करून नूतन ऱ्एरन …२७, ज्येष्ठ २२१ व क्षपक … २ 
तयार झाले. यापासून वब्राम्यासप्दि क्रिया करून ऱ्हस्व ११९३१, 
ज्येष्ठ ९७६८४ व ऱ्क्षपक ४ तयार झाले. आतां झ्ष्ठ २ याच्या 

नर्मंनिं ॰क्षेपास मागून व ऱ्श्रव, ज्येष्ठांस २॰न्`॰[ मागून ऱ्हस्व ९९६७, 
ज्येष्ठ ४८८४२ क्झ्त्रपक १ हें उत्तर. 

दुसऱ्या उदाहृरणामध्र्ये क, १, ज्ये. ८ व ॰क्ष. न्' या कल्पित 
ऱ्हृस्वादिंफांपामून कट्टफादि [कया करून क. ५, ज्ये. २९ व क्ष॰ …४ 
है तयार झाल. आतां २ इप्टसंज्येच्या नगार्ते क्षपास मागून व 
२ ने ऱ्हृरव ज्येष्ठास मागून क. ,ज्ये. …द्टुभ्, क्ष. (…१) तयार झाले. 
यांपासून वजाभ्यायाद्दि क्रिया करून क. "…ट्रेभ् ,ज्ये. ”……"-श्व् न क्ष. १ 
हे उत्तर. 

खूत्रंग्…खपह्युद्धतें ख्रिब्बोंदिटं र्का'यीगो ग्रुणोनचेत्" अखिंले 
ट्टातिमूलाभ्यां द्दिघळारूर्प घिभाजितं ॥ द्दिघा ऱ्हृल्क्’फ्दं ज्येष्ठ' ततळो 
रूपविशोघने ॥ पूवैक्त या प्नस्राघ्येते पदे रूप्ग्यिठ्ळाळोघने ।। 

अर्थ :…ज्या उदाहरणाम ;पें ऋणक्षप १ आहे, त्यांतात 
प्नक्रुति हा दोन वगॅराशात्रळि बरान नसत तर तें उदाहरण खोर्टे आहे, 
असे समनर्दि. आणि उदाहरण खरे आहे असें झाल्यास त्यांतौल्ऽ ऱ्हस्व 
काढणें ॰तै असे :… 

प्नट्टातीमईयै ते दोन वगेंरळाशी असतील त्यांचीं मूळें काढून 
ह्या दोन मूळांनीं १ या संख्येत मागिं’ळें असतां घूथशू दोन ऱ्हृल्र्वे 

` 
`नवीन न त्यांपामून ज्येष्ठ निघतोंळ॰ अथवा अशा उयाहृरणीं पूर्वी 
सांगितल्या पद्वतोंनें ऱ्एखाद्वि आणार्वे.
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^ 

  

उपपाफ्रँ 

प्प्क्षश्…१:न२ प्रक्षश्ऱ्यहें+१ 
२ २ व + १ व १ 

॰॰॰ प्र : … ॰॰॰ म: +…_._ 

क्ष२ तें क्ष२ 

म्=(टु)म्+ (टु.)ऱ् 
क्षणून ऋण १ इनाप असतां प्नकुति ही दोन वगेंरार्शी'व्या बेरनेचरोंत्रर 
असते, हें सिद्ध ज्ञाहूठें. 

म(-हुंऱ्) …थ्-ऱ् च्च-(. हें)-…१=’ग्…व्हेंहें.ऱ्ऱ्…म् 
" 

यात पूर्वी सिद्ध: कच्छ /"
 

…,
 

.प्
 ॥ 

^
 [ ॰

ध 
\
ळ
ं
/
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४१
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,…
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…
 

‘ 

अं
 

.:५
 

()…१() 
झपूळान दिलेला राति क्ष…सिद्व झाला. 

उदाहरणे :"…त्रयोंद्कॄगुणो घगोप् निरेंकऱ् क: कृत्तिर्भवेद ।। 
फॉंवाष्टगुणिलों ब्ग्गेंळा प्तिल्कॉं मृऱ्ल्ऽट्ग् भचेत ॥ 

अथ: ……ज्या संख्येच्या वयात १द्नीं गुणून १ वजा केला 

तर या नगेंसाज्ञे असता, ॰तेन्हां ता संख्या तांगट्र व ज्या संख्येच्या
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नगास ८ना गुणून १ वजा कला असतां वर्गरा'शिं होतो, तर तां 
सख्या क[णत[॰ व् 

उत्तरा‘नेप्कळाकनकिया- 

पहिल्या उदाहृरणामघ्र्ये प्नट्टाति १३ हो ४ व ९ या वगें~ 
१[प्। चींरौनवै नआहें, ह्मणून याच्या मूळांनीं १ या संख्येत मागिठें 

व्हांहें न" श्हॉ ऱ्हस्र्वं झाला. यापासून ज्थैष्ठहु. नथ् हें उत्तर. 

दुसऱ्या उद्प्हृरणीं ८ प्नकता हा ४ व ४ या वनराशाचीं 
बेरीज आहे, ह्मणून यांपाचून पूर्वेरोवोर्ते ऱ्इल्न हें न ज्येष्ठ १ आर्ले. 
हें उत्तर. 

उदाहरण ०-कळोघर्म' पड्गुणल्व्ग्राक्यों द्वाट्शाढ्यट्याया क्वात: ।। 
युतळा या पचतप्तत्या त्रिसप्तत्या या क्वातर्मवेंत ।। 

अथ :…भ्न्या संख्येच्या वयास ६ या गुणून ३ किंवा १९ 

किंवा ७९ अथक ३०० मिळविलैं असतां नगेंसा’शे होतो, तर त्या 
सख्या फीणल्याट्र 

.च्
यु’

ठुश
् 

उत्तरनिप्कप्ननक्रिया. 
क. १, की. २ न क्ष. २ यांपासून क्षुण्णभ् क्षुण्णें तदा पदे 

या सूत्ना'नै इष्ट २ घरून क. २, ज्ये. ६ व क्ष १९ आहे. इष्ट ५ 
घरून क. ९, ज्ये. १९ नक्ष- ७५ आठें न इष्ट १० घरून 
क, १०, ज्ये. २० वट्रेयू ३०० हीं उवॅळु, 

मूत्रंऱ् स्ऱ्वृंवुद्वायैय पदे द्दाये वहुक्षेपळिकाँपूघने ॥ तयोंमयिनयाऽ 
नावं रूपक्षेप पट्रॅ[त्थया ।। वनच्छिन्ने गुणे ऱ्हृल्वं तत्त्पद्देन यिमाजयेंह्मा 

अथ :…कळोणत्याहृळी घन ऋण… द्देय्'गेंदाहृरणा पथमत: रक्बुद्वान 

ऱ्हस्व, ज्येष्ठ साधून अन्न रूप क्षपापासून उत्पन्न झालेल्या ऱ्हस्व"… 

द्विफाशा मावनैच्या साघनानृ अनृरु उत्तरे येठाछ्- 

॰भ्
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च्या उयाइरणीं पट्टावीत एखाद्या संख्येच्या क्योंर्वे मागून 
मामाकप्र बो येईंल वीच पकुविं मानून ऱ्हस्व, ज्येष्ठ याघिर्के असतां 
आलेल्या ऱ्इरपास, ज्या संख्येच्या वयाने पूर्वी प्नक्रुवीस मामिंर्ढे 
आहे त्या क्गेंराथीच्या मूळार्मे मायार्वे, क्षणबे इष्ट ऱ्इस्त्र होते व 
ज्येष्ठ अर्जित र्टेच कश्यप _सपजार्वे. 

उपपाळंवै. 
याबूंकप्- … मक्रुत्ति घरून (यासुंफा) क१ + १ : ज्येसुं 

य कण् 
…रूं~प्श्श्…-)क या + १… … ज्यैश् 

यांत कश्श्॰या =क घरून क[.क` =चे२…१॰ 
यावरून जे ऱ्इह्न यैदैत तें (क) चौ किंमत येईंख्. यांपासून (क) नी 
[’कँपत कप्ढव्प् झाल्यास 

२ २ २ । र्फ 

क’याऱ्क क.या=क ..कऱ्‘र्यो 

‘. इष्टप्तिद्धि आलो. 

उपाह्ररणं :…द्वग्विंट्यद्रुणितळोर्का: क: वैकॉंधृतवोवन" 
अर्ध- :…ज्या सेख्येच्या तपास २२ नीं गुणून १ मिळविला 

तर मूळ निघते, अशी संख्या सांग? 

उत्तरनिप्काम्नना‘केया, 

या उदाइरणीं पक्वा’ते ३२ अद्दि. तिचा १६ या नगेंसंख्वैर्ने 
मागून कक्विंऱआळीं. ही मक्वाते यातून ऱ्इ. २, ज्ये.द् न 
क्षेप १ आहे आतां ३२ या प्नकॄर्तीवै ऱ्हस्व आणण्याकरिंतां क्गें- 
संख्या १६ यार्वे मूळ ४, या सख्येर्ने आलेल्या ऱ्हृरयास मागून 
इष्ट ऱ्हृरक् फु, ज्ये. २ प तेष्ट्र देंउतर.
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सृर्वं न्…प्ष्ठभको द्विघाक्षेपन् [टोनाढ्यरै क्तींकूत: ॥ गुणमूक 
ष्ठतश्चाद्यो न्द्रत्त्तज्येष्टे कपात पदे ।। 

अर्थ :…ज्या उदाहरणन्नाघ्र्ये वमैंरप्तयैरूपाल्मक पक्रुति असेल, 
त्यांतांल केंपास इष्ठ संज्येर्ते मागून मायाफार दोन ठिकाणी र्माडप्या. 
त्यांतांत एका ठिकाणी इष्ट संख्या वजा करावी व दुसऱ्या ढिफांणीं 
मिळवावी. नतर त्या उमपतांर्वे अर्थे करावें, आणि प्नथयास पक्रु- 
वृंपुंच्या मूळार्ते माप्गेंळें असतां कमार्ने ऱ्हृरन, ज्येष्ठ पदे तयार 
ह[त[त. 

उपपारैप्- 

कहौआँ+कैं=र्यो 
॰दृरऱ्य्म्२ …कप्प्क्ष२ 

: प२ … (कप्क्ष)२ 
=(य+क[क्ष) (प…फाक्ष) 

यातां प …क[क्ष : इष्ठ घरून 

ते =(य+क[क्ष)इ॰ 

.ग्प+क[क्ष्[=’र्दुर .२प=ड्रु+ड् 

दुग्., 
न … …इ………~ … ज्येष्ठ 

२ 

ते 
आणि द्फांक्षऱ्ड्रु ”इ 

क्षे इ 
६…1'-_इ__……-_-:-ग् 

२क[ ९ 

ण्णुन इष्टसिढि. झाली-
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उदाहृरणं …:…का क्रुळितर्नयामऱ् क्षुण्णा [द्वेपंचाशयुता क्वासेऽ ।। 
कॉँ या चतुर्गुणळो तसं स्त्रर्यांस्त्रशग्रुतऱ् क्रुति: ॥ , 

अर्थ :…ज्या तख्पच्या वयास ९न’[ गुणून ५२ मिंळावैर्ले 

असतां नग्नृर[['यै॰` ह[तौ, तर ती संख्या फायट्र 

ज्यासंख्येच्या वगांस ४न[ गुणन ६३ मिळविले असतां 
नगराशि इ[तें[, तर तो सख्या काणती. ’ 

  

उत्तरनिप्फांशनाक्तपा' 

पहिल्या उयाहृरणीं इष्ट २ घरून 

क्ष 
हु … इ 

ऱ्हृरन- … २… यांत श्ष्ठप्चो किंमत ठेऊन 

१२ … … २ 
_ म् _ २ … हुंड्रु 
॰हें`व्" "२…\/ ९… ॰॰ ६ 

॰ड्रुस्त्र : ४ हे उतर 
ज्यष्ठ : १४ 

दुसऱ्या उदाहरणळी इष्ट १ घरून 
==, : ८ एह्वृ } हेंउतर. 
× 

ज्यष्ठ : १७ 

उदाहरणं`घ्…त्रयोंदृज्ञगुर्ण`ग् कॉंस्त्रर्योढ्याघियार्जेत: ।। त्रयोंढ्या‘ 
युत्तळो वाल्यात् वर्ग एव नि’ग्प्टूम्णीम ॥ 

अथ .…ज्या संख्येच्या वगोंस १३नीं गुणून १द् वजा र्केहे 
किंवा" [मळाप’ळे असतां त्नगराश होतो, तर ती सख्या काणती हें 
सांगड
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उत्तरनिग्श्र्कप्तना‘केया 
क.१ ज्ये. ० क्ष(…१द्) 
क.॰.ट्रे॰ ज्यै. … त्रूड्रु. १ 

गांवी नब्राभ्'यासाद्दि [कया करूनृ 

क.. 3२1 प्’ये॰ क्षे.-( १३) हेंउतरा 
आतां- दुसऱ्या उप्राहृरणींइ 

".क ड्रु ज्ये, ड्रु-९ क्ष (…१३) 
क.…हु ज्ये. ॰ड्रुतें(…१) 

यांची क्ब्राभ्‘यातप्तद् क्रिया करून 

क. ॰ड्रु, ज्ये. द्रु-व् क्ष, १३ हेंउतर, 
उदाहरणे :…ऋणव्ळो: पचा’यै: क्षुण्या: कॉं वर्ग: सैकर्विशा‘वे: ॥ 

वर्ग: रयाट्रदृ चेद्वान्सि क्षयगपक्रुतीं क्सिळी " 
ज्या संख्येच्या वयात (… ५ ) या संख्येन गुणन २१ मिळ- 

[वेळें’ असतां नपराशौ हृळोतळो, तरत्नी सख्या फायट्र 

क. १, ज्ये. कक्ष. २१ र्हेउत्तर. 

’लोक:…उत्त्हं वीजेंप्यग्रॅर्मांप्इं संक्षिनं मामित फिल ।। अतळो 
वीबं प्नघक्ष्यम्पि गक्कानंट्कारक’ ॥ 

अर्धे :…यापमाणें वीज्ञगणितप्स उपयुक्त अ॰सं संक्षिप्त गणित 
सफे'गेंतर्ले. आतां याषुर्ढे गणफांछा आनद्कारक असं वीक्या’णेत 
सांगू. 

यापमाणें चत्रवालार्चे मापांतर संपर्डे. 

कनमेतत्सर्वे र्थाकप्णसपॅतपरतु.‘
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॥श्रीगणेशायनमन्" 

एकवर्ण समीकरण प्रकरण. 
॰न्नैड्रे‘र्देर्र' 

’लोकऱ्-यावत्तात्रत् कत्त्ग्यमल्लाईंत्मळीनं तस्मिन् क्रुर्वती 
द्दिप्टयेझ्यातुल्योंफ्क्षीसाघनीयाँश्यलात्यू त्यक्या क्षिक्यावापिं 
सगुण्य भक्त्या ॥ एकाव्यनां शींघयें ट्न्यपक्षादूपाग्य न्यस्यैतर- 
साळाच्च पक्षात ॥ शैषाव्यक्तींत्घरे दूपझेप‘ व्यर्क्स मळान' जायतेऽ 

य्यक्त्रराझे: ।। अव्यक्सागां क्राप्तर्वेकळानामषीहृ यग्यत्तग्यत्व्यादिघिघं 
हृवंवाप्म्युक्तद्नंवा कल्पयेंफाताबुद्धना पानं कापि व्यक्तमेर्य 
विं'द्दित्श्ग्' ।। 

अर्धे :…प्नथम पृच्छकर्नि विचारलेल्या उदाहरणामघ्र्ये ज` 
’ञय्यक्त रप्प्रंळी असेल, ल्यानें यान याक्त्ताक्तू ( क्ष इत्यादि क्णीद्वैक'व् 
एखादा क्प्’ग् ) आहे असें कल्यार्वे. नंतर त्याला उद्देशून उदाइरणा॰ 
मघ्ये’ सांगितलेली गुणनमञनाप्दे सर्व क्रिया करून हरप्नयलार्ने दोन 
प्तक्ठनपक्ष (॰पर्टे) तयार करावे. दोन्ही पेठ्यांवींव् रळार्शळोवै छेद 
नाहींवसै करणें इत्याद्दि छ्कयण्मँग्जम्याखव कळोणव्याहाँ इष्ट संख्येर्ने 
उमयफ्क्षांप्त गुघ्‘णेठें किया भागिर्डे, अथवा इष्ट संख्या उमयफ्क्षांत 
मिंळविंछो किंवा वनाकैंळी असतां पक्षसमतामंग होत नाहीं, असें 
समजर्वि’.‘ याप्नयाणें तयार केलेल्या दोन पदगंकैंकॉँ एका पक्षांतोंक 
अव्यक्त सेझ्या दुसऱ्या फ्क्षांतून शोयार्वी (वजा करावी ) व दुसऱ्या 

पक्षांतौल रब्ऱ्’फ् ( व्यक्त संख्या ) पहिल्या पक्षांतून वजा करावी; 
नंतर अव्यक्त हेंळाषार्ने ह्मणब्रे अव्यक्तप्च्या गुणक्रार्ने रूपद्देळाषांप्त मागिठें 
असतां अव्यक्त राशीचे व्यक्तमान निघते. जर एखाद्या ढ्याहरणामध्र्ये 
दोन तों’ळा अव्यक्त रप्र्शि अप्तकॉँल, तर त्या‘ट्रेकळो एक अव्यक्त राशि 
क्ष आहे अशी कल्पना करून इतर अव्यक्रांनों नामें, क्ष छा टोक
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इत्यादि एखाद्या व्यक्त सेख्थैर्ने गुणून, मागून किया एखादी व्यक्त 
सेख्या मिळवून अथवा बना करून रुनबुद्वीर्ते कक्पार्दी. 

’लौक :…एकस्य ख्षांप्रिद्यातीं षड’वा अ’घा क्कान्यस्थढ 
॰ ऱ्॥ऋणंतथाक्कांचयस्यतळीतुल्यविसौंचकिम’य 

मूल्य ।। 

अर्धे :…एकग् मनुष्याब्रवळ् ३० ० रुपये व ६ अश्व आहेत. 
आणि द्रुप्तऱ्याज्ञक्ळ १० अश्व आहेत व ह्याला १० ० रुपये ऋण 
आहे, व दोघांपप्र्शी असलेल्या अधांपँर्की प्रत्येक अश्चाचीं किमत 
एकच आहे, आणि ते दोघे स्थापन आहेत, तर अश्वमूरॅ’य कग्यट्र 

उत्तरगिष्कप्राना’केया० 
मथम क्ष : अश्वमूल्य कल्पिळें. 
ट्ट्र + ३०० = एका मनुग्यचिं धन. 

व १० ×क्ष~ १०० ऱ्द्रुसऱ्यार्वे घन ज्ञछिं. 

आतां र्दोपांर्वे घन सम आहे, असे उट्प्हृरणामघ्र्वे सांगितडें आहे प्सणून 

६क्ष+३००८१॰क्ष-९°° " 
सपशोघन करून 

ध्रुक्ष : ४०० क्ष = १०० हु उत्तर. 

’र्देप्कऱ्झांयितस्यट्रढंद्विग्रुकं तचुव्ययित्तळो यदि या 
ष्टिर्लीयभांआघो घनेन श्रिगुर्णोऽन्यतळो वा पुथकृ ष्टथकू मेवद्' 
याजिमींल्र्य ॥ 

अर्थऱ्-श्रावप मनुष्यापप्र्शी ६ अश्व व ३०० रुपये आहेत, 
व दुसऱ्याज्ञपळ १० अश्व असून ह्याला १०० रुपये ऋण आहे. 
त्यांतील पप्’हेल्याच्या घनाच्या अधीन २ मिळविले असतां जे घन 
येईल, तें दुसऱ्याजनळ् असलेल्या घनप्र्शी सम होत आहे; किया
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द्रुतृऱ्या जवळच्या घना'र्षा रिंग्प्प ॰ थ्‘ळी पहिंढ् याच्या घ, ॰[शा सम होत 
आहे, तर अश्वमूक्प क[पट्र 

उत्तरनिष्कप्शनक्रिया- 
प्रथमतऱ् क्ष : अश्वमूक्ष्य परिलैं 

॰॰ ६क्ष+ २०० : एकचि घन. 
‘ व १० क्ष … १०० ऱ्द्रुसऱ्यार्चे पन ड्राठें. 

आतां उद्प्हृरणांत्न तांक्तिळुयापट्रुन 

द्क्ष + ३० ० 
` २ 

३क्ष+ १५० +२ =१०क्ष- १०० 

सपचौघन करून ७ क्ष : २५२ 
क्ष : ३६ हें उत्तर. 

द्वितीयपश्नोत्तरनिझ्याम्ननळाकेया. 
क्ष = अश्वशूल्य घांरॅर्ले 

’. हूंक्ष्ग् + द्०० :, एकार्वे घन. 

व १०६१ … १०° : द्रुस्न्पचिं घन झाल्व्‘. 

आतां उद्प्इरणांत सांयितण्यावरून 

६क्ष+ ३०० = ३ (१०क्ष… १००) 
` क्ष =,२प्”, हेंउतर. 

’लोक :…माणिक्यामलमाँलमोंक्तिका’मेंळातें: पंचाष्ट सप्तकमळा- 
देकल्याऽन्यतरल्य सप्त नव षट् तट्रत्नर्लस्व्या सस्वै ॥ ख्पार्णा नयति 
द्विषष्टिरनयोंप्ती तुल्यार्वेनौ तथा ‘चींजज्ञ प्नळा‘तेरत्ननाप्में सुमतें 
मींलाप्त‘ने शोघं क्द् ॥ 

अथेन्-एकप् मगुप्यानक्ळ् ९ याणिक्य, ८ नील, ७ गौक्तिक 

व ९० रुपये आहेत; व द्रुसथाज्ञवळन् ७ मप्न’णेपप, ९ नळीउं, 

+२=१प्क्ष-…१००
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६ मोंक्तिक व ६२ रुपये आहेत, आणि ते दोवै’ समप’न आहेत, 
तर प्रत्येक रव्नप्चीं किंमत फायट्र 

उत्तरनिप्कल्लानक्रिपा- 
३ क्ष : एका माणिनयावो किमत, 

ऱक्ष : एक! नळीछार्वेळा किमत, 

व क्ष : एझ्या र्मोक्तिकप्चळी किमत. 

याप्नमाणें कल्पना करून 

१९ क्ष : पांच माणिक्कांपीं किमत, 

१६ ट्य् : आठ नळीतांत्रो किंमत, 

व ७ क्ष : सात मोंक्तिकट्रॅचीं किमत झालो. 

ट्झुक्ष + १६क्ष + ७क्ष + ९० : एकचि घन, 

आणि २१ क्ष : सात माणिक्कांचीं किमत, 

१८ क्ष : नऊ नळीळांनो किमत, 

व ड्क्ष : सहा ग्मेक्तिर्फाचो किंमत. 

२१क्ष + १८६१ + ईक्ष + ६२ ’; दुसऱ्यार्वे घन. 

आतां उद्द्यहृऱणांत सांगितल्पांपरून 

१९क्ष+ १६क्ष+ ७क्ष+९० =न्`१ क्ष+ १८क्ष+ रॅक्ष+ ६२ 

प्तपशेंपिंन करून ७क्ष = ९८ क्ष : ४ 

द् क्ष : १२ ही एका णा‘णेंश्याचीं र्किपत०2 
२ क्ष : ८ ही एका नपुंव्याचीं र्किपत. हें उद्या, 

क्ष : ४ ही एका याक्तिकऱ्चो र्किंझ्याऽ 

अथया क्ष : एका याणिक्याचीं किंमत; 

५ : एका नोंअवो किंमत; 
१०
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३ : एकप् पौक्तिकप्चौ किंमत. 
यापपप्णें कल्पना करून पूवेंवतू सर्वे किया केळी असतां 

क्ष : १द् येतात, 

१३ : माणिक्यपौल्य, 
" ॰रै 

५ : नाह्माप्ल्प. ’ हें उत्तर, 
ऱ् ॰प्रे " \ळे , 

९ : मप्तक्तकपाल्य. 
॰१ " ळें ५ " 

याप्नपाण अनक उत्तर यताल. 

’लोकभ्-एकळो त्रयींति ममदेप्’हैं शत घनेनत्यतो भवाळामे हि 
सऐद्दिगुणव्ततोऽन्द्वैग्म् " दूवे इशाऽर्पयसिं चेन्मम षड्गुणळोऽहं त्त्रत्त- 
स्तयर्चदृ घने मम कि प्रमाणे ।। 

अर्थ:…एफ मनुष्य दुसऱ्यात द्दाणतौ कळी, तुश्याज्ञनक्र ॰बै 
घन आहे, त्यांतील १० ० रुपये मला [देहेंत्र्त तर मी तुझ्या दुप्पट 
होईना, व दुमत पाहेल्यात म्इणतळो की, तूं जर मला १० रुपये 
देशोल तर मी तुझ्या सहृप्पट हँळाहँन, तर प्रत्येकाचे घन फायट्व 

उतरनिष्कप्शनळिकया- 

२क्ष… १०० : एकप्वै घन, 

व क्ष+ १०० : दुसऱ्यात्रै पन. 

यापयाणें उद्प्ह्ररणांतांत एक आछाप (अट) जुळेंछ् अर्शी दोवांचीं 
घमें कल्पिलीं. 

आतां दुसऱ्या आलापप्त्ररून 

क्ष+ १०० + १० = ६ (२क्ष- १०० …९०) 
क्ष+ ११० : १२क्ष…६६० 

समशेंप्घन करून ११क्ष : ७७॰ क्ष : ७॰ 

ही किंमत आरंपीं धरलेल्या पल्येफाच्या घनापघ्थें ठेऊन
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४० = एक्रावेंघन 
व १७० = दुसऱ्यार्ते घन. 

५ अप्तस्हेंच उदाहरण पश्नांतळील दुसरा आलाप बुकेक अर्शी 
घन कल्पून साङवू. 

क्ष + १० : एकप्र्वे घन 

व श्क्ष- १० : दुसऱ्यार्वे घन कल्पून 

पहिल्या आलापावरून 

क्ष+ १० + १०० =२ (६क्ष-१० -१॰°) 
'. क्ष+ ११० = १२क्ष-२२० 

प्तमशोघन करून ११क्ष : ३द्० क्ष = २० 

ही किंमत आरंमों धरलेल्या पनप्मघ्यें ठेऊन 

४० : एकाचे घन [ 
१७०: द्रुसऱ् यावे घन । 

शोक ……माल्फिष्टकळामट्नींलट्रज्ञर्क मुक्तग्फलानां हुं1तं। 

यत्तेकपँमघेभूपणेंसमघनं क्रातं त्यदथे मया ।। तद्रलत्रयमळेल्प- 
संयुप्‘तेंमिप्त ल्त्र्यून’ ल्ग्तार्थं पिथे । मूल्यं वूण्द्दे ट्टथक् यईंळोहृ गणिते 
कल्याऽसि कल्याळाणा‘नै ॥ 

अर्थे :…एक गृहस्थ आपल्या प्रियेस ह्मणतळो, की मी तुझ्या 
कर्णेविंमूपणाकरिंतां ८ याप्णेंकयै, १० नील व १०० मुकाफर्ले अशी 
विकत घेतठीं आहेत. त्प[प या ८ माणिनयांन्री बी किंमत आहे 

[तेंतकळीच १० गीतांना आहृ न तितकळीन १०० मुक्तक्तळांची किल्ला 

आहे व एक मळाक्विप, एक नील व एक मुकाकल या तीन रत्त्तांचौ 

किंमत ४७ रुपये आहे, तर ए’ळेरुक रलाचीं किंमत काम आहे 
तळी तांपट्ट 

॰भ् 
इ उत्तर, 

हें उत्तर.
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उत्तरनिघ्फाशना’केस्मा 

आठ माण्विगांची किंमत घरून 

: एका याणिव्त्याचीं किमत. 

क्ष: 

क्ष… 
८ 

क्ष 
हु: एका नळीयात्री किंमत; 

क्ष ळू . " व क्त्रऱ् एका मुक्तळाकछाचा किमत झाला. 

अप्’तां उदाहरणा [म ऱ्य सांर्गितढ्पानेंरूभ्न 

  

  

क्ष क्ष क्ष 

त्त्+१…०+ १०० “"" 
समच्छेद् करून २९क्ष+२२॰ क्ष+२क्ष=४७ 

०० 

उमप पक्षांप्त २० ० बळी गुणून 

२९क्ष+ २°क्ष+ २क्ष=९ध्रु०० 

'. क्ष : २० ०- 

एका माणिनयाचीं किंमत २". 
एका नळीलाचीं किंमत २० इ उत्तर. 

व एका मुकाकलाचळी किमत २ 

शोक ऱ्क्योंघ्ळाऽळिझ्याक्रदेंक्सगमाव्यंचान् त्तिलींधं तपो- 
विंल्ळेंप खिगुणीं मृगळाक्षि क्रुट'र्डा द्रोळळायमानेंरऽपर: ।। फाँतें केता’कें 
माक्तींपक्सिप्नप्तेककालामेयादूतळाहूंत द्र्तल्ततों म्रमत्ति खें 
ग्पुंगोलिर्लख्यां वद् " 

ऐ ळे ’ 
अथ :…एक म्रपरसमुद्ळाय हातप्, त्यातून त्याचा एक… 

पंचमांश कदंब-पुण्यावर गेला, एक नृतौयां‘त शिंडोंघ्न’पुष्पप्पर गेला,



(०७); 
आणि कदंकपुप्पावर गेलेली म्रमरसंड्याहुंफुंहेंळाछंहेंघ्र पुण्यावर गैळेंळी 
अमरर्मुख्या यांच्या अतराच्या त्तिप्पव् इतके अमर क्रुव्ज्ञ-पुष्पळावर 
गेले. आणि कवक-…पुष्प व मालती-पुष्प यांचे ते पस्मिछ हेंच 
कोणी एक युगवतू प्राप्त झप्ळेंहेंव् दोन मियादूत यांनीं वोलाक्हेंऽछा एक 
अमर दौल्मयमान होह्सातप् आकाशापघ्’र्मे इकडे ।"तकडें फिरत आहे, 
तर त्या अपर…तपुद्ययाप'बें म्नमर फितळी आहेत तें तांगइ 

उत्तरनि'रुकरतनारैकया. 

क्ष: म्रमररडेख्या घरून 

क्ष 
द्- -कदं पपत म्रमरतख्या; 

क्ष 
हूं = शिंठींघ्नगत म्रनरसंख्या; 

व ३ (द्रु'रँ - … : कुठजगत म्नपरसेस्व्या. 

×हु+हु+द्(हु…हु +१=क्ष 
क्ष : १५ हें उत्तर. 

’लोक भ्-र्पचकयातदत्तघनप्त फलस्य धर्मं विशौव्य फ्रिंत्तिष्ट‘ || 
ट्सं ट्ज्ञकशतेन तुल्यन् काळा फल्'ऽ च तयळोम् ।। 

अर्धेऱ्-द्रमहा दर हेंळाक-डा ९ रुपये व्यातांप्नमाणें फांहॉ 

द्र्व्प ॰दिंठें; त्यार्वे काही दिवसांनी जें व्याज आटॅर्डे त्याचा कौ मूळ 
द्र्व्यांतून वजा करून बाकीची रक्कम पुन: दरमहा ट्र रँळाकडा १ ० रुपये 

व्याज्ञाप्रयार्णे दिली; तिचे पहिल्या व्याबाइतकैं व्या'नदैम्ण्याप्त पहिल्या 

कला ड्तकळाच कात लागला, तर दौहोंद्देळयीं मूक द्र्व्र्वे कायट्र
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उत्तरामेंय्याळारानक्रिपा- 
प्रथम मूल घन क्ष हें ९ मा’इनैपर्थंत व्याबीं छात्रिर्डे 

असें कल्पून 

१ महिना ' ९ रुपयेव्यान " ९ महिने 
१०० रुपये ' ' ' क्ष रुपये 

या र्पचरप्नशैकावरून ९ महिन्यांत क्ष रुपयांयें व्याज हु झालें. 

क्ष र 

[द्वातप्प मूल घन : क्ष - (हू…) 

^ ^ क्ष्श्क्ष -॰ क्ष” 
।द्वातांम मल घन : ……- 

" १६ 

आतां १ महिना ' १० रुपयैव्यान " ९ महिने 

१००रुपवै ' " १"ड्क्ष…दग्[२ 
१६ 

या पेचरप्शिकात्ररून ५ महिन्यांत द्वितांय मूल मनाचे ब्यान 
१६क्ष ॰- क्ष२ " " ………-………… तक शाल. 

३२ ३ 

॰र्निक्ष-साँऱ्ब्रू 
' ३२ 9 

उमप पक्षांप्त क्ष तें मागून ॰ 
१६ … क्ष १ 
-…-…-… = … १ … क्ष : ८ 

३२ ॰ ४ ६ 

'. क्ष : ८ 
'. पथममूळघन =८दूं '… ”उत्तर, 

व ।टूतांम मूलघनऱ्ष्ठ } इ
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’तट्रेग्क:…प्॰ग्चकशतट्रत्तघनात् फळं द्दिप्तिघं क्विमेठ्यां पारे- 
शिटं'प्ट्रनंक्कातेंन तुरुयघ्कालऱ्फर्लचतयींम् ॥ 

अर्थे :…द्रमहा दर ॰र्शकडा ५ रुपये व्याजामयाणें कांहीं 
रुपये व्याजळी लाविंहें. त्यांनें कांहीं दिवसांनी जे व्याज आर्ले, ह्याची 
दुप्पट मूल रकमेंतून वजा करून बाकी रकम पुन: दरमहा दर 
इळाकडा १० रुपये व्यातांपयाणें दिली. ।त्तेर्वे फ्ळाहेंल्या इतकैंन 
व्याज येण्यास पहिल्या इतका काळ लागला. तर दोहेंप्वैळ्चीं मूल, 
घ`न्’1’ कायट्र 

या प्रश्नाचे उत्तर मागच्या उदाहरणाच्या पद्वातौर्ने काढावे. 

’लोक :…एक्कशतदृत्तघनात फलस्य काँ ["घशोध्य परि- 
श्चिटं ॥ पंचकदातैन दृसं तुला: काळा फल्त्रै च तयोंक्ष् ॥ 

अर्थ म्…द्रमहृप् द्र हैं।कडा एक रुपया व्याजामयाणें कांहीं 
रुपये ।देले; त्यांचे कांहीं दिवसांनी बै ब्यान अप्र्ले, त्याचा वगें मूल 
रकव्र्तेतून वजा करून याकळी रक्कम दरमहा द्र ॰रें’ळाकद्म ९ रुपये 
व्यानार्ने दिली. चित्रे पहिल्या इतकेच व्याज्ञ येण्यास पहिल्या 
इतका काळ लागला, तर दोहोंवेळचीं मूल ध्र्नि कापट्र 

या प्नश्नार्वे उत्तर मागील दोन उदाहृरणांच्या पद्वतीर्ने काढा’बँ. 
सोकन्…माणिक्याष्टकमिंद्र्नीक्काक॰ मुक्तप्फलानग्‘ ज्ञतं स 

द्वाजाणि च पेच रत्तयणिजॉ येषां चतुर्णी घनं ॥ संगत्नेहघज्ञेनवै 
निजघनाद्दत्त्वेंकमेकॅ भिथो जाता रुतुल्य घना: पुथक्रू वद् सखे 
तद्वत्त्नमाँल्याप्मेमे ॥ 

अर्थं :…एका शहरामध्ये रत्नांचा व्यापार करणरि असे चार 
वैश्य होते. त्यांपँकळी एकाज्ञक्ळ ८ याणिक्ये, दुसऱ्याज्ञवळ १० 
नील, तिसऱ्याज्ञनळ् १०० मुकाकळें प चझ्श्ऱ्याज्ञवळ ५ वजें होतों. 
पुढें मव्येकार्ने आपआपल्या रव्नर्किकॉँ ए`कक रत्न परस्गांप्त देऊन 
ते नवे तमघनी झाले, तर प्रत्येक रल्न।च"[ किंमत काम हें सांमट्र



उत्तरनिय्कग्ड्ळानकिया; 

, प्नव्येकनिं आपआपल्या रलांट्रॅ’कळी एकक रह्न पररुपसंत 
दिड्रुयामुळें 

एकळाज्ञवळ मन ; ५मप्. + १नळी.+ १मु. + १न. 

दुसऱ्यानवळ घन : १म।॰ + ७न"[॰ + १मु. + १प॰ 

तिसऱ्याज्ञनळ पन: १म।. + १नळी- +म्९७मु॰ + १क्॰ 

चवय्याज्ञनळ् पन: १मा. + १नळी. + १मु. + ऱप. 

आतां हीं चौपांचीं घये समान आहेत ह्मणून प्रत्येकाच्या 
घगांक्रूर १मा; श्नळी; रमुब् आणि १ व. अशी रद्ये वजा केंकीं 

असतां बाकी रर्दैर्ने सनातन होतील, हें उघड आहे. 

'. ४मा. : ६नळी- = ९६मु- = १क्॰ 

यावरून सहज कळून येहैंळ कॉँ, ४ याणिनयांचीं जो किमत आहे, 
तितकीच हूं नळीतांचीं, तितकळीच ९६ मुकाकळांचीं व त्तितकळीच एका 
वजाचेंप् आहे. कारेंतां एक पजात्री किंमत ९६ रुपये आहे, असे 
मप्तनैहृठें तर 

४म[॰=९ड्ब् श्नी०८९ड्; ९६मु॰=९ई आणि 

१ व. : ९ईं॰ 

अशा किंमती आल्यानरून 

एक याणिनयाचीं किंमत २४ 
एक नळीलाचीं किंमत १६ 
एक मुक्तप्फळाचीं किंमत ’. 
एक नआचीं ।"कमत ९६ 

ळेंळेर् 

याममाणें अनेक उत्तर मवाळ. 

हेंउ‘तर.
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` म्ट्रॅग्क्र न्…फुंद्वैहुंकरेंतिनं ट्रत्ते मूळं सवल्लात्तिरं मते वर्षे ।। द्विगुणं 
षाड्याहान तच्घ [क मूल माचक्ष्व ॥ 

अर्थ :…ट्रमहा तर येकडा ५ रुपये व्याजाये कांहीं रुपये 
दिले. पुढें एक वपाँर्ने व्याज न मुइक ।मेळून जी रक्कम झाली ॰तळी 
मूलपनळाच्या दुप्पर्यंहुन १६ ने कमी आहे, तर मूळ्त्रन कामट्र 

उत्तरा’नेन्काकनक्रिया. 
क्ष : मूख्'पन घरून 
१ महिनळा ' ५ रुपये व्याज ' ' १२ महि` 

१००रुपये ' " क्षरुपये' 

या षंचरप्शिकावरून क्ष रुपयांये १२ महिन्यार्वे व्याज 
द्क्ष .. ॰ रैक्ष 
५झुप्त. ..क्ष+९ …२क्ष-१ईं 

५क्ष + द्क्ष : १०क्ष …८० 
क्ष : 8० हें उत्तर, 

" हुंलौकहुं-यत्पंचकद्दिकल्ला तेन दृनं खंडेंरिंवृंसिनेचक्वि 
[त्रठ्ळातप् घन ॰तवृ ।। मासषु सप्तद्यापचमु तुल्यमाप्त खंङत्रयेपि 
सकला घद् रक्ङसरटयाम् ।। 

अर्थे:…-एका गृहृरथर्नि ३९० रुपयाचीं तळीन रवेर्डे करून 
त्यांतील पहिलैं खेड दरमहा दर येकडा ९ रुपये व्याजार्ने दिलैं. 
द्रुसरें रवेड द्रमहृळा तर हैं।कडा २ रुपये व्याज्ञचिं ।देळें वत्तिसरें खेड 
दरमहा द्र हैं।कद्वा ४ रुपये व्याज्ञर्नि ।"द्‘लैं. पुढें ७ महिन्यांनीं 
पहिल्या खेडार्वे जें सव्यान मूलमन आलें, तिलक’च दुसऱ्या खंडाचे 
१० महिन्यानीं सव्यान मूळपन झार्के; व तितबेंऱ्च तिसऱ्या खेडाये 
५ महिन्पांनीं सव्याज मूतघन झाद्वै, तर त्या तिन्ही रबैडांच्या संख्या 
काम हें तांमट्र 

.भ्भ्
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फारामेंजाझुनाल्फि’ 
क्षऱ्सव्यात मूलघन घरून 

१मद्दिना ' ५रुपयेव्याज्ञ " ७महिने 
१०० रुपये ' "१००रुपये 

या पंचराशिंकावरून ७ महिन्यांत ६५ रुपये व्याज ज्ञार्डे. हाणून 
तव्यान मूलमन १०० + ३५ झणजे १६५ रुपये आह)". 

॰ सव्याज्ञ मूळमन` मूलपन' ' सव्याज मूरुपन 
' १२५ ' १०० ' ‘ क्ष 

या येराशिकानरून झु” इ प्रथम खेड झाठें. 

आतां १ महिना ' २ रुपये ब्यान ' ' १० महिने 
१००रुपये ' ' ' १००रुपये 

या पँचरप्शिफावरून १० महिन्यांमध्ये २० रुपये व्याज झाहें- 
सणून सव्याञ मूतपन १०० + २० द्दाणने १२० रुपये क्षप्र्ले. 

सव्यान मूळघन॰ मळघन ॰ ' सव्यान मूलपन 
१२ ० ' १० ० ' ' क्ष 

"" ^ ९ क्ष " ^ " ० ॰२ 
या त्ररप्तशकावरून हु… [द्वातपिं खड झाल. 

था।" १ महिना' ४ रुपये व्यान' "› महिने 
१०० रुपये ' १००रुपये 

या पचसशिकानरून ९ महिन्यांमध्ये २० रुपये व्याज आठें. मणून 

सव्याज मूळघन १०० + २० ह्मणने १२० रुपये झुप्र्डे. यापासून 

पूवेंवतू ट्हुं हें तूतौम खेड आये.
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आतां तिन्ही स्वेर्डाचोयेरँप्ज्ञ २९० रुपये आहे, असे उदा- 
हृरणांत तांगितल्यप्वरून 

ररँळुक्ष + हुं-ड्रुश्र् + हुंहूंक्षू = ३९० ; डूव्द् निरास करून 

१२०क्ष + १३९क्ष + १३९क्ष = ३९० × २७ × ६ 

ज्ञ : १६२ हीं किंमत तिन्ही खंडांमध्ये ठेऊन 

मयम खेड १२० ; द्वितीय खेड १२९ ; नृतोंय खेड १३५. हेंउत्तरु 

शोक :…पुरप्रघेरेप् क्काद्रो द्विस्ऱ्ळा'गुणं विघाय झेंषं द्रशभुफ् च 
निर्गुमे ।। द्ब्ळी स्पोवं नगरत्रयेऽमक्तूं त्रिनिघ्नमायं वरॅ तलू किथ- 
त्घन || 

अर्धे :…कौणीं एक गृहस्थ कांहीं रुपये येऊन व्यापछ्रब्कस्तिगें 
निघाला. त्यात एक शहर खापर्डे, त्या शहरांत मयेश फा'रॅतांना 
जफातोंवइळ १० रुपये जक्रातवाक्याप्त दिंलैं. पुढें शहरांत जाऊन 
॰व्यापप्र केला, त्यामध्ये ल्यचिं दुप्पट घन झछिं. त्यांट्रेकॉं १० रुपये 
खाप्यापिण्याप खचँ करून शहरांतून बाहेर निघतांना पुन: जफांतुभ् 
बदल १० रुपये देऊन दुसऱ्या शहरी येठा. तेथेही पूर्वीच्या 
शइसपमाणें स्थिति झालो. पुर्दे तिसऱ्या शइरीं गेला. ॰ठेथें‘हिं 
पूवेंवतू स्थिति होऊन आपल्या गांर्वी परत आला, त्यायेळीं मूछऱ् 
मनाच्या तिप्पट घन ह्यानक्ळ् झप्र्डे, तर मूळ घन फामट्र 

उत्तरांनेझ्याज्ञनक्रिपध् 
क्ष : मूल घन घरून 

क्ष … १० : पथम द्ळाहरॉ ज्ञ’रुप्नृ दिंक्याकाचो ।‘श्ळोठुव्. 
२ क्ष … २० : प्रथम शइरीं व्यापारांत दुप्पट झ’ठ्ठेऱ्र्ढे घघू 

ट्क्ष … ३० : प्रथम शहृरीं खाण्यास न'ऊन शिक्का. ' 
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२ क्ष … ४० : पथम ज्ञहृ'रीं निझ्याचीं जकप्त देऊन्प् येप. 
२ क्ष … ५० : दुसऱ्या ज्ञइरीं ज्ञकळात्न देऊन शिल्लक. 

४ क्ष … १० ० : दुसऱ्या शहृरीं व्यापासंव दुप्पट झालेली. 
४क्ष … १२० : दुसऱ्या हृरॅळी खाण्यात व निघ्रर्नप्वीं 

जकात देऊन शिक्कक. 
४६१ … १२० : तिसऱ्या शंहृरों जातांना ज्ञकप्व देऊन 

शिहटॅक. 

८ क्ष … २८० : तिसऱ्या द्यहृरीं व्यापांरांत दुप्पट होऊन 
खाण्यास स्ववे होऊन व निवताचीं नकप्त देऊन शिह्भ्'क. 

आतां अरेंवरचीं शिक्का मूव्घनाच्या त्तिप्पट आहे म्हणून 
८ क्ष … २८० : द्क्ष 

क्ष : ९६ हें उत्तर. 
खोक :…सार्घ तंद्गुठ्यानकत्रय महृळो ट्वम्मेण मानाष्टकं ग्रुद्रुग्' 

नाच सखे त्रयोंद्शमिता एता यागिंक्काप्’केणी: ॥ अळाद्ळायाऽपय 
तंदुळूळिशग्रुगुळं मुर्दूकभागांप्क्तिं ळिक्षषं क्षिप्रभुलों व्रजेमहि यतऱ् 
तार्थं’ळाऽप्नतों यास्थावै ॥ 

अर्थ :…-फीणीं एक गृहस्थ याण्याच्या दुकण्नीं जाऊन त्यात 
घ्नणतौ कीं, अहो तांद्रुळ्व मूग यांना मात्र काय आद्देट्र त्यावर 
गाण्यार्ने सांमिंतडें' कळी, एकप् द्वाम्मास ( पाक्कीप्त ) ३॥ येर तांदुळ 
व एका द्र्म्मास ८ ट्रेपर मूग असा नाव अहि. त्यावर त्पर्नि १२ 
काकिणी (हें…ड्रु द्र्म्म) याण्याप्तदेऊन सर्णमेतळें कीं, १३ कप्न्तिणळी- 
मध्ये आह्यांप्त एक भाग मूग व दोन भाग तांदुळ शीघ्र दे; कारण 
आहृगंप्त शीघ्र मोंज्ञन करून पुढें गेलेल्या सोंच्चत्यांत गांठावयावै 
आहे. तेव्हां वळाण्यानें ह्यास किर्ती येण्र मूग व तांदुळ द्यायेत 

हें सांपट्र
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उत्तरा’नेष्कप्शनक्रिस्पा 

२ क्ष: तेदु'ळ ळमऱन रांरळाव्मक्र, व क्ष… … मूग; अस धक्का 
ळे 

हेंश्र्र: १द्वाम्म :: ऱक्षइळार. 
॰3 ^ ४क्ष५ ’ बे… ५ 

या नंराशिंक्तवरून …… इ नुद्रुलमष्एय झाल. 

^ प ~. .. 
या त्रसाशफावन्ऽन हे… हूं मुगाच शून्य शाल 

॰ ;ग्' ' "` ॰- ष्ठक्ष क्ष _१२ आता उदाएरणात सप्तमवभ्’यावरूनळं + … … 
८ ६४ 

`द निरास करून द्९क्ष × ६४ : १द् × प्ष्ड् 

७ ॰१ ५ 
क्ष : त्; इ मुगार्में मा’घूटें 

२ .. . हें उत्तर. 
क्ष:…कॄभ्इतफुं ख्यातूं 5 

१२ 

लोक ऱ् …स्वळिर्थेर्पचश्चिनवयेर्मुक्तप्ऱ् के रुग्रुऱ् समास्त्रयं: ।। 
अद्यांठ्ग्द्वायहोना यै षष्टिज्ञेपाश्च तप्न्र घद् ।। 

अर्थेहें तीन मंम्टुया अशा अद्दित कॉं, महिलांचे अर्धे 
पध्‘हैंलींत मिळ्यिकैं, द्रुप्तरळीचा पंचमांश द्रुप्तरींत मिळ्घिला न तिसर’व्चां 
नवमरंरेंळा तिप्तरींत मिळविला असतां, ज्या तीन संख्या येतात, त्या 
प्तम होतात. व पहिल्या प्तख्येतून द्रुमर’व्चा पंचमांश व तिसरोत्रा 
नत्रमांश वजा केला आसां नाही ६० राहते, व दुसऱ्या संख्र्वेतून 
पहिलोवै अये व क्सिरळीचप् नपमांश मजा केला असतां पाकळी ६० 
राहते न तिसऱ्या संख्येतून पद्दिठीवै अत्रे व दृक्तींना पंचमांश वजा 

 



(८६) 

केला असतां बाकी ६० व राहते, तर त्या तिन्ही संख्या कोणत्या 
हैं सांगट्ट 

उत्तरनिल्लाशनक्रियध् 
प्रथम सेख्ग्रां __२_… 

द्वितींय संख्या 

क्षऱ्उमसंस्व्याघरून. क्षऱ्प्नथमसंझ्या+ 

’ ॰ २६१ " ^ ^ , 
", प्रथम सख्या : चू अप्’णक्षऱ्प्दुतुपिं सख्या+ 

'.द्विर्तयसेस्व्याऱ्हुंक्षु 

ततेंचक्षऱ्नृ तळीयासेख्था+दु`स्नाहुं”…यटँप्……स्वुप् 

९भ 
तवांग सद्या : हुंटुं आता उऱ्प्हृरणात्न स्थागतथ्याक्रून 

_ऱक्ष प्ध्क्ष १ ९क्ष १ 
॰‘…'………×… -……×…: : ३… ६ ९ १॰ ९ ६॰ १५० 

५क्ष २क्ष× १ ९क्ष १ 
थ ~……॰-…… ………` …: … च्ग्’प्वप्६ हू ×२ १॰×९ ६० १९० 

९क्ष क्ष क्ष 
______ _- …- 6 अथवा१॰ हू ६…‘ड्थ् क्ष… ,० 

ही” [फक्त प्नथमळाप्’दें संख्यमघ्र्वे ठेऊ न 
^ 

प्नथमसॅख्पा१००, ळिप्य पसँझ्या ९२९; वतुतोंयसेझ्या 
१२५. हेंउत्तर. 

’ग्ळेंप्क :…त्रयोदृज्ञ तथा पंच क्कार्यो भुजग्रोप्रित्तीं ।। मूरज्ञण्ताऽत्र 
चत्वार: फलं भूमि वदाघु ये ॥
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अर्धे हें…एऋप् [‘त्रेकँळाणखी एक वाहू घ्रहूंडू हस्त आहे व 
दुसरी वाहू \/’भ्हू॰ हस्त आहे. व त्या ।‘त्नेर्कोणार्वे क्षेत्रफळ ४ हात 
यांह, तर ह्या त्रिकीणाचीं तिसरी वाचू किलो हैं सांगड 

उचरामेंष्फादप्तनक्रिया- 
अ 

ब ` \क 

  

  

ढ 

२ 
येथेंवफऱ्क्ष; वअङऱ्छ; घरून ५…लप्=क्_`डु 

:लभां/द्द्ऱ्हूंडरं =\/५…(क्ष…ङ_कुं)म् 

=\,/`"॰…क्षश्-हूंवृ’भ्'श्+न्९क्ष×दूकृ२ 

=ष्ठां५-क्षश्-(१द्-छ्श्)+२क्ष\/ऱद्टांर्हेम् 
उमयपक्षांवैक्मैकरून 

खाँ… द्ड्क्ष- …क्ष४… ६१(१) 

  

  

  

॰ठुडूर्र 
आतां र्लबास पायाच्या अपाँर्ने गुणिर्के असतां विऱ्'हेंणार्वे 

ऱ्क्षत्रफल वैतें. या सिद्वरंतप्वरून 

  

  

. हूं _ ‘ ऱ्ऽ _ २ _ छु०ग्...’ ॰(२) 

द्हूंक्ष- क्ष … ६४ न्दुंहूं 
(१) व (२) पासून …………४…क्ष२ क्ष 

छेद नाहृसिं करून ६१४ … द्द्क्ष२ = … ३२०
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उमप पसांत १८ चा काँ क्लित्रून 
क्ष४ … रैद्क्षश् + ३२४ .: ६? 

उमय पक्षांचीं काँमूळें काबूत 
११२…१८: ± २ क्ष=४ र्किव नू/हूंटुं हेंउत्तर. 

श्वाक :…क्कापेंचकंऱप्यंतसांको वाहुन् फ्रश्च षट् कप्णळी || 

भूरष्टाढ्या करणळी स्कोना ळंक्मब्न माचक्ष्घ ॥ 

अर्थ:…प्त्रफांणाचा एक वाचू (ष्ठांठूदु … \/द्) हस्त 
" ^ "‘ \ ^ " , …… 

आह, दुसरा वाचू \/६ हस्त आहृवग्तप्तरा बाबू (पाया) शां १८… १) 

हस्त आहे, तर उंच किती अळिहृ हें सांमट्व 

ऊकानिम्बाट्यानांक्लिड्या 
अ 

फ्रँत्रूश × 
\/"ग्टू … १ \ 

क 
  

ड 

या त्रिक्रौंणामध्पें अव ऱ्फु/द्“; 

अ’रु =\/१`द्रु-\/`५"; व क्कऱ्ङ्मद्रुट्ट… १. 

हे तीन अवयव दिले अव्इत, यांपासून अङ : ल ही बाजू 

फाढावयाचीं आहे; करितां 

ड’रु : क्ष घरून; छम् ऱ्अकश् -क्ष२ 

’. लश् : १०+प्‘›--२\/दृऱ्…न्रंग्ण्२ 
: १९ …२ शॉयुदूं-क्ष्य्श् ................. - ...(१) 

आतां कर : अब२ … बड२ 

=६…(फांक्रू…१-क्षब्रॉ॰
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` =॰१३+२\/१८- क्ष +२\/१८×क्ष… ९६१… .(२) 
समीकरण(१)व(२)यापामून 

९९" ऱ\/९…०॰॰क्ष=…१३+२\/१८…क्ष+२क्षघ्रझु८-२क्ष 

समशोघनक्ररून 

क्ष(२…२\/क्रु)=-२८+२\/`१…८+२\/द्ऱ् 
=…२८+६\/रँ +१०\/रँ 

=…२८+१६ध्ररँ 

…`२८+१६\/रँ 

रे…द्ष्ठाक्रु _ 

…(२…रै\/रँन्‘)(ऱ\/रँ…२) 

२-२\/रँन् 
ऱ्ऱष्ठारँ-ऱ 

हौक्षचौकिंमतरिंछ्येबेंटेऊन 

लश्=१९…२\/९…०…८…४+८\/रँ 

=_३…२ल्ला+८\/रँ 
=३…१०\/रँ+८\/रँ 
=३…२\/रँ ॰ 

‘ ”ल=\/द्…२\/रँ हेंउत्तर. 
सोकऱ्-असमानसमच्छेदान् क्तींस्यांश्चतुरोवट्र " यदैक्र्य 

यद्घनैक्र्यवायेंर्षांकॉँक्यसंमितम्५ 

अर्थे॰……ज्या चार राशि समान नसून समच्छेद् आहेत व 
त्यांची वैरोन त्यांच्या वर्गेक्यपिंरेप्नर अहि, तर ॰ते चार सा‘शै कीण्ढि 
हें सांग ट्र आणि ज्या चार राशि ॰समान नसून समच्छेद् अहित, _क् 

ऱ् १4२ 
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[त्यांच्या चनांचीं बेरीज, त्यांच्या वतेंश्याझोवर आहे, तर ते चार 
रप्शि काणतै हें सांग. ष्ट , 

‘ ज्त्तरळिनष्फांशनक्रिया. 

क्ष… … प्रथम साशं; २६१: [द्वेताया राशि; रैक्ष : तूर्तींय सा’रेंप् 
व ४क्ष= चतुर्थेसा‘श्ऱ्ळा घरून 

प्रॉहदृया उदाहृरणांत्न सांमिंतढ्यावरूंन 

क्ष+२क्ष+३क्ष+9क्षप्=क्ष -+ ४क्ष +९क्षप्+ १द्`क्ष२ 
उमय पक्षांस क्षर्ने पासून १०; ३०क्ष॰ 

१॰ २ … हूं 
॰॰॰ :…॰२ .=`-,_…॰ =…- हु, क्ष ३,३६१ ळू, 

४ रट्टा क्ष: हु, ॰हेंउक्त 

आतां दुसऱ्या उद्दाइरर्णात सांगिंतट्वेंच्दुगत्ररूनं 
(क्ष)द्दे+ (ऱक्ष)`॰’+(व्<क्ष)"॰’+(भ्ऱक्ष्प्)3 
: क्षश्`+ ४`क्ष२ + ट्क्षम् +" १६'क्षग्श्- › 

फे द् . * - ६ ` "९ ‘ 
॰॰॰ क्षऱ्……हू २_=-_.; …. 

१० झु… १॰× श्या 4१०" 
ष्ठक्षऱ्हुंऱ् हेंउतऱ. 

१० 

||
’ 

शोक °…व्यस्रक्षेत्रस्प यस्य ल्यातूं फहं कवेप्’न संमित'॥ 
दी: कॉँप्’टेश्रुतिघक्सिसर्मयस्यचड्रुद्वारॅ'प् 

अथ: ……ज्या क्राव्कान त्रिकॉँणावै क्षत्रफल त्याच्या कणा… 
बरोबर असतें, तर त्यांतील तिन्हृप् बातूंचीं मान सांग ट्र आप्ण ज्या 
काटकोन [‘त्रेक्रौंणावै हैंज्ञत्रफल, त्याच्या त्तिन्हृळी बालूंग्व्या गुणाफा‘रा- 
नरॅरैक्र अस्त्रर्ते, ह्याच्या तिन्ही नाजूंचीं मार्गे सांग ट्र
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ळू " 

उत्तरानप्काज्ञनाक्रपा. 

द्क्ष : भुज, व ४क्ष : कोटि घरून झुक्ष’ऱ् कर्णे‘. 
द्क्ष॰× ष्टक्ष ळू॰\ 

या [त्रफाणाचै क्षेत्रफळ : › व हें कर्णांवरोंत्रर आहे असें 

उदाहरणांवां सांगिंल्यामुर्के 

  

  

४ श्क्षहुं हूं: ९क्ष १२क्षम्= १०क्ष 
उमयपक्षांत क्ष`ने मनून 

१२क्ष = १० ॰॰॰क्ष=हें 

ही किंमत भुज्ञकोटिनघ्र्ये- ठेऊन 

५ "`" १° * २९५ › 
=…“दूफ॥व्= ; [ =…_ उत्तर. २ ३ ६ इ , 

आतां दुसऱ्या उवाहृरणामघ्र्ये शोगेतल्याक्रून 
9 ’; द्क्ष×४क्ष×९क्ष=हुंधूंहुं…बुं क्ष=…र्दु… 

२… ‘१० 

ही र्किमक्ऱ् थुजकौटिमध्य व्ऊन 

३ ५6 २ ९ १५९ 
=’…'फा[ =…॰ कण=… १० ’ ९‘ २ इ क्तरु 

खोकन्-युनौवगों‘तरेक्यों ययोंघोते घनो भवेत्, ॥ तो 

रींज्ञीज्ञीघ्नमाचक्ष्यट्क्षीसिगागिंतेय'झि' 

अर्थ:-…ज्या दोन सॅस्यांचीं बेरीज केळी असतां क्गेंराशि 

हेंप्तोभ्व वजाब्राफी केर्ला असतां वमैर’प्शि, होतो व गुणाकार ॰कॅला 

असतां घनराशिं होतो, तर त्या दोन संख्या, कोणत्या हें सांग" इ“; .
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उत्तरनिफाझुनक्रिया- 
४क्षग्` : एक संख्या, व प्'भ्क्ष२ : ।द्वेतोय संख्या वरळी- 

अशां संख्या कल्पिल्यामुळें त्यांची बेरीज किंवा उ’ळाक्र केर्हेघ् असतां” 
॰सहृज कॉँराशि होवो. 

आतां त्य[ दोन संख्यांचा गुणाकार केला असतां घनराशि,‘ 
होतो असे प्नश्नामध्र्ये सांगितर्ले आहे ह्मणून त्यांना गुणाकार 
( १०क्ष )3 ह्या इष्ट सख्येनरौवर आहे अर्ते मानि’कँ. 

॰ऱ्. 9क्ष२× ९क्षश्=( १०क्ष )3 

”, २॰क्ष४= १०००क्ष3.’ 
क्कायपक्षांप्त क्षव्र्ने मागून " 

२०६'1'८१००० ॰॰॰क्ष=५०. , 

ही किंमत आरंमीं ;कल्पिकेल्या संख्यांप्तध्यें ठेऊन 
१००० एक संख्या, १२”… द्वितौय संख्याहेंउत्तर० 
’ग्'ठोकऱ्-घनैक्यं जायते व्र्णो वर्गेर्क्स च ययोर्घनऱ् " हीं 

वेद्वेत्मि तदाऽहं त्यां मन्ये बीजॉवेट्रांवरं ।। 

अर्थे :…ज्या दोन संख्पांच्या घगांचीं बेरळीन वर्गेरप्प्’शें होतो, 
व त्याच देंप्न खँख्पांच्या वगंळीचळी वै'रळोन घनराशि होतो, तर त्या 
दोन संख्या कोंणत्यप्ट्र 

उत्तरा’नेष्काझुनक्रिव्या 

क्ष२ = एकृसंख्या, × 
न ऱक्षम् : दुसरी संख्या घस्का त्यांच्या घगांचीं बेरीज, कॉँरप्शि 

सहज होवो. 

आतां त्या दोन संख्यांच्या वपाँचीं बेरीज घनरप्णि होतो असें 
मश्नामघ्र्ये सांक्तिळें अळिइ; हाणून



’॰( ९२) 

कींक्य :( ५क्ष )व् असें इष्ट मानून 
(क्षश्)म्+(२ क्षश्)श्= ( ९क्ष )रै 

क्षग्’ + ४क्षघ् : १२५ क्षव्गू 

"›क्षरॅ‘ : ९२९ क्षउ. 
'उमय पक्षांस ९६१3 तें मागून 

क्ष : २५ 
२ ’ 

= २५ प्रथम ख्य .. 
क्षय् ड् " " स. [यू इ उत्तर. 

द्क्ष : १९९० प्ट्टताय सख्या} 

क्षोकऱ्…यत्र त्र्यरत्रे क्षेत्रेर्क्सग् मनुसंभिंता सखे वाढू ।। 
'एकन् षंचक्काऽन्य स्त्रयोक्या वद्दाऽवळंवक' तत्र ।। 

अर्थेम्……एका त्रिकाणाचा पाया १४ हात आहे, एक भुज 
१९ हात, व दुसरा भुज १२ हात आहे, तर त्या त्रिर्कोणचिं लेन 
प्रमाण कायदृ 

अ 

,० 
ळं ”’ 

  

ब १४ ड क 

या त्रिकोंणामध्र्ये अन: १९ड्र अफऱ् १३; व वक्र: १४ 
अशी बनूवीं मापे दिंलीं आहेत; यांनरत्रून अङ : ळ… काढणे आहे, 
करितां डकऱ्क्ष’प्ळारून अनम्- नडम्ऱ्हूत्र्श् 

"९२५…( १४ …क्ष)श्=ळप्॰ 
" २९…क्ष२२+२८क्ष्हुं=लटुं ..... , ....... (१) 

अम्प्ण शक, … डफ : ळ 
१६९ … तर : ल२ ........ ..,दुमुंऱ)
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आतां ( १} व (२) पासून 
२९… क्ष +२८क्ष= १६९… क्ष 
क्ष : ९ 

ही किंमत (२) मथ्येंठेंऊन 
छत्र : १२ हें उत्तर. . 

शोक =…यूंप्’द" समग्रुप्’वें ॰वूणु छिंप्त्रपाणिप्नमाणो गणक’ 
पचनवैगा देकदेझे स मग्न: ।। भुप्‘वे नृपमितहृस्ते प्वंग कां तट्ग्रं 
कथय कातषु मूला ट्रेष मग्न" करेषु ।। 

, अर्थ:-सपाट जामनावर ३२ हात उंचीचा _एक वैळू उषा 
होता; तो याऱ्याच्या क्षपट्यार्ने मध्र्ये मोडून त्यानें अन्न, जमिनीवर 
वैळूव्या मूळापातून १६ द्दातांक्र लामहै‘ञ्, तर ता किती हात उंचीवर 
मोडला हें सांगट्र 

  

उत्तरनिक्कांम्यानक्रिया’ 
अ 

ड 

व __`॰…॰__ क 

या आक्रुतौमव्में अन हावैळू; ङ हा वैळू मोंडछेली जागाऽर्णी 

आणि वक्र हें वैड्रुच्या मूळापांसून अयाटेंप् टंग्तर; 
येथें ङत्रऱ्क्ष घरून 
२ २ २ 

ङन + वक्र : डफ 

", ,क्ष्प्२ + (१ ६)२ = (३२ … क्ष)२ 
;, क्ष : १२ है उत्तर.



ळंऱ ॰९ञ्` ॰भ्)' 

‘ल्फि…चक्रकॉँचाकुळितक्षळिळे क्वापि दृटं तडागे| तौया॰ 
दूध्र्वे कमळका‘ठेकग्ग्रं यितदितप्नमाणं ।। मंईं मंड्" चा‘लेत मनिले‘ 
नाहृतंइस्तग्रुग्मो ताहैमन्मग्रंगणक कथय क्षिप्रर्ममऱ्प्नमणां॥ 

अर्धे ……चक्त्रयाक व जळत्रक्र यांनी युक्त असें एक तळे 
दौतें; त्यांनध्र्ये कमळाच्या फळा’र्चे अप्न पाण्याच्या सपाटींच्चर-भ्- हात 

उंच होर्हे. तें याऱ्यातें ज्ञलपूष्ठावर रवह्थानापासून २ हात थंतरन्निर 
वुडार्हेऽ असे पाद्दिठें, तर त्या तळ्यात पळाणा [कत[॰ हें ' 

  

उत्तरा’नेप्काझुनाक्रयां' 

फ 

म 

अ प व 

घंग् इ ङ   
  

या आक्रुतळीम ;र्ये अबकड हें तळे, हँफ हें कमळायें झाड, अव 
हें पाण्यार्वे पृष्ठ, प हें स्थळ, कमलाचा दांडा नछपृष्ठावर ज्या 
ठिकाणी लागला आहे तें, आणि म हें फळी बुङध्केहें स्थळ आहे., 

येथें पफऱ्वै हात; पमऱ्ऱ हात, व इफऱ्इम अर्ते 
दिठेलैं आहे, यांवरून पइ हें जछप्नमाण काद्वाणें आहे, कृरिंतां 

क्ष : पइ जलप्नमाण घरून पइ२ + फ्म … …इम ’ 
२ 

क्षप्+(२) =(क्ष+हेंऱ्`ध्)२ 
= ग्रे… हें उत्तर-
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शोक न्…दृक्षाक्काप्तीन्छूयाच्छतयुगे वापीं कपिंऱ् कोंप्यगा’ 
छ्येयीथपरो द्रुसंधुत्तिपथात् षोडुळीयक्विंर्वित्हुमात्" जांवैर्व 
समता तयोंयीदें गतावुडुंरेंय मानं कियाल्फिरश्रमौस्ति 
गणिते क्षिमं तदाचक्ष्य मे ॥ 

अर्धे :……,द्॰[मर हात उंचीच्या वूक्षाप्नावर दोन वानर बसले 
होते, त्यांवैकॉँ एक वानर नृक्षावरूनच उतरून नृक्षमूछापामून २॰० 
हात अंतरावर एक विहीर होती, तळीवर आला; व दुसरा वानर 
र्किचितू वर उड्रुप्ण करून कणेंयागोंर्ते त्याच यिहिरँपिंर आला. 
त्यामध्में दोघांत सारखेच अंतर चाळळाबें लामलैं, तर द्रुपुऱ्या फप’र्नि 
फितळी हृस्तचिं‘ उड्रुप्ण करून क्रपौमागर्नि गेला हें सांगट्र 

उत्तरनि'घ्काक्षनाकैया 

व 
() 
क 

येथें अव १०० हात उंचीचा नृक्ष, चक्र हे नृक्षमट्युपांतून विंद्दिरौवै 
२० ० हात उत्तर व अड हेंवानरावै उडुग्ण क्ष कल्पून 

(उ’[ष्॰।+अड)श्+व्[फ२ ऱ्डफ२ 

(१०० +क्ष)प्+(२०० )श्=( द्०॰ …क्ष)२ 
क्ष : ९० हात उठ्ठाण हें उत्तर. 

शोक म्…षंचक्सदद्ळाक्योंच्छायकेर्म्यल्लातमध्ण्यामेंकयोंऱ् ।। 
इतरेतरापूळाप्नगक्कांर्लवमानमाचक्ष्य ।।
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अर्थ:…शाह्माउंचींचांएंफवेछु, व दुसरा १०हातडॅचीचा 
वेंळुअसेंआहैत. त्यांतील एकाच्या अग्रापातून द्रुसन्याच्या मृऱ्छापर्यंत 
एकमूव्युवद्रुसऱ्याव्याअग्रापाक्का पा’हेंल्याच्यामूलापर्मंतएक्रसूत्रअर्शी 
दोनमूर्वेव्याघला … असतांत्यर्चिळायुतिज्याठिंकाणींहोईंलत्यणन्यून 
र्ट्सपिंरटाक्रलेल्याहंबार्वेमानकायहेंसगि? 

जाव्क्यफांक्वि’ 

\\हें//[ळु 

/\रे 
॰ फ 

याआक्रुतळामध्र्येअवह्यथाहात उंचींचावैळु ङकहा१०हात 

उचींचावेळुह्र अक्रआणिवङहांअग्नमृल्लगतदोनसूर्वेबांघलेठीं अहित॰ 
यच्चिसंयोगहैंह्यास्थानींझाठाट्याळापांसूनहैंफहाळंवर्ट्सळावरटाक्काआहे. 

_वेथेंहेंफऱ्ळ्हुक्याऱ्मड्रुफक्रऱ्पड्रुश्यागिंक्कऱ्मक्योंनर्विट्रेऊं॰ 

अत्तांअक्कआणिहँफक्रहैदोनळीत्रिकोंष्णसरूवआहेतम्हणुन 

  

  

  

  

ट्टेट्र_"रूं_बुं 
म…प 

ल×म 
: ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ १ १५ ( ) 

आणिनडक्रवहँवफहेंदोनत्रिकोंणसस्वाआहेंतह्मणून 

_दूंटुं__…व्_ञ्_ 
म म ‘ 

_म×ल , 
म… १० ॰॰॰।॰.।।।।0।।।॥॰॰।।।। (२) 

समोक्ररण(१)व(२)पामून 
१३



( ॰९-८ ,ट्र,'ऱ् 

_म× ल म’× ल 
१५ १० 
× × म_म ल+म ळ 
१५ १० 

उग्स्यपक्षस्किमर्नेमामून 

:…दूंर्न-द्रु 

१५ १० 

.॰.ल=६हे॰उत्तर 
याश्याणेंस्काणेंसपीक्तणक्काणावेंमापतिरसमाप्तक्को. 

क्वामेंतत्सर्वर्थंक्वाणापि’क्सस्तु. 

                

    

  

मध्यमाहूंरण प्रकरण. 
"लोक म्…अव्यक्त त्रगांप्द् यदावज्ञेष’ पक्षी तद्देट्रेन निहत्य 

किंचित ॥ क्षेप्यं तयूंप्र्मून पढ्प्नङ्: ह्याट्व्यक्तपक्षह्यपदेन भूप: ।। 
त्रूयक्तह्य पक्षस्य समक्रियैवमव्यक्तमूप्न खळु लम्यते तत ॥ न 

घननर्गेचर्मऽन्यैवं तदा ज्ञेयमिंइं स्वबुघ्या .॥ अव्यक्त 
[व्र्प व्यक्तस्ऱ्व पक्षस्वा पट्रॅ यदि" ह्यात ॥ ऋणं घन तच्च 

यिधाय साध्य मव्यक्तमानं द्दिळिवुऱ्वृं' क्का’वेत्स्ऱ्यग्ज ।। 
अर्थ ऱ्-समळीवघ्रण सडां’बेंतां ’र्सीङविं’तां एका पक्षाम'यें अव्यक्त 

बापँव्हियेऊनदुसन्यापक्षतिकँवक्तसंख्यायेईंलतर पहिल्या पक्षाचेंबररै- 
बरमलनिवलअशाव्ष्टसस्थनग्ययपक्षासगणावळाक्का मागापेंकिंवा 
इष्टसंख्यामिंळवावी. नंतरउग्स्यपक्षचि मूलळु’काढूनज्पेंसभीक्ररणंतयार 
होईल, त्यापासून अव्यक्तग्चीं किमत विवेक. 

कित्येक घनसमाँक्यापें व चतुघात समीकरणे असतात अशा [ठेकाणीं 
कांहीं कें‘यानमूल निघत नाहीं, तर स्त्रत्रुद्धानेंच अव्वक्तळाचीं [’कॅ'नतक्रष्ठावी. 

अव्यक्तपक्षज्यामूलानऱ्येंजाऋणू रूपें( व्यक्तसंख्या)असर्तींल 
त्यापेक्षां व्यक्तपक्षचियामूलाम‘यें रूपेंक्रमी असर्तांल तरर्तींऋणवघन 
कल्पनळाक्ररून अव्यहुंढाच्या दोनर्किंमर्ती काटाव्या. अशा व…[न उत्तरें` 
कित्येक उद्ग्हृरणामध्यें येण्याचा संभव असतो. 

श्रीघ्रट्यार्यांचुग् ’प्'हूंण्क न्…चतुराहृनवर्गसम ख्पऱ् पक्षद्वार्य 
गुणयेत ॥ अव्यक्तगरू'पें र्गुक्तळा पक्षी ततळो मूळे ।।
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अर्थ…चोक्काभयाँक्काऱ्क 
अशा प्रांक्काह्मप्त काँसाक्विज्याशाछ्येरँ आयाठ्याक्षांवै नफे 

बरफूत्र्निक्ययाकास्लि[अव्यत्काझाफिया गाश्यक्रायान्घोर्स्टनिं हास्य 
पक्षांसगुणार्वे. न'हुंरउमयपक्षस्किमेंअव्यकॄग्च्यागुणकाचावर्गेप्तिळवम्बा. 
आप्तीक्रुतिकॅव्यर्निबकेक्कफूह्मांन्सिक्त. बास… 

अक्षनबक्ष= क्र 
या समोकरणांतींल उमप पक्षांस अव्यक्त वर्गाच्या (क्ष) 

गाक्तचिया(अ)नौर्क्सनिंप्झ्याजें४अनेंछाख 
४अ क्ष +४अत्रक्ष= ४अक्र यामध्यें अव्यक्तळाच्या गुणकाचा 

वर्मेम्हर्णाल्फिच्चामिंळाप्त. 
~ ४3क्तर्निक्ष+र्थेऱ्क्राक्ष+ब=४3क्तन-व. ड्याप्यपश्नांर्वी 

फूक्तलाक्का 
ऱअक्ष+व=भांक्षअक्र+व 
णोक्काक्षर्चगिंर्केग्जक्रब्दांग्रंबॅंऊं 
ग्स्रोका…आंळिछाक्तलफूद्रेमल्लार्तीयस्टा मागें निखिल्लानाग्- 

मसांगळाश्चाळिनळी वृंगमेर्व्ह ।। निशिपस्मिलळुर्वा पद्ममघ्थें ळानख्त्धं 
मातेरणालें रणंतं वूप्‘ऱ्ट्टे कॉतेऽप्र्क्सस्यां …… 

अर्थ म्…एक्रा ठिकाणी म्रमरसमूहृ होतळा. त्याश्वकॉँ निम्याच्या काँ' 

ग्जफ्रास्कासाय[क्तकैंम्राम्नवम्रात्साम्रागाया क्त्रकॅम्नपाम्ग्जर्लीवुक्षा‘ 
कहेंडेगेळेंवव्यळा ठिकाणांदोनप्रमरशिङक्र रेळाहिठें. तरव्यासमूहृरँमध्यें 
म्नमर किती होते तें सांग ? 

उत्तरनिप्काक्षनक्रिया 
२क्ष्र्मे=म्राक्कास्कियाघरा॰ 

:. `_व् ८+२ 
ळूड्रु”’ ९क्ष्य्+२= श्क्ष 

ऱ 

१६क्ष 

  

क्ष+ +२±२र्श्व 

उभयपक्षसि९नींगुणून 

९क्ष+१६क्षव्+१८=१८क्ष 
स्थलांतरक्ररून 

 



(१००) 

१८ क्षश्- १६क्षू… ९क्ष= १८ 
.ऱक्ष …९क्ष= १८ 

॰उमयपक्षसि८नींगुणूनु 
१६क्ष॰७२क्ष= १४४ 

उभयपक्षांत८१मिंळबून 
१६क्षश्-७२क्ष+८१=१४४+८१ 

४ क्ष - ९: १५॰॰॰ ४ क्षुऱ् २४ 
क्ष: ६. ऱ्श्ऱक्षऱ्ष्ऱहीम्नमरसंण्याहेंउत्तरा 

शोक :…पार्थं' कर्णेवधाय मार्गणगणं क्रुत्र्यो रणें हूंद्घे 
र्क्सन क्सिर्थ तच्छरगणं मूड्रुहैवृंर्वेठुप्मर्हयूंप्ज् " छार्ल्स पड्भिर- 
थेंष्ठांयैखिळा’भेरा’पेंच्छ्त्रं ध्घजं कार्दुक' ळिचच्छ्ट्ळास्व फिर ज्ञरेंण 
का‘तें तें यानर्दुनम् संट्घे " 

अर्थ :…अर्मुन अळाळाण कर्ण या दोघांचे युड्रु होत असतां अर्जुनार्ने 
जें बाण सोडिठेंक्वा त्यांपेंका [नूम्या याणांनों कणार्ने सोछ्येल्या बाणर्चि 
निवारण केलें. वममूहुंऽळाच्या चौपय् वाणांनीं कर्णांच्या वीटुचांस मारिंठें 
सहा वाणांनीं कणाव्या शत्यनळामक सप्रथ्यळास मारिंठें, तीन वाणांर्नो 
कणळाच्या छत्र'चजकामुकच्चि फङड्रुप्त पाडिठा आणि एका बाणानें कर्णांचा 
"शिरच्छेद कला, तर अजुनापें किंवा बाण सळाप्डेंळे त्॰[ सांग ? 

उत्तरानष्काझुनाक्तया- 

क्षश्ऱ्वाहुंळासरेव्यापर. 

‘.॰हुं…+४क्ष+१०=क्ष२ 

समच्छेट्वड्रुरून ॰ 
क्ष+८क्ष+२०=२क्ष॰ 

स्थल्र्गुतरकरून 
२क्ष- क्ष…८क्षऱ् २० क्षप्…८क्ष=२॰ 
दोन्’ऱ्ळीपेटचतिझुद्मिंळवृन 

क्ष-८क्ष+१६= ३६ 
उममपक्षत्विळीकाँमूट्टेष्ट्र‘काढ्ज्ञ 
क्ष-४ड्रुद् $ क्षत्१द्रु 

' क्ष=१००वाणसख्याइउत्ऱ्र



(१०१) 

खोक्रा "॰व्येक्रस्यगच्छ्स्यर्क्सकिलाक्सिदेंर्देळंतत्त्प्रचय 
र्क्सचप्'चयाप्’देंगच्छामिहाते ल्क्सप्तमागाधिकावूहि चया 
दिगच्छप्न्प्' _ 

अर्थ: ……व्याश्रेर्टीतींलक्कातिएकक्तीं करूनअर्घकॅठेंअसतां 
आद्दिहोतौ,वअप्दॉर्चेअर्पकॅठेंअसतां चव येतो,आणिगच्छ,अळादि 
वचययांच्यागुणाकारामध्येंस्वकींय(गुण[कार[चाच)सप्तमांशमिळ- 

क्लिअसतांसबँघनयेतेंर्लीरत्याश्रेटोंतोलक्काट्युकुआद्दिहेंसणिथ् 
क्ष… गच्छ धरून 

उदाहृरणांतसांगितल्याप्रमाणें 
क्ष… ……१_= क्ष-१ = २ आदि, ४ चव 

    

क्ष-१×क्ष-१×क्ष+ ४ ७२ …: 
४ ॰२ 

क्षश्+१-२क्ष , 
८ क्ष .…क्ष_+…_१_-_हुंक्ष्_ऱ… _ ८ क्ष+ ७ …सबेंघन 

क्ष`॰‘+क्ष…ऱ्<क्ष२ +… क्ष+क्ष… २क्ष 
८ ५६ 

समच्छेद् करून 
८क्षव्+ ८क्ष-१६क्ष२ : सर्वघन 

3 ५६ ". 

.न्॰ क्ष…र्दुक्षड्रे’हुंगूऱ्सवैपन (२) 

आतां(गच्छ- १)१चप+आ1दे=अंव्यघनह्यास[रण्ळि[क्का 

क्ष… +क्ष__१- 
(क्ष… ९) २ 

क्ष… २क्ष+१ +क्ष-१ =अ’त्पघन 
४ २ 

  

  

  

=अंत्पघन 

 



( १०२ [ 

क्षश्- २क्ष’+ १ + २क्ष- २ 
४,   ऱ्अंत्यघन 

क्षश्…१ 
४ 

आणि _अत्य…घन_हुं_उहुंग्_हि_ 

द्यासारणीवरून 
क्षश्…१ + क्ष…१ , 

__रूं___हुं_… 
२ 

क्षग्…’१ +२क्ष-॰२ 
’ ८ 

॰॰'॰_हुंश्चंहु_२८हुंग्_ऱ्हु=मध्`क्यन 

अप्गिंमव्यघनश्चाच्छऱ्सर्वघन 
यासळारणीनरून 

, २ अ +२८क्ष…३×क्ष=स्पो क्त 

3 २ ’ २ 
क्ष+""क्ष दक्ष =सचँघन.॰.॰ 

: अत्यघन.   

: म'फ्यघन 

  

: मध्यघन 

: मझुयघन 

  

  

  

॰ऱ्'॰ ८ ...(हू) 

ड्रात्सां(२)व(द)हाँसर्वघनेंसमेनृर्वेआहेतम्हणुत 
क्षव्श्+२क्ष …ठ्क्ष _क्ष+क्ष्[… २क्ष 

८ ७ 

, उभयपक्षसिक्षर्नेभामून 
क्षरॅ+२क्ष-३ __क्षव्+१_-२क्ष 

८ " ७ ` 
७क्ष+१४क्ष-२८च्=१ ८क्ष श्र+८- ऱद्क्ष्य् 

स्थलांतरकरून 
क्षप्-३०क्ष=-२९, 

दोनीं`पढ्यप्त_॰ ऱभ्चाकाँमिळवून



(१०२) 

अप्- ३० क्ष + २२५=-’२९+ २२५ 
=१९६ 

क्ष…१५८१४ क्ष=२९ 
गच्छ्ऱ्ऱदू भ् 

_आनिं=१४ ` हेंउत्तर 
वय: ७ 

खोक हें-क: ग्त्रेनविहृतोंसांद्देळाऱ् कोट्या ग्रुक्तळोऽथकोंनेतऱ् ।। 
क्गिंत'ह्ड्रुपट्रेनप्ढ्य० खगुणोनवप्तिमैवैत्॥ 

……व्यासरयेंतशुन्यप्नमाप्नाल,कोक्सिरुंयामिंळावठाक्सि 
क्जांक्तीं, काँकेंला, स्ववमैंमूठुव्ण्मळावल " ^” ऱमळावलआंणिझुंन्यानेंगुणिळेंतरस्मि 
स'रब्याहोतें,अशोसंऱच्याकोंणर्तीर्तींसांग? 

उच्ऱनिष्फांशनक्रिया- 
क्ष : संख्या घळाऱ्ळी 

क्षभ् . क्ष श्__ 
. (दु…±१०००००००) _ °… 

_ कारणखइररार्णांमघ्पें कोणतीहीसंरव्यापिंळविळीं किंवाक्तळा 
कैळीअसतांखइररळाशीस विकार'होतनाहीं असें मागें'सॉगेतठें आहे. 

आतां" (पुं+क्षु)×०=९० 
० ० 

क्कासंक्षेपद्देक्का 
क्षश्+क्ष=९`० 

उग्नायपक्षांसश्द्रनींगुण्ष्ठवएकमिंळवृज्ञ 
४क्षश्+४क्ष+१=(४(९॰)+१)=३६१ 

दोच्छीपेंठ्यांचींकोंमूठेंकाटुड्रुळा 
२क्ष+१=१९ 

क्ष: ९ हेंउत्तर. 

ग्ग्ठोकऱ्ऱ्…क स्वक्सिहितों सांगे खगुणो वनिंतो ग्रुतऱ् " 
स्वपदाभ्र्याखमक्तश्चक्कापंचद्झीत्त्यतां॥



(१०४) 

अर्थ:-…व्यासंरव्येंसस्यकॉंयअर्थं मिळविठें, क्कांगुणिढें’कॉं 
केंठा,स्वीपकाँमूठाचींदुप्पव्मिळविकीं, जराणेक्कांमागिंठेंतरश्ना 
येतातअशीसंरन्यासांग? 

उत्तरनिष्फट्यानक्तिंया. 
क्षऱ्संरप्याघर. 

{(क्ष+ऱ्झ्)×॰ ण्वि) -१५’ 
० 

येयेंलून्याचासंक्षेपूदेऊन 

ट्क्ष + ३क्ष= १५ 
॰ ९क्षश्+ १२६१: ६० 

उभयपक्षास ४ नींगुण्क्काव छूद्मिंळबूंळंग् 
ळेंद्द्क्षग्+४८क्ष+१६=२५द् 

काँमूळकाढ्ज्ञ 

  

६क्ष+४=१६ 
क्ष=२ हैंउत्तर. 

’लोक:…राझिद्रोट्दानि॰प्रो सांगेघनाढ्यश्च कऱ् समायस्प'ध् 
राप्तिट्टाति: षट्गुणितार्पचत्रिवाझुतायिद्वाम्॥ 

" अर्थ:…समीक्ररणरूपानें 3 २ 
॰ १२क्ष+क्ष=द्क्ष +३५ 

यासषीकरणातीलक्षचीकिंमतकाय? 
ल्फिफुंफ्राणगूमध्येंस्थळांतरक्ररून 

क्ष …६क्ष +१२क्ष=३५ 
उभयपक्षात८त्रजाकरूनवघनमूळकादून 

क्ष-२=३ क्षऱ्घ्हैंउत्तर , 
खोक=…कों सार्हेप्तक्विक्षुष्णीं सा‘गेचर्मंयुतीं हृतऱ् " द्वान्याँ- 

तेनो'ड्रितोंट्युशिवर्मंवगोप्ऽयुतं भवेत् ।। ख्पोनं वट्र तं राशि वेंल्सि 
वीजाक्रयायप्द्" … 

अर्थव्-समीक्ररणक्षपान. 
क्ष‘-२(२॰०क्ष+क्षग्)=१००॰०-१ 
यासप्तीक्ररणांतीलक्षचीर्किंमतसांग?
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उत्तरनिणाझुनाकैया. 
द्दिठेंल्यासमींक्ररणखरून 
क्ष`-४००क्ष-२क्ष॰’=९९९९ 
आपक्षांमध्र्ये४क्षश्+४००क्ष+१ हीसंरव्यामिंळवून 

क्षळं+म्क्ष२+१=४क्षश्+४००क्ष+१०००० 
उमयपक्षांचींकाँमूठेंकादृत्रु 

॰ क्षश्+१=२क्ष+१०० 
स्थलातरकरून 

क्ष॰’-२क्ष=९९ 
र्दो’हींपेंज्यांतएऋपिंट्यूनवकाँमूर्लेकादून 
क्ष-१=१॰ क्ष=११ हेंउत्तर 
’छीकथ्-वनांतराळे ष्ठवगांष्ठमागऱ् संक्गितौ वव्र्गांते जप्तरप्गव् ।। 

क्रूत्कास्नाट्प्नतिनाट्रहृष्टादृष्ठा गिरी द्राद्शतैकिंयंतहूं" 
अर्थ:…एचा अरण्यामध्यें कांहीं वानर होते. त्यांपेंकॉँ अष्टमाँशाच्या 

क्र्मंसंस्व्यैइतकेवानरआनंद्निंरेंळाब्द करीत होते वत्यांच्या फूत्क्का 
प्रातेध्वर्मांनेंआनंळादेतअसेऱऱवानर पर्वतावरपाद्दिठे. तरतेसवेंवानर 
किंर्तीहोतेर्तेसांग? 

ज्तरनिष्फांज्ञनक्रिया’ 
क्षऱ्यानरस'रव्याघरा. 

(हु )॰+१२=क्ष 
क्ष 
६४+ १२…क्ष 

समुच्छेद्क्का 
क्ष "॰‘७६८ऱ्द्४क्ष 
स्थलातरकरून 

क्ष॰…६४क्ष:- ७६८ 

दोन्हीपेठ्यांत ३२ चा वर्ग मिळवून 
क्ष२…६४क्ष+१०२४=-७द्८+ १०२४ 

दोन्ही पक्षांचींमूठें काढून 
क्ष॰३२:± १६ 
१४



(१०६)- 

क्ष : ४८ हें उत्तर. 
अथत्राक्षऱ् १६ हें’ उत्तर. 

श्चाकऱ्-ऱ्थूथात्र्पचाज्ञकल्त्र्यूनो वगिंतळो गव्हृर' गतऱ् ॥ दृष्टऱ् 
शल्लामृगम् शाखप्मार्ल्डप् का ते कत्ति ॥ 

२ 

अर्थप्-र्नेकै ठिकाणी यानरसमूहृहोंता. त्यर्पिकॉँ(क्'॰प्५"घ्नपूह्-३) 

इतकैनळानरळेंगुहेंनप्र्येगेठेवएक्र वळानरझाडाचर चढला. तर सर्वेवानर 
क्लिहातेतसांग? 

  

उत्तल्घिप्फांशनक्रिपा. 
क्ष: बानरसंस्व्यग् धरा. 

(ह्-ऱ् )… + 
हुं५+९प्द् ५ '+१= क्ष 

सपच्छेट् करून 
क्षश्+२२५-३॰क्ष+२५=२५क्ष 
स्थलांतर करून 
क्ष - ५.५ क्ष =… २५० 
उमयपक्षांस ४ नीं गुथूळा व ५५ चा वम ३०२५ मिळवून 

४ क्ष …२२० क्ष+ ३०२५=… १००० + ३०२५ 
ठमयपक्षांचीं वगमूढें कादून 
२ क्ष… ५५: ४५ 

क्ष =५० हैं उत्तर 
शोक… ॰कर्णस्वा^ प्त्रलवेनोनप् द्वाप्दृश'ण्गुंलदॉक्रुभा ।। चतुर्देशा- 

मुठा जावृप् गणक बूहि तां दृते ।। 
अथ ॰--नळारा अंगुटॅवृं शंत्रूऱ्च्चळा छाये’तून छायाकणळाचा ड्रुतोंयांश्ळा 

बना केला असतां १४ अंगदें शिक्का राहतात. नरद्दाद्र्श्ळाह्युलशंदूचीं छाया 
।कैंर्तीं अंगुळेंआहे तेंसाग ? 

उत्तल्निघ्फाशनक्रिपा. 
क्ष : छाया धरली 

शक्रु॰ + छाया२ : ’गगाक्रर्ण२ 
यासारणी वरून



`(’१०७)॰ 

१४४ + क्ष२ : छायाकर्ण२ 
छायाकषी : \/`१४४ + क्ष’ 

आतां‘उदाहृरणांत सांगितल्याक्का 

ळें/१_४४ + क्ष 
क्ष…   

समच्छेद्करून 
दक्ष…स्पाँठूठूध्ट्रगुंहें’क्षेहेंस्पाँऱ 
स्थळांतरक्का 
ठ्क्ष-४ऱऱ् ष्ठा१४४+क्षग्` 
उमयपक्षांचे क्यों करून 

क्षश्+१७६४…२५२ग्क्षऱ्१४४+क्ष२ 
स्थठांहुंप्रक्का 
८क्ष -२५२क्ष =…१६२०० 

_॰ उमयपक्षांसऱ नीं गुणून द्द्चावगें ३९६९ मिळवून तर्का- 
फुंकप्कूप् ’ 

४क्ष-६३=२७ 
४क्ष=९० 

क्षऱ्ध्रुहें उत्तर. 

शोक…चक्कोरग्वाय: केले मूलदायेड्रिसंग्रुनाऱ् "ट्रपो 
ट्रॅयोंयैथाप्तत्त्वघल्लाश्चष्टाटप्तक्सि: ।। भूढ्याऱ् सर्वेमूरंठेक्पादैफां‘ 
द्रेंप्युतादपदं " त्रयॉक्या सखे जातं वीज्ञज्ञवट् तान् मम" 

अयै:……चळाररळाशि(संस्व्या)आहेत त्याअशाकॉंप्त्पाप्रत्ये- 
कांतजरदौनदोन मिळविले तर क्यमूल निघतें वक्रमानदोनदोन 
रार्शीचागुणाकारकरूनृश्८मिंळावेठें असतां वमैंमूठें वरोंब्ररमिघतात. 
वव्यासत्रू(७ ) क्यामळावा योग करून ११ मिळविले असतांजळी 
संख्याहोईंलतिर्चेवर्गेमृल१३येतें.तरतेचारऱज्ञीकोंणतेतेसग्नि१ 

उ’त्त’रानप्फांझुनथिऱ्पा॰ 

२ क्ष … २… … प्रथमराळाज्ञे 
क्ष + ६क्ष+ ७=द्दित^ळायरप्तड्रे
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क्षश्+१२क्ष+३४= तुर्तीणाशिं 
क्ष+१८क्ष+७९= चतुभ् 

याप्रमाणेंविंचालेत्याचारळुराफुंगे आहेत अशीक्कानाकरून 
डद्र्ल्हरणतिसांगितस्यप्यमाणेंर्झामूलेक्रळाढ 

(१ )क्रल्पिलल्या प्रथमराशीमध्यैदोनपिंळवूनवर्गेमूळ(क्ष)आठें॰ 
(२) क्रल्पिठेल्गा दुसऱ्या र्णांप्मध्यें दोन मिळवून वर्गमूळ 

(क्ष+३)आठें 
(३)तिसन्यारार्शीमध्र्येट्`ळानपिंळवनक्र्गेमूत्रु(क्ष+द्॰॰)आठें 
(४)चवभ्यावरूनकाँपूळ(क्ष+९)आठें. 
(५)प्रथमर[शिनद्वितौयसाड्[यच्चिगुणाकारकरून१८मिंळ॰ 

वूनक्र्मंमूळक्ष+३क्ष… २आढें॰ 
(द्)द्विर्तीयर्सा`[वतुत`ळायराशियकियागुणाकारांत१८मिंळ॰ 

वूनकाँमूळफादूनल्याक्ष+९क्ष+१६आठें 
(७)ठुतयिराशिवचतुभ्पुंराशियज्यागुणट्याति१८मिंळवून 
क्ष+१५क्ष+५२आलॅं. 

क्कांल्फिक्काकाँक्विबेंल्जि ३क्ष`+३१क्ष+८४ 
हींझझी.याबेरजेंमध्र्ये११मिंळविंलेअसतांजी संख्यायेस्कि तिचे 
काँमूव्व्क्ष्यआहेंअतेंव्याहृरणांतसांगितलैआहेंम्ह्रणून 

३क्ष+३१क्ष+८४+११=१६९ 
स्थलांतरकरून 
३क्ष+३१क्ष= ७४ 
उमयफ्ड्रुप्प्सरॅप्ऱनींगुप्च्चानश्यचाक्र्गेमिळक्रू! 
२६क्ष॰॰+३७२क्ष+९६१=८८८॰+९६१ 

‘उमगपपक्षांर्चीकाँमूळेंक्रढून 
६क्ष+२१=४२ ॰,॰॰ क्ष=२ 

द्वितींयर =२३ 

तुर्तींयसांशैऱ्ट्ऱ हेंश्या 
चतुर्थंराशिऱ् ११९ 

क्षीकां-राप्तिक्षेपाद्वघक्षेपो यदूगुणस्तत्पदोतरं" अव्यक्त 
क्काऱ्कठ्याधर्गिता‘क्षेपवा 

क्यों…फूरींच्याउदाइरणत्मध्येंव्याराशिकत्पनाकॅल्या आहेत, 
त्यांक्वियींसौतैयाखोर्फातद्दिळीआहेंर्तींअर्शीब्- रझीलाप्रिळवि-
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ण्याचींजीसंरव्यारसांगितलीअहितिलाराशिक्षेफ्म्हणर्वि.वराठ्क्सि 
गुणळाकळारामध्र्येभिंळविंण्याचीजीसंरन्या १८ स’प्मेतळीआहेतिठावघ- 
क्षेपअर्सेम्ह्णार्वे 

क्लिराल्फिर्मेंमागूनजोमणास्रायेईंळ्त्यार्चेमूल 
कष्टार्केनंतरव्याक्ग्क्विसंख्यैमेंअंघिक्तअंघिक्तक्कात्ताड्रुस्त्रसंरयैमूड्रु 

काँक्काक्षेफ्द्कषीकाम्बाक्कोकल्पितअव्यक्तराशि ॰ 

जतेंवघक्षेपल्लाराशिंक्षेपार्मेंमागूनभांमल्लाहुंरॅऱ्णुआंढ्यायार्वे 

काँमूळ’ड्आहे. 
:. प्रथमाळाळा’शे: (क्षट्रे‘ ऱऱ् क्षग्न्श् 

द्दितींयऱष्णिन् (क्ष+३)-२= क्ष+६क्ष+७॰ 
… तुर्तांश्या‘श्ळो: (क्ष+३+३)ग्… २= क्ष+१२क्ष+३४॰ 
चतुर्थेराशि=(क्ष+३+३+३)… २: क्ष+१८क्ष+७९ 

र्क्सपृर्वीच्याक्काहरणामध्येंसाड्ळाकल्फ्नाकॅलेळीआहे- 

श
्
च
’
ळ
ं
ळ
ं
ळ
ं
 

आतांयादिलेलाण्रीर्तांचळीउपपत्तिदेकुं. 
मथमराळाज्ञे+साद्देळाक्षेफ्= प्नभममृल्ल 

.. र्क्सन् प्र: मू२… रा, क्षे॰॰॰॰ …॰॰॰॰॰॰॰॰॰(१) 

क्रि|हो+णोशृंप=ल्फिक्ष्य 
:.द्दितक्सिशिऱ्द्वि॰मूप्…र[. क्षे ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ ॰(२) 

”(१)व(२)यास्पोकत्पक्लि॰ 
र्क्स×द्वितीयरफ्रीऱ् (प्न.मूळंक्षे)(द्वि॰मूट्॰क्षे) 

रुसाड्ग्क्घ: प्र.मू×द्दि॰मू… …प्द्वे॰मू×झु घ्नमू×क्ष+क्षे॰ 
=प्न॰मू×प्द्वे॰-मू॰९ -श्वेयू’॰(द्विमू+प्न॰मू)+क्षे 
=प्र.मू×1दे॰…मूश्(द्दि॰'मू…प्नमू)श्क्षे+क्षे… 

२1द्वे....मू×प्रमू×क्षे 

उमयपक्षामध्र्येक्षे(द्वि॰मू॰ प्न॰मू) मिळविले असर्तांक्रीक्त ट्रीनिघवेळेंवगश्मिघांतछमिंळक्तिंतरक्ग्क्विनिंघतेंअतेंश्याइ‘ 
रणांतसाप्मेतलेआहेट्युट्टणन 

क्षे(द्दि॰मू-प्न॰मू)ग्=१८_ 
द्दि० मू… प," ॰मूऱ् र्धीहॅ
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मूलतिरऱ् छु…न्३ 

यावख्नअतेंल्फिझाठेंकॉँ, पहिल्या क्द्गुसन्यामूलामध्यअंतर 
द्चअहियपिंफ्राष्णदस्रऱ्याअप्णेळातप्तचांमलाम'यंश्याणक्सिन्याक् 
चवथ्यामूठामळंप्येंअंतररे चेंआंहेंअसेंप्तिङ्क्रळित्सांर्दीलम्णून 

क्ष: प्रथममलधरठेंतर 
क्ष+३= द्वितायमूक्त. 

क्ष + ६: तुर्ताषपूल- 
क्ष + ९: चवुर्थंमूल येतें. 

ह्या र्किंक्तीं ( १ ) ( २ ) झ्प्यादिर्फामच्पें ठेंविल्या असतां कल्पित- 
रागी येतील इ उघड आहे 

सोक्रऱ् …क्षेट्टे विधि नबैह्तुल्ये वो; काठी तत्र का धुतिन् ॥ उप- 
फ्त्तिश्न रूढस्थ गणितस्यप्थकक्ष्यता ।। 

अर्ये :…एका काटकोंण त्रिकोंणांर्तील भुड्रुग्' १५ व कोटी २० 
आहे,तरकर्णेकिंर्ती हें सांग?हें उन्‘ [हृरणभुज्ञ +कॉँटिं ऱ्क्रणया 
सारणीक्ग्ज सुटेक्त हैं प्रसिंङ्च आहे. या प्रसिद्ध सारणीवो उस्पावे 
बोंजक्रियेनें द्प्खवा ? ' 

उतरनिझ्याशनाकैया. 
(॰ १५) +( २० )… ऱ्क्रर्णश् 
.. कर्ण=\/२२५+…४_०० =२५हेंउत्तर. 

उपफ्त्तळीफरितां आकृति, 
अ 

\ॐ 

या आक्रुर्तींमघ्पें अक्क हा काटकॉँण त्रि’झेण आहे. अव: मुनून्ळा 
चक: कॉँप्टे, अक्र: कर्ण बटु हा ळंझ् अरु या क्रर्णांत्रूर काद्विठा आहे. 

आतांअङत्रवत्रअकॄहेदोनाग्निकॉंणसठ्या आहेत कारण दोन्ही 
त्रिकॉँणावे परस्पर तिन्ही कोन समान आहेत म्हणून
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.१` … मुन 

बुंड्रे ॰`अ_ङ 

मुक्त अड-॰क्यों-.… .. ...... .. ...( १ ) 

अप्त‘णेबड्रुक्रवअबऋहेंदोन्हीप्र्वेकोंणसख्फ्अहितक्का 
कर्ण टुंळोटिं 

कोटि: डट्रॅ२ 
__झ्या 

क्रणअ (२) 

( १ ) व ( २ ) या समीकरणावरून 

अड+डक्र= हु…ज्ञ-…॰+…॰ष्टेट्टे… 
कण कण 

अङ+ङरु= कर्ण 
_ड्रुमुञ +की1‘टँ'२ 

कर्णेयि 
क्रर्णेश्ऱ्ट्टत्रुजां +कीटि. 

॰ झ्प्टसिद्धीझालॅ. 

ग्लाकऱ्रंभुना‘ऱ त्र्यूनात्पदं'ऱ् व्येक' कौटिकणातरं सस्वै॥ यत्र तत्र 
वद्’ क्षेत्रे हुंळू र्कप्नटश्र्’, वणा ऱ मम ।। 

अथ :……न्या काटकीण त्रिटोणांर्तांल भुनांतूनग् …( बना केले, काँ॰ 
मूळकाटिहँत्रूएऋक्न्ड्रुमे केला असतां क्राटिंव कर्ण यचिंअ'तऱयेतें, 
तरभुप्त, कोंळार्टेवकर्ण श्चितींतेंसांग ? 

__ड्रुत्तरनिप्फाइळानाकैया. 
‘र्षांमुन…३…१=कोंटिंक्रर्णांतर 

या दिलेल्या समीव्घ्ण्यामध्र्ये कॉँग्ट्टक्रण'क्सित्ररोंत्रर इष्ट संख्या 
२ घरून 

  

भांभुप्त-छ्…१=२ 

\/भुझ्…३ =३ 
सुन =१२ 

मुज्ञश् =१४४ ........ ..( १) 
कर्ण…व्र्धेप्र्टेऱ्ऱ . . ...(२)



('. )कटं-कों)= ७२ .............................. (३) 
२ व ३ या 

२कर्ण=हुं+२ 
क्रणें=३७ ) 

कोंटिऱ्ठ्प् है हेंउना 
भुन=१२ ] 

यळाप्नमाणेंइप्टवज्ञेऋरूनअनंतउत्तरेंयेर्तीळ. 

भ्लौकच्चार्गेयोंगस्य यदाश्योंर्मुक्विंस्प चां’तरं॥ द्विग्नघात- 

समानंस्यग्दद्वार्यंल्लाक्तर्यंर्म्यथा॥ 
अर्थं-दोन राशीच्या वर्गांचा योग नत्याच दोन राशीच्या 

योंगाचाकाँ यांर्वेउरेतरहैं, व्याचदोन रार्सीव्या गुणप्कराच्यादुपटी॰ 
वरीब्ररअसतें.जसेंदोनअव्यक्तचिंअसतेंतसें. 

खाग्यचिभ् 
क्षटुंटु+य-.‘क्ष+य)हुं= 

क्ष+य क्ष्य्-२क्षय- यऱ्-ऱक्षय 
चिन्हे पालटून 

(क्ष+य)…(क्ष…+य) २क्षय. 
इष्ट सिद्धि झळाळी. 

साफ…चतुद्वेणस्य घातस्प युत्तिक्गेस्य नांव'ल् ॥ राद्यंतर 
कून्नेग्ऱ्नुल्र्य ट्रयेंप्रव्यक्तयोंर्यथा ॥ 

अर्थ…दौनअव्यक्तराशोप्रमर्णिदोनव्यक्तरझीच्याबेरजेंचार्सात्र 
त्याचदॉनरार्शीच्पा गु'णाम्रारळाचीं चौपटत्यांर्वे अंतर हें,प् त्याचद्रेन 
कॉंप्च्याअतरज्याक्यामिंरोंवरक्को. 

उण्यात्त. 

(अ+ब)ग्-४अब= 
अग्+नश्+२अत्र…४अब= 

अम्+वग्-२अत्र=(अ-त्र)ग्. 
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,.क् 

श्चाक-कोंयोग्रांतरंराश्यार्योगॉतरहृतें: सम" 
अर्थ…द्रेनगर्शीव्यावगंचिंअंतरहें, त्याचदोनरार्शीचापोगव 

उफ्पत्ति. 
(अ+ब)(अ-व)= 
अग्+अत्र-अब-ब॰=अ`-बग्. 

’लोक-चव्यारिंरा ग्रुळा’तेंये’र्षां दोऱ्कोटिश्रवर्सा वद्र् ॥ मुजंफी- 
टिवथीयैपुरेंळातेंर्विशातैसंयुलॅप्! 

अर्थ…मुन›कोंटिपक्रर्णेयस्वीबेंरीन४॰आहेषमुजकोर्टीचा 
ग्रुणाकार१२०आहे.तरमुज्ञ,कॉँर्टीवक्रणेंहैपृथकूपुयकूसग्निथ् 

उचरानेणानक्रिया-` 
क्षऱ्र्क्सघरा. 

भुत+कॉँटिं+कर्ण=४० 
मुन+कॉँटि= ष्ठप्-क्ष 

भु+कॉँ+२भु॰.को=१६॰॰+क्ष-८०क्ष 
यांतमु+कोंश्ऱ् हींक्षकिंमतठेंऊन 
क्ष+२मु॰=कों १६०॰+क्ष-८०क्ष 

'. ८०क्ष= १६००-२भु.कॉँ 
यांतमु.कॉँ=१२०हृळीस्मितठेंऊन 

८०क्ष=१६००-२४० 
. क्षऱ्ब्लूछ् 

बुं॰+कों= २३ ........................ (१) 
आतां(मु-कों)श्= (भु+कॉँ)…४भु॰कों 

यांतभु+कों= २३वमु.कों= १२० 
ह्मास्मितीठेऊ’न 

(दुर-कौ) =५२९- ४×१२० 
भु-कों=७ ........................... (२) 

आतां(हेंहू )व(२)पासून 
मुन=१५व कोटि=८हेंउत्तर. 
सोया…योगो बोऱ्कोंटिंकर्णांनां षट्र्पचाज्ञव्ऱ नघस्तघप् ॥ 

पट्द्ळातळीसमभिं: क्षुण्णायेपातानमेष्टथकूयट्र" 
१५ ॰
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अर्थ-भुज्ञ+कोंट्रि+कर्णे= ५६आणिछुत×कोंटि×कर्णे 
: ४२०० हींद्ळोन समक्सिणें दिर्लीआहेततरमुजांदिकांव्याकिंमतीसलाँ 

उत्तरनिष्फाज्ञना’केह्मा 
भु+कों+क= ५६ ................................. (१) 
भु×कों×क_= ४२०० ॰(२) 

गु +कींल्ल= ....॰.॰॰.(३) 
समीकरण(१)वस्द्दन 

.. धुं+कीं=५६…क्र ........................... (४) 
समीकरण (२)क्का 

मु×को= हें…छ्-श्” ...…(५) 

आतां(मु+कों)श्- (भु+को॰हें)॰= २मु॰की॰॰॰ 
यासर्क्सप्मध्येंवेऱळील(३),(४),(५)पकाँक्सितींठेऊन 

(५६… क)श्… कॉं=२×४…श्छ्…॰° ’ 
३१३६+क्र…११२क… क्रऱ्थ्ट्टरुण्या 

\ ३१३६… ११२कऱ्र्में-०- 
समच्छद्क्ररून 

३१३६क्र-११२कगृ=८४०० 
११२चासंक्षेपदेऊनवस्थलांतरकरून 

क…२८क्रऱ्-७५ 

उमयपक्षांत१९६स्किवून 
क्र… २८क+१९द्= १२१ 

काँमूळेंकळाढून 
क-१घूऱ्११ 

क्रण=२५ 
हृळीकिंमत(४)मध्येंठेंऊन 

भु+कों=३१ .................. (६) 
(५)मघ्येंक्रर्णांचींर्किमतठेंऊन 

मु.कों=१६८ ............... (७) 
आतां( भु-कीं)= ("श्मु+कों)-४भु.कों॰यासारणींमध्र्ये 

(६)व(७ )पेंकींफिमर्तीठेऊनृ 
॰(मु- कों)=(३१)-४×१द्८ 

मु-कोंऱ्१७ ...... : ........... (८)



(११५) 

(६)क्(८)यापारक्का 
मुज्ञ=२४बकोंळाटॅ=७हैंउत्तर. 

याप्रमर्णिमग्यमाहरणक्काणाचेंमाषांतरसंपठें. 
क्रुतमेंतत्सर्वश्नळीट्टेत्र्म्राप्ना’पँतमस्तु. 

अनेक्रत्रर्णसपींबृरुरणप्तकस्पा 
’लोक-आंयं वर्ण छूरैप्घयें द्न्यपक्षा दृड्रुयाम् व्फ्ळाण्य न्यतश्नाद्यप्तक्या 

पक्षेऽम्यरिंमृन्नाद्युचणाप्हेंमातै, स्पा द्वाणूह्यैक्तयोंन्यिर्तोनां बहुत्वे ॥ 
स्रर्मीड्रेत्तच्छेदृगूमृठु तळाग्ट्रॅग्ल्तद्न्यज्याँमिय्तय: प्रस्नाघ्या; ॥ अंत्यों 
स्मित क्रुदृळाग्घण्णासा ते माकॄयतड्रुग्जकबर्णेमाने ॥ अन्यो’पॅ 
भाज्यें यदि सौ’तें बणा स्तन्मप्नापुनष्ठे फ्रिकव्ऱ्प्य साध्यें ॥ विकीम- 
कृळोत्धृग्यनतोंन्बवृयोंमानानि [भवृं यदि भानमेत्र ॥ मूग: कार्य॰ कुट्ट‘ 
कोंत्रां त्यवर्णे तर्नन्’थाप्ऱ्या त्थापयेंव्द्यह्तमाद्यातृ ॥ 

अर्थ…व्या उद्ग्रॅट्टरणळामध्येंबहुतअव्यक्तरझी अहित,त्यांतअव्यक्त॰ 
रंळार्शीचीं मामें या, का, मी, क्ष, य, ज्ञ ड्तुंशांदे घरून उद्प्हरणांत सांप्मे॰ 
तल्या प्नमाणें किया क्का जितकी समीकरण तयार होर्तांल तितफां तयार 
काळावग्. नंतरसम्स्किरणकियाएफापट्क्रि आद्मवर्णांत्मक्रसंस्व्या द्रुतन्या 
पक्षांर्तींल सनातीय स'ऱघ्येपध्यें बना करावी. व द्रुसन्यापश्नांर्तीळ् अन्यवर्णां- 
त्मक्रसंरव्याबसपें(केंवलसंठ्या)हींपार्हेल्या पझातोंलसज्ञप्तीय स'रव्मेफ्र्ये 
बजाक्तळानीं. नंतरआंयवणळीत्मक्र संख्येच्या गुणकनिंद्रुसन्यापक्षास मम्र्मीठें 
असतां आद्मबणीचीं उन्सिती म्हणने मान येतें. 

आतां एकाच वर्णाच्या उन्सितीं जर बहुत आल्या तर त्या ठामिर्ती- 
पळामूनसर्मीक्तणेंतणाल्लात्यछ्येमृतअन्यबर्णांच्या उन्सितळीफाढाव्या. 
वर्क्सखाक्याचिं एकचउत्मितींयेहँपर्मेत क्तियाक्कावी. याअत्यउम्पिती- 
मध्येंजरव्यक्तसंख्याअसेळ्तरअन्यबणंल्फिय्यक्तर्किंक्तींमिंक्तींलहैं 
स्पष्ट आहे. 

अँत्य उत्मितीमध्र्येच अव्यक्त असल्यास त्या अव्यक्यचीं क्सित 
मागें सांगितठेंल्याक्रुक्काव्यार्रार्तांमेंक्कां.र्नतरत्याप[मून अन्यअव्य' 
कांव्या क्सिती निघर्तींल. 

अंत्य ठामिंतांमाप्र्ये एकापँक्षां जास्त अय्यर्तो असतळि तर त्यांच्या 
व्यक्त इष्ट किंमती घरून कूक ढ्यार्वे



(११ईं) 

उत्त्थप्पनार्ने(किंपतीठेऊन)अन्यवणीर्ची किंमत अपृर्णसॅझ्या- 
व्मकयेतअसल्पप्सव्याक्किग्णींपुनऱ् क्रुट्टकार्ने किंमती काढून अन्य- 
वर्णांच्याठयक्तकिंमतीकाटाव्या. 

’छीक :…मळाणिक्यळामळनीक्की’केक्रमिंति. पंचाष्ठसप्त क्या 
देकस्युप्न्यतरस्ट्रांसप्तनव'षट् तद्र्लसंस्व्या सखे" ख्पाणांक्याते 
द्दिपाप्ररच्नहँ’र्क्सतुल्यवित्तीं तथा बीज्ञज्ञ प्रतिरत्नजातिमुमवे मीं॰ 
'याप्न घ्नवझ्या 

अर्थ:…एकँक्लिणींदोनव्यणारीक्कोहोंते॰त्यर्पिकाँएकाक्का५ 
पापित्म्य,८नींल७म|क्तिंक, व९० रुपयै०हॉतेंवदुसन्याज्ञवळ७ 
माक्वियटुऱ्ध्याभ्नीलद्पौस्किअफ्रीद्ऱस्वायेहोते. त्यांनींआपआपर्ली 
द्लेंक्किलींतेब्दां’तेदोधेसमघनझाले,तररलच्चि[किंक्तींकप्यफू 

उत्तक्लिकप्शनक्लि- 
याऱ्स्कामाक्वियाचळीकिंमत. 
काऱ्एकळानींलाचीकिंमत. 
नी=खामाँल्फिचीकिंमत्ना 
यण्यार्णेकिंमतीघरून 
५या+८का+७नी+९०=एकाचेंद्व्या 
७या+९का+६नी+६२= दुसन्यळाचद्र्व्य. 
हींदोघांर्ची द्र्व्पें समान आहेत उअसें उदाहरणामध्यें सांग्‘गेंतठें 

अहि’इणून 
५या+८का+७नीं+९० =७या+९का+६नी+६२ 
स्थळांतरक्रग्जबसपशोघनक्का 

२या=-फां+नीं+२८ 
_…फा+नी+क्त 

या-…………’ २ 

यांतनींऱ्ऱइप्टस’स्न्याघग्ज 
-का+२९ 

या: 

यासमीकांणामघ्येंक्रुट्टफांचें स्वरूप अळाल्यामुर्केछुट्टफांच्यारीर्तीर्ने 
लच्चिगुण१४|१अळिम्हणून 

या: १४ 
क[=१ } हेंउत्तर. 
नीं=१ 
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अथवाक्रुट्टक्रलेंलादृघगुण ३1१३ 
.॰,य[=१३ } 

फांऱ्हुं हेमा, 

नी=१ 
अथवाठन्यिगुणभाऱऱ 

.॰.या=१२ हूं ळें 
फांऱ्भ्र्गु हुंउत्तर, 

नी=१ 
इत्यादिअनेकउत्तरेंकुट्टक्योंयेतील. 

हूंव्ळोक ऱ्-खांप्क्तींतिममदेद्दिशतंघवेनत्वत्तोर्क्सद्दि 
सखे द्विगुणस्ततळोन्य: ॥वूतेंदशार्पयसिचेन्मम षड्गुणोहं त्क्त्त 
स्तयोंवैट्घनेमम [कप्नमाणे॥ 

अर्थं॰…एकद्रुसन्यास म्हणतो कीं, जर तूंमतळा १०० रुपयै 
दिलेत,तरतुझ्याजवळव्यारुपयांव्या दुप्पट रुपयेमाझ्याजवळहोतील. 
वदुसराफ्हिल्यासम्हणतळोर्की,तूंजरमला१० रुपयेंद्दिठेसतरतुझ्या 
तेंसइळापृटफुंरुफ्ये मजज्ञवळ होतीव्. तर दोघांजचळ रुपये किंतीआहेत 

साग. 
उचरनिझ्यारानकिया- 

या“…ऱ्एकाचेरुपये, 

कळाऱ्दुसऱ्याचेरुपयेघरून 
या+१००=२(का-१००) 

_ =२फा-३०० 
६(या-१॰)=फां+१॰ 

" ॰६या…६॰=फां+१° 
॰या= ड्रुळा+७० 

एकाचअव्यकाव्यादोनउत्मिर्तीर्चेसाप्यक्का 

२ का… ३००: फां’७॰ 

समच्छेद्क्का 
१२ का… १८०० =का+७० 

११ का८=१८७० 
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का=१७० 

आणिया=४० } हेंठ्या’ 
’छोकन्टिअश्यप्र्फेऋक्काग्निफंल्लामिंतायेर्षांचद्वार्मेघांमाथू 

घुकुंद्विसांक्लिखाँतोंक्षांर्ताफेग्नकुयाँक्काप्नाकह्मा॥वेषामांयाज्यावृकुं 
झेक्कस्राठ्याप्क्रांग्रासांप्क्कक्ष्यप्तर्चितेक्दसफार्शिग्राफै 

(‘ म" 

आर्थी-क्कर्किंह्मत्साशें४उंफ्रामीहोवेंळक्विंचींक्कग्जक्कस् 
अश्चं,२उष्ट्र,८अद्क्तर,आळाणें७वुपम होते. दुसऱ्याज्ञवळ ड्अरेच, 
७ट्युर्तांछ्येळ्त्साट्यु१कुश्याहंछ्ये.क्तित्म्यग्जक्कच्द्रुआंकु४ट्यु, 
गुऱभाक्तनिंष्ट्टात्मसोंक्विंआणिद्क्कान्याक्यळ८वॅछि१डॅट्रा३ 
आंक्रारांखेंचाक्केव१ठ्ठभतौमासक्षीरींतेक्कब्दट्युर्निकिंक्कामा 
कुंक्किर्किस्माफाझळिक्यअल्लाझिंफ्रंयाकिंर्क्सरेक्यापतक्कोर्म्य 

उत्तरनिष्फांशनक्रिया- 

५या+२का+८नीं+७पीं=क्कल्वेयना 
३या+७का+२नी+१पी=ह्यान्यार्चेफा. 
६या+४द्मा+१नी+२पीं=ल्सित्म्यचिंधाम् 
८या+१का+३नीं+१पीं=न्क्सध्यचिंधार 
हींर्ल्डर्धांल्सिणान्साछ्येतम्हाक्कार्माछ्येचिंबट्टात्म्यचिंसाम्यकाक्त 
५या+२द्मा+८नीं+७पीं=३या+७का+२नी+पीं 

  या… प्क्त‘ळेंदुनी‘द्षी ..................... (१) 

ठ्ठात्म्यर्चिबब्लित्म्यचिंसाम्यकाक्रा 
३या+७का+२नीं+पी=६या+४का+नी+२षी 

.॰.या=ब्रू…षी .. ...................... (२) 
३ 

क्तिंत्म्यचिंवन्क्सश्यचिंसाम्यकाक्रा 
६या+४का+नीं+२पीं=८या+का+३नीं+पीं



( रिंद् ) 

षाऱ्ड्रुछुटुछुरनों‘न्ऱ. ....................... (३) 

अफां(१)क्(२)यासमींकरणांपामून 
५का-द्नीं-द्पींऱ्ड्का'ळिनी-पी’ 

. २ ३ 

समच्छेद्करून 
१५का-१८नीं-१८पी=६फा+२नीं-२पीं. 

२०नी+१६पीं ॰ फां=___दु__ ( ४) 

समीक्का(२)व(३)पामून 
३कळा+नीं-फ्_ळी=३का…२नी+षी 

  

  

३ २ 
समच्छेद् करून 

६फा+२नी-२षी=९का-६नीं+३र्पो 

ळू _ (५) 
समीकरण(४)व(५)पातून 

२०नी+१६पी_८नी…५पीं 

\ ९ _ ३ 

समच्छद्करून 
६०नीं+४८षी=७२ नीं-४५पीं 

. _ ९३पीं ३१षी 
॰’ नी…क्तपै'ळंनो ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ (६) 

यासमीक्कासक्रुट्टऋचिं स्वरूप आल्यामुळे क्रुट्टकाच्या रीतीर्ने 
लन्यिगुण ३१1४ आहे म्हणून 

पींऱ्भ्हुं ) 
नीं=ठ्१ ’ उंक्त 
का: \3६ }} हें . 

. . या : ८५ 
याप्रमर्णि अनेक ठत्तरें क्रुट्टम्नर्ने येतील.



"( १२० ) 

भोक:…न्तिभेभ् पाराबताभ् पंच र्पचा’मे: सप्त वारसा: ॥ सप्त‘ 
मिमैंयइंसाश्च नच’भिंबैद्दिर्णात्रयं' ।। द्वाय्मैंरवाप्यतें द्र्माशतेंन रात 
मानय॥एर्षां पारळाघतादीनां विंनोट्प्र्धे महौपतेऱ् ।। 

अभैऱ्-…वाज्[[रामध्यें ३ द्र्म्माला ५ पारावत, ५झ्याला’७ 
सप्रस,७द्र्म्याला९हंस,आणि ९ द्र्ग्माला २ मयूर मिंळतत.तर 
१०० द्र्म्प्नल्लार्क्सर्क्सचि १०० पक्षी क्कां आंहेंत,तें क्तिळी 

किंतीद्र्णालाकिंतीकिंतीपक्षळीयेतीलेतेंसग्नि? 

उतरनिष्फांशना’फ्रेंया. 
या॰= १०० पेंकॉँ ण्याक्तांचीं किंमत. 
का: १००पेंकींसारसांचीं किंफा. 
मी: १००पेंकॉँहंसांचींकिंमत. 
पी: १००पेंकाँमयूरांचीं किंमत. 
याप्रमाणेंकिंमतीघत्का 
ऎद्र्माम् `यूपां’रां’ऱ्प्तऱ्ऱ्याद्र्म्म 

  

या 

=प्_षा_ 
३ 

५द्रुमहें७सळारस फळा 
यात्रराशिकाबरून 

सारसऱ्भुगू 

५ ^ 

७द्र्म्मऱ्९हंसम्ऱ्ना 
श्नावैपक्विक्का 

हुंस=९नीं 
\, 

९द्वाम्म द्मचूरऱ्ऱ्षी 
या 

' _ठ्पीं मयूर ९ 

अत्सांसर्वपक्ष्पांचींबेरींन १०० आहेअसें उद्र्ळाहृरणाम्म्प्र्थेसांगि' 
तढेंम्हणुन '



(१९१) 

३ + ५ .+ ७ + ९॰-॰‘१॰,॰ 

तमच्छेद्र्कख्त 
१५७॰५या+ १३२३ का+ १२१५ नीं+ ३१५पी’ 

. ॰ ९४५ ॰ 
पा’हेंल्यापेंट्याप्तीलउशित्रछद्यांसृस्नींण्या 

१७५या+१४७का+१३५ नी+३५पीं… 
१०५ 

…१४७का- १३५नी ३५पीं+१०५१० 
१७५ 

पारळाबतादिपौल्यांचांग्रॅप्नाही १०० आहे.’, 
या+का+नीं+पी= स्मि०‘ 

या=-का-नी…“षी=१°° 
॰ -१४७का-१३५नी-३५पीं+१॰५००= 
.. १७५ . _ 

…१४७कां-१३५नीं…३५षी+११५°॰=_ 
…१७५का- १७५नीं-१७५पळी… १७५०० 
तमशोघनफरून 
२८क्राऱ्-४०नी- १४०पी+७००० 

…१॰नळी… ३५पी+१७५० 
७ 

हीअत्यउंष्णितिझष्ठायामध्यदोनअयकेंआहृतम्हृणनपा ३३.इष्टघरूंन 
. का=॰-_१०_’ग्गुं+५९५ ’- *, 

यातमींकरणासकुट्टकायें स्वरूप आल्यामुळे कुट्टफाव्या रीतीने 
गुझ्याम्पि ०|८५आल्या, म्हृण्ट्रांनींऱ्प्हेंकैहीप्कृमतउंस्पोमाचीनाहों० 

म्हणून आंपगुणतक्कीश्ष्ट्रभांभ्यावग्ज 

  

  : र्दुऱ्हुंप्लॅं 

  ८१०० 

'., या: 
  

  ॰का-नी॰पो+१०० 

॰॰फां=   

  

नी: ४९"'.‘॰`. ‘:ऱ्इंस ६३ चू 
का: १५ सारस: २१ … , …… ", ’,: 
पी: ३३ मयूर: ११ } ,हुंट्रनृरुधु ., 
या: ३ पारावत: ५, _… ] 

_ याप्रमाणे अहेंकॄ _उत्तरें _येतील. 
१६



( १२२ ) 

शाक्त…षह्रम्रत्का पंचप्ग्रंट्वें पंचर्चिमक्तींमवैञ्चटुणां ॥ चनु- 
रुत्घुतस्निकाप्रीप् क्यग्रास्त्रसमुत्घु'त. क: स्वाद ।। 

अर्थ.…व्याराशं`[स६न[मप्तगेठेंअसतां५ल्फिराहते,५ 
नींमाक्सिळासर्रप्तिहंक्र, ४ तीं मागिल्यास ३ शिदृक्र, अळाणिड्नीं 
भंळागिलेहेंतसतां२शिठ्ठकराह्रतै,तरवोराप्तिकोंणतळाआहेर्हेसगिथ् 

,‘ ऊढ्यानिग्यफ्राठ्यांक्रिया॰ 
या=त1ज्ञेपस्का 
या _५ : `…न्……क्र[+…… या: का+ ............... ६ ६ ६ ५ (१) 

या_ _दु. … _ ॰द्-नीं+५..या-५वी+४ (२) 

या_॰ _३_ _ ऱ्__[+ ४) या…४र्षी+३ ............... (३) 

दृयू’द्धेठीं-ह्हँ, या=३ठो+२ ............... (४) 

  

  

`९नीं+४=४पीं+३ 

र्_४पीं_१ ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ … `… ॰॰ (६) 
(३)व(४)क्यल 
४षी+३=ड्रुलो+२ 

पी…ट्रला॰१ ............................. (७) 

  

याअल्योंळिमत्क्सिमूनकक्का‘यारार्तीनक्तन्यिरबमणद्आले 
ण्याकूग्’इष्ठाह्रतरेंवावह्ररेणयुर्केइव्णादेंरींतचिंइष्टसंरव्याइघग्ज.०= 
३हृ+२वगुण= `४ह्र+३आले 

‘ ळोऱ्घ्हृ+३….. ............. ......... (८)



( १२२ ), 

-पी=३ह्र+२ 
ढीक्सिज्यांद्ल्फियै‘ठेंविल्यातें 

मी: १२ह+७ 
५ 

ही(नीं ची किंपतस्कि (अपूणाकात्पच्) अत्म्यप्मुळेमूय मम; 
कार्य: क्रुट्टड्रु: आंरंमा रीतीत सप्तगेतल्यामुळे येथें क्रुट्टकार्ने ळ्त्मिगुण 
११1४ आहे व इष्टाहृतत्वस्त्रहृरेण इआंदि रीतीने इष्ट (’ट्वें) घसन 

कत्यि=१२श्वे+११= नी 
गुण: ५श्वे+४2 ह्र 

याक्सितीमागीलसमीकाणांमध्र्येठेंऊन 
सळो: २०१वे+१९ 
पी=१५श्वे+१४ 
नी=१२श्वे+११ 
का=१०श्वे+९ 

.. या: ६०श्वे+५९ 
‘यैहेंय्’वेऱ्भांग्ज 

या… ५९हेंउत्तर॰ 
प्नवेऱ् देथत्का 
॰ऱ्या`११९र्हेक्का.‘ 

इत्यादिअनेकउनृरेंयेतील 
आर्या…त्यु’ पंचलप्तनर्वायै: क्षुपणेपु टुंवैषु कषु विंदात्यग्" 

खपोत्तराणिज्ञेषाग्यदाप्तयश्रापिंसैधझ्याऱ्’ 
अर्थ…व्यातीनसंज्यव्सक्रमामेंळेंछ, ९यासंख्पांनीं गुणून 

२०नींभा1मेलेअततांव्यातव्यळीयेतीलत्याप्रांयेंकाँमध्येंस्कार्चे अवर 
राहीलबलाण्विठुल्य _शैष(स्लिफां) राहतील तर त्या द्रोतम्उंल्या 
कॉंणत्याहेंस'ग्म‘ट्र 

उत्तरा’नेप्काशनक्रिया , 
प्रथमका,मी,पीह्मातीनसंरव्याआहैंत अहेंधरा. आशिया: 

प्नयम शेपपमाण धरून या+१= [ट्टेरीयशैप या + २… तुतीयरँम्ष, 
… '.प्रथप्ततच्चि; .या 
द्वितीयलाम्पिऱ्या+१ 
॰र्ट्सर्क्सघ=या+२



  

    

५का या ॰ `… ५का, 
: _…॰ ॰।या=…_ ॥॰|॥।।०।।०॰॰ २० या+ २॰ २१ … 

७नीं या+१ ७नीं-२१ 
,: ॰॰॰या:॰॰ ॰॰॰॰॰० २ , २१" या+१+ २॰ ॰॰ २१ ॰ ` () 

॰‘॰_९…-.पी…_ या॰+२ . _ ९पी-४२ 
२० -या+२+ ॰॰या॰-॰ २१ ...!, (३) 

आंर्तां(१)व(२)पामून 
छु…ऱ्मुंगुंद्रु 

॰॰'॰ का न्गुंब्लू-हुंटु-ढ्याढ्य) 

समीकऱण(२)व(३)पामून 
फ्७नीं…२१ : ९पी-४२ 
  

२१ २१ 

,, नॅप्ऱ्घुर्डे-हूं-दूं-॥॰प्॰(५› 

येथे ळुट्टस्कोलन्यिगुण ६।७’आहै व इष्ट = लोथस्का “इष्टाइतस्वस्व 
हृरेंण" या रीतीनें _ ॰ - 

', ॰ळादें‘=९ठो…+६=नीं ....... _ ........ (६) 
॰ गुण; ७लों+,७:`पीं ..॰॰॰॰.…॰,॰॰॰॰॰कॄ(छु),- 

अल्ला(,६)मघीक,किंमत(४)मर्थ्यठेंऊन … 
‘ ` ठो+ २ , का: ६३ › १ 

॰हुंग्र्मे स्मि (अपूर्णहुंर्नोरय्यरिंमघ्) किंमत आल्यामुळे “मूग; कार्य: कॄट्टक्रम्”, 
या रीता‘र्मूपुन: फुट्टकान ला’ब्ऱ्‘पगुण ४२|३॰अ[ले.,ब इष्टऱ्ह्र घरून “इटा- 
हृतस्वस्वहरण ”यारळीतीर्मे ॰ 

’ " लाटेघऱ्द्द्ह्र+४२=का 
॰ गुण : ५ह्र +_३ : लो 

या स्मिता मागळीकुत्र् समीकरणांपहुंप्र्ये व्ग्रुक्त्रमानें देऊन 
पीं=३५ह॰+… २८ 

नी : ४५इ + ३३



रँ१२९`ट्टे` 

का=६३ह्र+४२ 
_या=१५इ,+ १6 

यप्तह्र=०इष्टक्कज्ञ 
:४२ळो _ 

नीं=३३ 'क्ष् हेंउत्तर. 
पी: २८| 

यम्रामर्णिह्रवरीबर१' २ ठ्इत्णादेघरूबअनेर्वेत्र्उत्तरेंयेतील. 
क्योंक-एकाप्री [’द्वेहृत: क स्यात् [’द्वेश्चाप्न त्विसमुत्पृत: ॥… 

डिस्काप्य'पंचमिणाक्कस्तर्ट्सघार्हेलांट्याय०॥ * 
अर्थ…ज्या राशीसऱर्ने मागिंठें असतां `;सेष१ण्ह्रतें दर्ने 

शांक्लिआंर्ताद्स्मिल्हतें;आणि५नींणांग्लिआफ्रांह्याश्यरालों॰ 
वयाक्रुत्यापघ्पें व्यातीस लग्वि येतील ॰यानाही फमानें २।३।५या 
संख्यानीं माणल असतां १।२।३ अशीशपेंराक्काततरतो राशि कोणती" 

या: क्कासाश 
२का+१८फ्राण्याऊंघ 
३नीं+२=द्विक्तींक्कान्यि 

ळें५ठो+द=क्रुस्मिलांने 
णास्माणकाफापिंक्रान … 

कॄ८२का+१+हैं 
या=४का+३ ...... ; ........... (१) 
ड्रे=३नीं+२+ड्रुध्य ` र्मू"“ 
=९नी+८ ................ .(ऱ) 

या=५ठो+३+हृ " ,” ८ 
या=२५ढो+१८_ ..... , .......... (२) 

……अफ्रां(१॰)॰व(२›पासून 
४का+३= ९नीं+८ 

,, ऱ्र्दुणूंहेंर्दु .................. (४) 

(२)व(३)पामू'च्~ ` ॰ 
९नीं+८=२५लो+१८ 

नी… … म्भ्ळंऐथॅ॰१॰ ............... ('भ्) 
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यापायूनक्रुट्टकार्ने लन्यिगुण१५।५आढें. यापामूनइष्टपीघतन 
इष्ठाहृतस्वस्वह्ररेंण’ यारीतौमें 

तन्यि=२५पी+१५= मी.. ...…(६) 
गुण: ९पी+५= तो… ...॰.......(७) 

आती(४)मघ्ये(६)मघीलकिंमतठेंऊन॰॰ 

…हुह्हुषीर्भाथ्ण् 
… ४ 

यापासून क्रुट्टक्तर्में द्धत्विगुण २६०७ आहे आणि इध्ह्र घरून 
या रीतीने ` 
`छ्ये=२२५ह्र+२६०=फा 

_ गुण=४इ+४=पळी 
या…किंमतीमाग्क्लिसमीकरणामध्र्येठेंक्त 

ठो=३६इ+ऱ्४१ 
नीं-॰१॰॰ह्र+~११५ 
का=२२५ऱ्ह्र+४ 
या=श्र्००हुं+ १०४३ 

येर्थेइऱ् ० घरून ~ 
या: १०४३हैंक्तर. 

अर्शीअनॅतउत्तरेंयेतील. 
शाक्त-कौ राशी वट् पंचषड्रुक्टिता वैकाँद्रेकाघी ययों" 

क्यपंव्युत्घुतमंतरं धक्का पचांग्रफां स्याद्यग्त ।। घात सप्तहृतऱ् 
षडप्न पति तो पट्कळाष्ठफांभ्थॉ विना विद्वाम् क्रुदृक्कीविकुंक्का- 
संघट्टार्लेहींऽप्लेवैद" 

‘ .अर्थंच्चान्यादोनतर्शीतप्'भ्वद्यांनीं माळा’ग्ळोठें असतां १व२ 
क्तींज्ञेपेंराह्रतप्त,बव्याचदॉनक्तींच्या अतरग्सठ्नींमागिठेंअसतां 
२शेषरळाहृतें.त्याचदोनयुर्बीव्याबेंरनेस९नींमट्रीलेअसतां५शिंट्टक्र 
रा…ह्रतें, व त्याच दोन राशाच्या गुणाकारास ७ नीं माळामेठें असतां ६ 
शिहृदृरु राहते. तर अशा दोन गाइळा [. व ८ याँनाचूब निंराळ्पघ् कोणत्या 
आस्तितेंसांर्गां 

उत्तरनिप्क्कानाकपा॰ 

५१=पथमरार्शि. ' 
याऱ्द्वितीयसा‘ज्ञे



( १२७ ) 
.,॰॰॰…धृ१ 

याण्याणेंएरुव्यक्तबएऋअव्यक्तअशारझीचीं कामना करून. 

॰३नी+५१_नीं+१७ 
६ _ २ 

येथेंक्रुदृकार्नेलठिंप्म्युपपिंर्टीआलेइष्टपीघग्ज 
कच्चि: पी+९ ॰(२) 
गुण: २पी+१= …॰॰नीं॰ 

॰अळातळा(१)म”र्ये(२)मघळालकिंमतठऊन ॰ 
या: द्पळी+५६ ........॰.;..(३) 

उदाहरणातील तिसन्या अळालापा (अटी) वत्सा 
(६पीं+५ध्)+५१ 

का:   

  

  

९ =ठो+रँ 

॰॰षी=९लो-६१॰२=३लो२-३४ 

येंपफुङकानेंलाण्विगुण(…१७)व°आठेइष्टह्रघंल्ला 
लदिर्में: ३हृ- १७: षी ॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰ "॰‘॰८॰(४) 

गुण=२ह्र+० ऱ्हो 
सर्मांक्का(३)मध्यें(४)मर्यांलकिंमतठें…ऊन 
या: १८हुं- ४६… …॰॰॰.॰॰॰॰॰..॰॰.॰.॰॰.॰..॰॰॰(५) 

उंद्ल्हस्यांतीलचवथ्याअटक्लि 
.५१(१८इ-४६)=९१८ह्र…२ड्४६ 

९८हुं २३४ ७) ळूहुंहुंभां २३४हुं(१३१हृ-३३५ ’ 
ह…१ 

याशैपास७नीमागूनमागाकार’वेआला पशिक्रुक्रद्रळाहिठी 
आहैअसेंमळानून 

 



( ११८) 

=श्वे+ड्रु 

. इ: ७श्वे+७ 
हीकिंमत(५)मघ्येंठेंऊन 

या=८० , ’ ५. 

प्नयमराशि=५१ } हूक्का’ 
याप्रमाणे अनेक उत्तरे येतील. 
सीकध्टुं-नवसिम् सप्तमि: क्षुण्याऱ् कीं राशि क्विताहृता " 

यदृप्रक्यळे ॰फहृक्यग्ढ ग्रंमचनुषड्राक्यात” `ळिमतं५ 
’ अर्थं॰…व्या राशीत ९व७या संख्यांनींपुथक्रपृथंकूगुणन 
३० नीं मागिहें असतां ज्या ळ्त्यि व ज्या प्तिलका राहतील त्या र्चर्विचिळी 

,र्भूर्वेरींऱ २६ होते, तर ता रळाण्’श्ळो कोणता हें साग ऱ 

      

, उचरनिय्फांशनक्रिपां. 
या : साशै घरून 

९ या _ _ज्ञे 
३० " "ड्दूं 

भु : क’[ + _तुं- 

३०… ३० 

या दोन्ही मुमीकरणांची बेंरींज्ञ करून 

९या+७ याऱ्कप्+काँ+हेंर्में±ब्रू 
३७ _ ३० ३० 

_ १६या=३०का+३०कौ+शै+शे' 
आणिका-ऱ्-कौ+शे+रँळा'=२६ 
यादोन्दीसमीक्कार्चित्तनाक्कोक्का 
१६या…२६=२९का+२९क्रौं 

२९`(कळा+फौ)+॰२६ 
॰ १६ . 

येथें क्रुट्टफाच्या रातप्नें ठुत्यिगुण २७।१४ आले. 
या: २७हेंउंत्तर० 

या:  



(१२९) 

लोक ०…कळिस्त्रसप्तनत'क्षुण्णो राप्ति स्मिड्ळाद्दिभाजित: ।। यद्- 
फैयमापेंविंज्ञत्धृतमेकाट्शाप्नक’" ' 

अथें॰-…ज्या राशीत ३,७, ९या र्सस्यांनीं पुथकू गुणुनेजे 
गुणास्रायेतीलत्यस्किद्प्नीभागूतज्याशिकॄकाराहतीलत्पळाल्फि 
बुंरचँसवृं३०नींमागिढेंअत्सां११शेष ,रादील० तरवोराशिकॉँणता 
इम्रान 

          

  

उत्तरा‘नेफाज्ञनक्रिगा. 
याऱ्राशीघस्ल 

द्या =ळु+ ज्ञे 
३० ३० 

’या …ळं+ .श्ग् 
२० २० 
या _ळं ते 

३० ३० 

१९या= ३०(ल+र्क+कं')+(ज्ञे+शे' शे") 
भ्शे+ज्ञे` +हेंहुळो" …१९या-३०(रूं+ळे+ठें ) 

शै+शै३+ड्रे`ळा` 

ज्ञे+ज्ञे॰॰+ शे"=३०का+११ 
ड्रेठ्यांशैपेंकयांच्याकिंमतचिंसळाम्यकरूना 
१९या-३०(ल+लॅ+र्ले)=`३०का+११॰ 

३॰(ल+ठे+ठें +का)+११ 
१९ 

ळ्+ठे+ठें +का=नीथस्का॰ 
दुं०नी+११ 

१९ 
येंथेंक्रुट्टकार्नेळुक्विगुण२९|१८आळेम्इणुत 
या: २९हेंठ्यांहें, . 
ग्ग्छीक० …कस्त्रर्पण’वैशघिक्षुण्याऱ् षक्वाम्याप्त्यळाहृत्तो ष्टथकृ" का… 

न्नैक्यंशतंदृष्ठेक्रुट्टकज्ञघढाह्युसंग्प् 
१७ 

॰.या: 

या:



(१३०) 

अर्थ…व्याराशीसश्द् नी गुणून जो गुणाक्रारयेहेंल त्यात 
६० क्८० यासंस्यर्लीपृयकू मागिठें असतां ज्या शिलरुळा राहतील 
त्यांचीवेंरींज्ञ १०० होते, तरतळोराशिंकॉँणताहैंसांग? 

र्क्सल्लानाक्तपा` 

या: राशि 
व …४० ऱ्साग्रंनीं भागूनशेष 

याप्रमप्णेंकत्पनाक्का 
१०७…४०:६०=ल्फिझुप्लॅ॰ 

  

२३या ४० 
आतां रुं=फां+द्द्द्द 

_ ६०का+४० _॰ 
॰- २३ ॰.॰'|'॰।।.॰ ।।०( १) 

^ या 
आळाण …ळूहुं-……=नी+`हुंर्दु 

(,० ८० 

८०नीं+६० ’ 
:… ॰॰००0०00'०००००० २ .. या २३ … ( ) 

(१)व(२')वरून ^ 
६०क्रा+४० : ८०ना+६० 

२३ २३ 
८०नी+२० _४नीं+१ 
  

३ 

॰य्वृंथेंद्रुट्टट्टप्कम्च्ग्ग्‘ठाप्प्टेंघगुण३।२अळाष्ठे° इष्टर्षीधतन“इष्टळाइतस्वस्वइरेंण” 
यारींर्तानें 

लस्थि=४पीं+३=का …...॰..…(३) 
गुण८३पीं+२=नीं 

अर्ता(१)मघ्र्ये(२)मघीलकिंमतठेंऊन 
२४०पळी+२२० 

वा: गो" …(४) 

हींकिंमत अपृप्नाक्सिकॄआल्यामुळेंफुट्टफानेंपुन कन्यिगुण 
२०'१ आणिठें. इष्टठोघस्प्ल‘ इष्टाहृत रोर्तोनें 

“ ळ्न्यि=२४०लो+२०८या 
गुण=२३तळो+१=पीं



( १३१ › 

येथें तो : ० घग्ज 
या : २० हैं उत्तर 
लो : १ घरूत 
या : २६० हें उत्तर. 

याप्रमाणें अनेक उत्तरे समज्ञळार्वी. 

रैनोक्दृऱ्नूक: पंचऱ्गुक्लि ॰रमड्रैस्त्रयोंश्याविमाप्तितऱ् ।।_यह्रब्घ॰ 
ग्युक्त ।‘त्रड्ग्लात साधु त ।। 
अर्थ…ज्यळा राशीस ५नीं गुणून १३नीं मममेठें असतां जें लव्घ 

येईल ते राशीमध्ये मिंब्दविहें असतां बेंरींञ ३० होते तर तो राथिं कोणता? 

उत्तरनिप्फाज्ञनक्विस्मा 
या: रासींघतन 

पु + या … ३० 
१३ ॰ 

.॰॰॰ ५या+ १३या : ३९० 
१८या= ३९० 

३९० ६५ ~ 
या: ……=…’… " . ॰ १८ ३ ऐउत्तर 

हेंउद्ग्हृरण या प्रक्कातिदेग्यस्वीक्काक्कक्तीं. 
खोक-षडष्टज्ञतकांर्कात्या समार्धेण फलानि ये ।। घिकॉँय 

हूंपुन’इग्षमेकैकं र्पचा’ये; पणे; ।। जाता: समपणा (॰तेर्षां फम्ऋर्यो 
म्वक्रयश्च कट्व ।। _ 

अर्थ:-फळांचा व्यापार करणारे तळोत गुहृस्थ होते त्यर्पिकॉँ एका… 
बदल ६ पैसे होते, दुप्तन्याज्ञवळ ८ पेंतें होते, आणि क्सिऱ्याउवळ् १॰॰ 
क्सें होते. त्यांनों एकाच द्र्रार्ने आपआपल्या पैशांचीं फढें शिक्का घेतळीं; 
न'तरतींफळेंत्यांनींक्काच द्रार्ने विंम्च्र्लीत्तेझांजेपेंते प्नल्वेरुप्सपिळालै 
ते, वविक्रूतनींशैषफळें राहिंर्ली हौतींर्तीत्यांर्नो ५ पेंशांस एक्त्रफळयाद्रानें 
विकून जें पैसे आहे ते, मिळून प्रत्ये’म्नपार्शी सारखे पैसे झाडे, तर त्यांर्नो 
कोणत्या ट्रार्ने फ्प्ळें विकत पेंतलीं व कोणत्या द्रार्ने विंऋलाँ तें सांग? 

उतरनिष्फांशनक्रिया, 
या : क्या ( खरेद्र्ळीचा द्र ) 

११० : विक्रम ( विंकींचांट्र ) 
या प्रमाणे कल्पना करून त्रैराघ्‘शेक्रामें ‘ "



(" ष्ट्रद्ऱ )" 

द्याऱ्पहिल्यात्तींफ्ग्ढें 
८या= दुसऱ्याचींफळें 

१००या= तिसऱ्याचावळं. 
६या_ द्या…११०फां 

११० फा+’ ११० 

का: प्रथमविकॉँचेपेंसेंआळागिं 
द्या… ११०का= विंबुष्न शेषफळेंसाहलला "`"" 

‘ ` का+५(६या-११०का)= 
ठ्प्यग्- ५४९: पाहेल्यावैसवेंपेंसे - ‘ 

आतां ६. कळा :: ८ _ 

        

  

य् ४फांयेत्ळो. 

२४या॰४४०फां 

, ८या_४का' ३’ 

॰ ११० ३ ११० 

हुंह्ऱ्दुसन्याचेफ्हिल्याळार्वेकॉँचेपेंसेक् 

  

  

२४या-४४०काऱ् 
……ळु › 

.॰ ४३फां +५(२४या-४४०का)= 

ऱ्१२०या-२१९६का_ _ सर्नळेपेंसे ॰…-………………, ३ दुसन्याचे॰ . 

_आतांद्' का, ०१०० 

’_याबैसाझेक्योंळाटेघ'कुफांअखी. 
३॰॰या- ५५॰॰॰.॰क्य 

.१००या=५०-का,+ ’ ३ 
॰ ११० ३ ,… ११० 

५०…ळूकण्+प्(ड्रु…_ड्रुगृड्रुगुंनृ_°;फ…ग्)=



( १३३ )" 

ऱ्तिसऱ्याचेंस’र्वे’भ्. 

उद्प्हरणामपॉ तिघांचे पेंसें समान आहेत असेंसांगिंवठेंआहे 
क्काफ्हिल्याचेववुसन्याचेपेंशांचेयाय्यक्का 

२ _ 
३०या-५४९=_१ ॰ युयूहेंहुंब्रू 

'. ९०या _ १६४७: १२० या… २१९६फां 

  

१५००या-हुफु४५० का 
3 

  

हींचकिंमतद्रुमऱ्याचेवक्सिन्याचेपेंशन्निसत्म्यकरूनयेतेंम्हण्क्का 
क्रुट्टकानंकाऱ् ३०घक्का " 

==५४९ क्का 
॰११य०ग्ऱ्क्विन्म~ हेंश्याम् 

उभ्द्ग्हरणामयें लक्सि(का)हौक्कोषाहूंमक्रघरठेळीआहे 
म्हणुनतौघनशैषात्मक करण्याफरिंतां क्रुट्टकार्ने आळेल्गा (का)च्या’ 
क्तिंप्मध्येंश्तनाकेंलाअसतांतळ्क्रुळेल. 

याप्रमळाणेंअनेकवर्णसमळीक्तणक्काणार्चेभापांतर समाप्तझळाठें. 
‘ ठ्ठग्तमेतत्सर्न श्रळीक्रुष्णळापिं’तमस्तु. 

।। र्थांगणेशायननम: ।। 

अनेक्रनर्गमध्श्याहृल्णमकरणं- 
’लोक-क्र्गावं वैनुलाह्युत्घळी ट्टजायां पक्षरयैऋस्पो क्तव' द्वागॅ‘ 

मूलॅ'प्यमैंमझ्यापस्पक्कांतयोंऱ् समीकारणि’धेसुंनश्च ।। वर्गम॰ 
कूत्या विषयों नवेल्पग्त्तद्म्न्यत्रणल्य कॄवै० समं तं ॥ क्रुत्यापरुं 
पक्षमथान्यमानं क्वावैप्रट्टल्पग्द्यामेंति स्तथाच ॥ र्कामचूभ्त्त्या विषयी 
यथा ल्यात्त’था सुघीमिर्बंहुघा विर्चित्यं ।। _ , 

र्थं-तषीकृरणामध्यें समठ्स्थिन क्रियाक्रत्का अव्यक्तवगण्वि आल्यास 
एकापक्षावेंथकॉंमट्युमप्नासागितल्याप्नमाणेंकाढर्विवद्रुतन्या पक्षाचे मूळ 
वर्मप्रक्रुर्तींच्या फद्वार्तांनें क्राहूंप्वें. नंतर काढलेल्या मूळाचें मान्य करून त्या 
समींक्ररणापासून अव्यक्तळाचीं किंमत कष्टार्वी.



॰(१२४) 

न्’सऱ्’.‘।घ्।<क्षामध्ग्`ग्`क्ग्प्रिठ्ठर्ताचाक्विंयनसल्यासतोंद्वासरा पक्षअन्य’ 
वर्णाच्या वगयिरीक्र क्काना करून काँप्रक्रुतीचा विश्ययेइठ येइठअशी किंवा 
करभ्न अव्यक्तमामैं साघार्वीत. 

ळू शोक-बीर्ज मा’ते ।वैविघक्योंसद्दायिनीं हि म'दात्रवोघावेघयें 
यिबुवैनिनायै ।। यिव्ताप्रेता गणकतामरसांशुमा‘द्वे र्यो नैव गेज- 
गळाणतळाव्हृयतागुपेंता ॥ 

अर्थं-गण्किंरूपकमलांत सूर्योसप्ररघे अशा॰ पार्चांन र्पडितांनीं मंद- 
मातेलोकांसज्ञानहोण्याकारेतां विविघअक्कार्णतह्रप्यमहितअशींजी 
रवकींयबुद्धि विस्तारित केळी लिलाव हृहाँ बाँजगप्गिंत असें म्हणतात. 

… क्लि-मफस्य पक्षल्य पदे ग्रुहींवे द्वितीयपक्षे या‘द्द्‘ स्नाग्रुक्तभां 
अव्यक्कार्गीऽप्र क्रुप्तिप्नकु'व्या स्नाघ्ये तथा ज्येष्ठकनिष्ठमूहे ।। ज्येर्घ 
तयोऽ धणापदेन तुहृत्र’ कुत्कॉंक्तक्त्त्प्रथमधर्णमिंप्’तेंऱ् मस्राव्पा ।। 
ऱ्इस्व'भलेंत्पफुंथित्वर्पमिप्ति: घघीभिंरेर्वंक्कातेंप्रक्रुविरत्र निर्थग्जनींयणा 

… अर्थ"…सर्मीम्नरणांतोंल एफापक्षार्वेबरोंबर मूळनिघुन द्रुसन्या 
पक्षार्वेमूळरून (फैपरुस'रव्या) गुक्तअव्यक्तकाँ असल्यागुर्डे निघत 
नसल्यास कॉँक्ततांच्या रीतळीनें ज्येष्ठ न कनिष्ठ साघर्वि. त्यांतल्ला ज्येष्ठ हें 
प्रथमपक्षाव्या ग्रूळाघरोंप्र करून त्या समीकरपुतपामून प्रममनणचिं मान 
काढार्नेफ्कक्सिहैंमक्रुत्तिषणनिं यान तमनार्वे. याप्रमांणें वर्गप्रक्रुर्तींचीं 
योजना क्रराषी. 

लोक…कॉँ साज्ञे दिंमुणो रास्तितर्गे षाड्रे, समन्यित. ।। सुलदंळो 
जायते वीजगणितज्ञ वद्दात्रुतं ।। 

अर्थ: …व्या राशीच्या द्रुपटींमघ्पें राशित्रगोंचीं तहापश्र्' मिंब्दविंद्धी 
असतां बरोबर साँमूळ निघते, तर तो राशि कोणता हें सांग? 

“उत्तरनिष्फांतनकिंया. 
या : राशि घरून 

६ या' + २ या : क्रा` 
उभयपक्षांस ६ नीं गुणून व १ मिळवून 
ऎद्या’+ १‘२या + १ ऱ्द्का२ + १ 
उमयपक्षांचीं वमँमूर्ढे फांद्या 

द्या + १ = \/६ कॉँ + १
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यैर्थेकाप्लॅं-ऱ्२०झ्ष्टघस्का 
६या+१=\/द्टूठु००+१=४९` 

.. या=८हैंउत्तर. 

’लोक…राणियोंगक्वा’तेंमिश्रा रास्पोयोंग्प्घनेनच॥ ळिन्‘घ्नव्य" 
घनर्यग्यत्त्यसातुल्त्रूग्गणकळिक्तम्या 

अर्थ:…ज्याद्र्ळोन राशीच्या बैरन्नेचाक्यों त्यळाचदोन राशीच्या 
’बेंरबेच्या घनळामध्येंप्मेळविला असतांजीसंरव्यायेतेती,दोनराशीच्या 
घनांच्यावैरबेच्या दुमटीबरोंवर होते तरत्या दोनसेरव्याकोंणव्या 
है’सांग‘! 

  

उत्तरांनेझ्याशनक्रिया- 
या-फांऱ्स्थणाशिआणि 
का+या=द्वितौमरार्शिघरून 

{(या-का)+(या+का)द्वैव्+ {(या-क।)+(या+का)}_रै 
=२ ड्रु(या-का)श्+(या+क।)र्वेहुं॰ 

८याग्+४यारॅ=४याश्+१२याफाश् 
समशोघनकक्का 
४या3+४या =१२याका 

उमयपक्षुळात(या)ह्यार्नेमागूत 
४या +४या=१२का 

उभयपक्षांत१मिंळ्कूऱर्कामूळब्व्कू 

२या+१=\/१२"को`॰॰ +१ 

का: ऱघग्ज 

२या+१=७ 

.स् याऱ्द् 

या…काऱ्१ ळो " 

या+फां=५ › ह्रक्का 

या प्रमाणें अनेक उत्तरे‘ येतील. 
’लोकन्टि द्वितळीयपक्षे सात संभवै तु क्रुत्युग्ऽपधत्यात्र पदे 

प्नसाघ्ये ।। ज्येष्ठ' कनिष्टेन तथा ।नहृम्याड्रुप्ड्रुर्मेदृगिण ट्टग्त्तोपयर्ते: ।। 
कानष्ठर्कीण तट्रप् प्‘नहृज्या …येष्ठ’ तत० पूपँवद्वट्रॅळार्प ।।
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अर्थ…समक्सिगंतील दुसऱ्या पक्षाम‘प्'पें अव्यढ्यर्णांर्ने युक्त असा, 

अव्यक्तनर्गे किंवा अव्यक्तचतुनौत आल्यास काँफ्रंक्रुतळीचा क्विय न आल्यामुळे 
मूळ कण्द्वितां येणार नाहीं. करितां अव्यक्तक्योंर्ने संक्षेप देऊन वर्गेप्रट्टत्तीर्ने 

,ड्रयेष्ठवकनिष्ठआणर्बीनज्येष्ठासकॉनेष्ठानें गुणून जो गुणाकर येईल 
त्यासज्येष्ठ म्हणविं. व अव्यक्तचतुपाँताचा संक्षेप देऊन ज्येष्ठका’नेष्ठ 
आणिल्यातज्येंष्ठालाकनिष्ठक्योंर्ने गुणूनजोगुणाद्मार येईंलत्यासज्येष्ठ 
म्झ्याविं- व शेषल्फि साँण्याणेंच करावी. याची उपपा’तें स्पष्ट आहे. 
तथापि पुहाँल दोन ठदाहृरणांवरून कळून येईल. 

` ’लोक-यस्पचमँक्वा’तेहेंर्पचगुणां वर्मज्ञतौळिनता ।। मूळदा जायते 
राझिंगपिग्जज्ञयामाक्कांगीं 

अर्थं-व्यारार्ताच्याचतुर्यांतास५नींठ्ठा’पेंप्ठेंअतच्ळा त्यांतून राळा’श्ळो 
क्यर्कि१००फ्ट वताकेळीं तर वर्गेमूळ बरोबर निघते असाराशि 
कोणताहें सांग? 

’ क्तरामेंक्याशिंन्मकेया. 
या : सा‘शे धक्का 

५ या४…१०० या२ : कां२ 

…खोगमृळें काढून 
"'/५ या’× … द्वैप्प्ष्ठांय्गंश् :: का 

उमयपक्षांस या ह्याने मळागून.॰ 

हु_“…॰या‘ … १० __न्र्थेप्न्‘ का 
"`) :… 

या या 

फ्रांक्कऱ्ऱ्ड्रुद्घा _ छु 
या 

  
  

या: १० घरून 

२०ऱ्कॄ…ळा… 
१० 

कक्रुऱ्४०० 

रळाशिं=१०हें3त्तर. 
’लोकऱ्-कयो: स्थग्दंतरे वर्मो वर्मयोगो ययोर्घन: ।। नौरासी 

कथयळामिचीं बहुधा वीजसत्तम ।।



(१३७) 

अर्थ…ज्यादोनराशींचे अंतरकैठेंअततांनरोंबरर्कामूष्व्निंघतें 
नव्याचद्ळोनराल्फिक्तींचींपेंरीञकँठीअसतांक्योंबरघनमूळनिंघतें, 
तरव्पापूर्णीफात्मकरार्शीकोंणव्याहैंसांमाँ 

उचरामेंणारानक्रिस्पा 
याऱ्प्नथमरळाशि 
फाऱ्ट्रॅहुंल्पिराशिघरून 

फा-याऱ्ना घरा. 
याऱ्का-र्की 

अ।णि(क।-नींग्)न्+क।व्=(नींग्)हेंघरा. 
कप्श्+नींप्…न्’भ्कळानीश्+क।ग्=नी६ 

२करि+न`रे"-॰२क।र्न`।"’=र्न`ळा६ 
२क।॰…२क।नींग्=नीट्र-नीं` 

उमयपक्षांसरनोंगुण्क्कानींप्‘मिंळमून 
४कळाग्-४कप्नींश्+नीं`=२नीं"…नी" 

रकप्-नींग्ऱ्र्क्स 
उमयपक्षांतनींग्र्नेमागुत 

’ रक्त…नी॰_ क्कां 
। म् `/“……नी४ 

केऱर्मंड्रु-भ्ट्रर्म्य/ऱनीग्-थ् 

नींऱ्प्इष्टघग्ज 
एका 
……-१.ऱ्.७ 

ऱभ् 

  

  

  

  

का : १०० 

या : १० ० - २५ : ७५ 

प्रथमराशिं : ७५ 
द्दितींयरप्शि : १ ० ० 

याप्रमाणें अनेक उत्तरे येतील, 
’लोका-साव्यक्तखपीं वादे तर्णर्कास्तदान्यवर्णेस्थ फुले: समं- 

वंधू कृत्वा पट्रॅ तस्य तक्ऱ्थूफ्क्षे वर्गम’क्रुत्योक्तधट्रे'क् मूळे ।। कनिष्ठमाद्द्फ्रें 
न पदृन तुल्य' ज्येष्ठ' द्दितळीयन तम विद्थ्यालू " 

१८ 

उत्तर. ८7
4८
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सुंय ॰:-…तमीं॰करणाच्या एक। पक्षार्चे वममूल ।नघून दुसरा पक्ष 
आमक्तग्में त रूपांनीं युक्त असा अव्यक्तझारिंमक अतकॄपळागुळें काँप्रकुं- 
तीचां^ ।वषय येत नाही कारतां तो पक्ष अन्यवर्णांच्या क्यानसेंवर कल्पना 
'कख्बूं स्का पक्षायें मूळ काढावे व दुसन्या पक्षाचे मूल र्काप्र’क्रुर्तींमें काढावे. 
तें तज्येंष्ठमूल होईंळवकनिष्ठनेंयेहँल तेप्नयंम कादृठेल्या वर्गमूळाबरों- 
घर करून अव्यकाचीं किंमत काढावी. याची उपपत्तळी उद्ळाहृरणावग्ज 
स्पष्ट ।देंसेंल. 

शोका-त्रिफांदिद्युत्त्वरश्रेज्यां मच्छे क्कापि च यत्त्फहं ।। तद्देक् 
त्रिगुणं का’हैमन्नन्यगच्छे मवेद्वाट् ।। 

अर्थ:-३ आद्दि २ उत्तर अशा श्रेर्टीर्तील व्या गच्छाच्यातवै 
घनाचीं तिप्यट हीं, त्याच श्रेटींत्स्लि अन्य गच्छाच्या सर्वघनानरोवर होते. 
तरतेदोन्हीगच्छ कळोणतेहेंसांग? 

उत्तरावैष्कातनकिया 
या : ग्रांश्याळिच्छ. 

का : क्तिंक्याच्छ. 
व्येकपद्र्घ्ननयोंगुतयुळूरयाद्दित्णादे मार्गे ।‘ट्रॅठेंल्या सर्वेघनाच्या 

सारणीनें 
प्रथमसवैघनऱ्याम्+२या 

द्विर्तीपतबँघनऱ् काग्+२का 
आतांपाहेंल्यातवें'नराव्याल्फिदुतरे' तर्वेघनआहेम्इणून 
३(या+२या)= का+२का 
३या+६या= का+२का 

उभयपक्षातद् नींगुप्गुज्ञव९निळत्रून 
९या+१८या+९= ३का+६का+९ 
उग्स्यपक्षांचामूळेंकाढून _… 
३या+३= \/३का+६का+९ 
दुतन्यापक्षाचें मूळ र्काप्रट्टलाननिघत नहिळीन्हृणून 
३काटुं+६का+९= नीघस्ल्न 
३का+६का= नी…९ 
उप्तयपक्षांतड्नळागूगृनव९मिंळड्रुटुन 
९का+१८का+९=३ ना-१८ 
उमयपक्षांचींवमँमूटेंकाहृन
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३का+३:४/३नीश्…१८` 
मर्थेवर्गप्नक्रुर्तोनळानिश्यअल्लाळाम्हणुन 

नी = ९ घ…ड्रनृ …__…__…_… 
३का+ठ्=\/३×८१…१८=१५ 

का=४ } ५, 
या=२ ह्उंत्तर' 

याप्रमाणें अनेक उतरे’ येतील. 
’लळोटुंफ हें…स्नस्व्मर्के तर्णक्रुतीं तु यत्र तत्रच्छ्यंकाँ म्कूलिं प्रक- 

व्ग्य ।। ड्ळोषं त्तत: क्षेपक खूक्ततच्च मूळे चिड्रुघ्याड्रुम्रक्रुत्समत्घे ॥ 
अर्थ: …समीकरणतिळील एका पक्षाचें वममूळ निघुन दुसऱ्या 

पक्षांमाप्यें दोन अव्यकांचे त्रम व रूपें अतल्गागुटें' क्यामूल निघणार नाहीं 
करितां दोन अयंक्तळापका काणत्याहा एका अव्यकान्-या गुणकात प्रफ्रातें 
कल्पनुप् करून '२`॰।षास क्षेपकल्पनळा करावा नंतर काँप्रक्रुतळीन ज्येष्ठ कनिष्ठ 
तळाघप्वे. पुढें समीकरण करण्याचा संमत असल्यास पुन: किया करून 
उत्तर काढावे. 

ग्छूळोवद्रु: ……त'रै रळावृंरे घन यस्कृत्यो‘ सप्तष्टगुणयोंर्मुत्ति: ॥ मूलदा 
स्यात् यिड्रुळोगझतु मुलढा ह्यांसंयु'त: ।। - 

अर्थऱ्-च्चन्या दोन रार्शीच्या काळात कमानें ७ व ८ यांनी गुणून 
आलेल्या गुणाकारांची बेरीज केळी असतां र्कामृल निघतें व त्याच गुणा- 
कासंच्या अतरांत १ मिंळावेलप् असतां कोंमूळ निवतें, तर त्या दोन राशि 
कोणत्या” इ सांग. । 

उत्तरनिप्कातनकिपण् 
या : पथमरार्शि आणि 

७ या + ८ का …- ना 
‘\/ ७ याव्+ ८ काश्ऱ् 
येथे ७ प्रक्रुति व ८' का२ क्षेप घरून र्काप्रट्टर्तानें मूळ सापण्याकरितां 
या : २ का इष्ट घड्रुत्त्व 
‘\/ ७ × ४कालूंटँकदूंल्ल=नी 

॰ ६ का: मी 
अळातां २ का हा प्रपम साशै व का हा ।द्वत्तीम रतश यापासून उद्म्` 

हृरणांत सांगितल्या प्रमाणे



^
 

,र
्॰
 

०८
: ० 

\ळ
ं‘

 

  

२८फा …८फाश्+१:पींग् 

२० काग्+१_:षी२ 
\/२० कारुटुंळूऱ्पीं 

का=२घरून 
\/२०×४+१=पीं 

पळी=९ 

या=२का=४हाप्रथमरासीं टू 
काऱ्ऱहाद्विलोमाशि 

’छीकऱ्-यथारुमीष्टराश्योंश्च वनीं ज्ञराष्ठयाहृतौ तधुतिऱ् 
स्नाग्विहौना का’तेंऱ् स्थाद् ॥ ज्ञरन्नैकवगों नखन्नान्यवर्मोनितळो 
भूपयुकोपि क्योंऽ थवास्यात ।। तयळो ह्ते पदे तों च राशी प्रचक्ष्य 
.पटुत्वैभिमानोऽत्रयद्यारँत्तबीजे॥ 

अर्थ…व्यादॉनरार्सीवै वर्गांत कमळार्ने ५व१६यांनीं गुणून 
आळेल्यागुणत्कारांच्याबेंरजेंतूनरप्नजा कल असतां वमँराशीहोतौ, 
तरव्यादोनराशीकळोणव्याहेंसांग? 

अरागिंज्यादोनराशॉपेंकॉँएकाराज्ञीव्याक्र्गांच्यापांच पटींतून 
दुसन्याक्तींच्यार्क्सचीं२०फ्टवनाकरून१द्मिंळक्लि असतांकाँ- 
रळाशिंहोतोंतरव्यादोनराशीकळोणत्याहैंसांर्गां 

उत्तरा’नेष्कारानक्रिया. 
याऱ्प्रथमरळाळाशैआणि 

काऱ्न्तियिसाज्ञेघरून 
५या॰+१६काग्-२०=नी२ 

\/५याग्+१६काग्…२०=नी 
यैर्थेया=२का+३इष्ठघरून 

\/५(२का+३)श्+१६काश्…२॰=नो 

\/३६काग्+६०का+२५=नों 
६का+५=नीं 

काऱ्ऱछधाक्रा 

हेंउत्तर. 

  

  

 



( १प्लॅं४ ऱ ): 

या=५ 
अथवळाकाऱ्ऱइप्टघरून 

या=७ 

झ्त्णाद्दे अनेक उत्तरें समजार्वी, 

दुसऱ्या उदाहरणाचीं 
उत्तरनिप्कारानक्रिया- 

याऱ्प्रथमराप्ति आणि 
काऱ्द्वितींमरत’हैण्धस्का 

५या॰`॰-२०काग्+१६=नळी२ 

र्धीरँर्योश्टांऱन्र्तेश्झ्याद्ऱ्नीश् 
येथें या: ३ का+ २ 

\/५(३का+२)ग्-२०काग्+१६=नी 
\/२५फाग्+द्०क।+’२६=नी 

५ का+६=नी 
का: १ घरून 
या: ५ 

अथवा का : २ घरून 
या : ८ 

इव्यरादेअनैक उत्तरें समजावा”. 
श्रोकऱ्-त्ताच-तूं ट्रॅच्पे क्षेपरूणान्णे कुत्या ऱ्हस्वज्येंष्ठे साघमाँये 

यथीके ॥ पूर्वंक्षेपे योन्ययर्णेस्य तर्गेरतस्यांकघो ज्येष्ठवगों यिभक्रा ।।` 
रूपँर्निब्या तत्मकव्याप्तमूळं तदूघ्न: यूर्वक्षेपज्ञळो वर्णेएव'प् झेंर्यल्ला‘ 
व्मक्तखँडं पुररैक्तऱ्हृह्र्वं तु ह्यात व्यक्तखांइं तहैकये ।। सरूपकें क्षेपक‘; 
जप्त‘तेवर्ण एवं स्वकाँयं तु कनिष्ठमत्र" 

अथेन्-गेल्या ’तोका’व्यादोनउद्र्ळाहृरणर्पिकाँ पहिल्या उदाहर’ 
णामध्र्येया=२का+३अष्णिद्रुसन्याउद्ग्हृणानप्येंया=३का+१ 
अशाइष्टर्किंमर्तीघरूनमूळेंकाद्विहाँअहित,व्याइष्टकिंमतींक्काकाढाव्या 
हैं ह्या प्रटेग्त्त ’लौकामध्यें सांमींतठें आहे तें असें;- 

वर्गमूळामध्र्ये दोन अव्मर्के व रूपें अर्शी असहींअसर्तांफ्ल्फि 
आयक्तन्पागुणकातप्रक्रुति कल्पना करून दुसरे अव्यक्तक्रूपेंयांस 
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क्षेपकत्मनाकरर्चळामतरकल्पितक्षेपर्णिकॉँ र्जी रूपें असर्तींलत्यांतक्षेप 
मळानूनपहिल्याकल्पितप्रक्रुत्स्विरूनयथोक्त रींतळीनेंऱ्हृस्वनज्यैष्ठसळाधार्वे. 
आणि आहे.त्या ज्येष्ठाचें वर्षांत, पूर्बंक्षेषांलींल अव्मक्तवर्गांच्या गुणकार्ने 
गुणविं.नंतरअल्फिगुणाकारात,रूपांनीं गुणित अशाप्रक्रुर्तार्नेमामून 
जोमणाकरिंयेईंलत्यार्देवर्गमूल काढकिंवव्यळा कोंमृळळामेंपृहँक्षेपांतील 
अव्यक्तप्सगुणिठेंअततांगुरय्यकनिष्ठचिंएकखेंङ तयार होईंलवप्रकुत 
तग्धळेंर्डेङ्स्वहेंमुख्यकनिष्ठार्चेक्तिंप्यखंडक्काइळोर्हेल.ह्माप्नमर्णिगुट्या 
कनिष्ठाचींकिंमततङद्वयात्मकयेंहँल. 

जसेंपहिल्याउद्ळाहृरणामध्र्ये ५याश्+१६काव्’-२०ह्मामेंकाँ- 
मूलबरोंबरनिपेंलअशी(या) ह्याची काय किंमत घराची हेंपळाहृणें 
आहें,करिंतांप्रथमवर्णेयाह्माचा गुणक५हीप्रक्वातेन१६काग्…२॰ 
हाश्रेपकल्पनाकरूनघाकल्पितक्षेपांतीलरूपें ऋण२० हाक्षेपघरून 
पूर्पप्रक्रुति असतां ड्स्यड्इष्ट घरून ज्बैष्ठआणूंझ्ष्टद्यम्याकों९ 
यासधक्रुलिं५ह्मार्ने गुणून. ४५ क्षेप ऋण २० वजा करून २५ यार्चे 
काँमुळ५हेंज्येष्ठसा.आतांज्येष्ठ५याचावर्ग२५त्यांत,पृर्वेक्षेपप्तील 
अव्यक्तपर्मोचागुणकरद्यानेंगुणुन गुणाकार ४००अळालळा.यागुणा॰ 
कारप्स,रूपें२०यार्नेगु।णेतप्रक्रुति५म्हृणजें १००ह्यानेंभाग्खमागा- 
कार४यावैमूल२यार्नेक्षेपर्लीलअव्यक्त(का)यातगुणून२का 
र्हेमुरप्यकनिष्ठावें एक खंड झाल व प्नहृत्र्त द्रव ३ हेंद्दितांयस्वंङ 
छ्ये’म्हणुन 

या=२का+३ 
यळाचप्नमाणेंदुतऱ्याउदाहृरणामध्यें५याम्-२० काश्+१द्येथें 

प्नक्रुतिभ्वक्षेपक-२०काश्+१६अ।हे. प्रथम ड्स्त्रऱघरूनयाचळा 
काँ४यात५नींगुमूग्न व क्षेप १६ मिळवून ३६ गावे मूळद्हें 
ज्येष्ठझाठें. २ 

वक्विऱ्घ्दुधचिंमूलठ् 
१६×५ 

यास(का)र्नेगुणून३काहें मुरव्म कनिष्ठार्येमयमख'डझाठें: 
नप्नक्काऱ्हृस्वहेंक्तिंप्यखँडझाठेंम्हणून 

या=३का+२ 
उपपळिन 

(अ॰।-ब्।’)"=अश्+२अन+व्।क्
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मध्यखंङऱ्ऱअत्र’ 
॰ २ 

(मघ्प्ड्रुहूडु-र्)=अऱब२ 

यात्रस्का असा सिद्धांत निघतो कळी, कोणत्याही काँरळार्शीर्तील 
मध्यत'डाच्या अर्यांच्या क्यावैररेबर त्याच काँरळार्शा’तील आम व अंत्य या 
खँडांचागुणाकारअसतों. 

हासिंद्धांतपुढीलउपपत्तींतउपयोगळीपङणाराअहि,तबनआंक्किर 
देऊनठेंक्लिळा. 

\/५याव्+१६काश्-२०=नीं 
यापार्हेल्या उदोह्ररण'र्ताल तमाकरणामध्यें(या)ह्यखी(का) 

व्यास्त्ररूपळार्नेकोणतीकिंमत घरिंळी असतां वर्मंमूळ है’ पढ्णें 
आहे. याकरितांप्नयमत: 

या=अका+घअशीकिंमत थरिलळी असतां क्रूनिघतेअशी 

'.ऱ्या२ अ"काश्+२अका.व+घप्. 
उमयपक्षांत५नींगुणन 
५या= ५अक।+५॰२अकान+५ब 
उक्षपपक्षामच्यें १ड्रुका- …२०हाक्षेपमिळत्रन … 
५या +१६ का… २०=(५अ का +१६का ) 

+५>ऱ्एअकान+(५घ…२०) 
येथेच: द्घस्ज 
वमैंराशि=(`।अश्क।व्+ १६काग्)+५×२अका ×३+२५ 
आतांयाउपपत्तीच्याअळारमाल' ।।द्लल्या^` ।तट्याता^ ' वरून 
२५(५अ का +१६कळा ) २५×९अ का 

२५×५अक_।॰"श्+१च्द्का×न्<५=२५×९अ`का"` 
॰ ॰२५×९अ का… २५×५अटुं काटुं =टुं१६फा ×२५ 

१००अम्श्का =१६काहुं ×२५ 
१६का ×२५ 
लो 

।थ्य्पवग्ग।क×ज्यष्टवा।×क। 

\” क्षेपर्क्स × प्रक्वातै 

  

  

अद्श्का’: 

  

अकाऱ्
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॰अकाऱ्रका 
॰ ` हौक्सिवबऱ्रंहींक्की 

चा ।कमत या दोन्ही किंमती 
” या=अका+ब 

ह्यळा तमीकरणानप्य ठेंविल्या असतां 
या : २ का + ३ 

… ही किंमत अग्र’मींच्या समीकरणाम'प्र्ये देविली असतां काँमूळ 
निकॉंट्युझ्यानर्ध्वछक्तिंग्विझाती 

‘लोक-यत्र क्षेपोद्धवे खेडे घनन्प् तत्र ट्रक्विं ।। सस्कीणाऽन्यव- 
॰॰त्रैप्’प्न वुत्यं ऱ्इत्यं व ते यदा ॥ मने तत्र च तत्त्हृस्वळासिध्या स्मि‘हेंघ: 
कथोविंद्वाण् . 
’ अर्थ…व्याक्षेणढंपेंएकघनवरक ऋण अशी संर्डे अहितत्या 
उझाझ्याफ्रात्येमास्किपिंण्विर्क्सछ्येफार्ताष्ठाह्माच्झीख्यिअसेंदाह्मांछिं 
पस्तुज्यळास्मित्साथेंरोंहींखाँर्डेफाअक्तिझ्याश्याळाब्दल्लाणाचींकशी 
सित्मि होईल ? हें पुढील देंठेल्या उदोहृरणाक्का दिसून येईल. 

’लोक-यत्रीदाहृरणें ट्टाप्योऱ् षंचाट्टगुणयळो युभ्नौ ।। त्र्यधिफां 
दिंछ्येतिष्ठीन्नार्यांक्सियाचँस्किब्दठ्ठाढ्या 

अर्थ…व्यादोनरसींच्या वर्गांत क्को५व८ह्यरॅनीं गुणून 
‘त्मटियाबेरजेमध्यें २३ मिळविहेअसतांकॉंरज्ञी होतोंतरते दोन राशी 
कॉँग्लेहेंस्कोमाँ 

' उत्तरनिणासनक्सिप्- 
या : प्रथमराशि आणि 

. . का = ल्फि‘रॅळो घरून 
फाप्त+८का+ञठ्ऱ्नी 

ऱ काऱ्न्यूठ्ठक्राक्त 
५या+३र+स्त्र=नी 

५कॉँ+गीं५=माँ 
याऱ्द्झाधाक्रा 

४५+५५=नी२ 
ना : १० 

३व२हेराशीं 
याण्याणेंइष्टश्मिघरूनअनेकउत्तरेंयेतळोल.
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भ्स्रोक’घनतर्मंयुतिबँर्मो क्यों राश्यळोऱ् मजायवै ।। समासोपि 
ययोंर्वर्मंस्तीराशींशींघ्रमानय'! 

अर्थ…व्यादोनरार्शीपैकॉँएकावाघनन एकाचा घर्गे करून 
वेंरींनकलीं अततांर्णांरज्ञीहोतोंवत्याचदोनरलाँचीं बेरीज केळी 
असतांकाँरज्ञीहोतोंड्रुतरतेदोनराशींकोणतेहेंसांग? 

उत्तरनिप्कळासनक्रिया 
२ याऱ्प्नयमराशिआणि 

यूद्शृंगुऱ्द्वितीपाफौघरून 

प्रथमराशींन्नाघनवद्विबीयराशीचाकाँकरूनत्यांचींमेंरींज्ञकेलळी 
असतांकाँराशिहोतोहाआलळाप हाणबेउद्ळाहृरणांर्तांल एक अटग्रुळते 
क्काठ्ठन्याल्फि 

या -या _षी. 
      

याश्म्+या=२पी 
उभयपक्षरंत'द्धेनींगुण्यूनक्ऱक्टिबून 

४या`+४या+१=८पींग्+१ऱ् 
उतयपक्षांर्चीमूठेंफादूंन 

२या+१=\/८पींग्+१ 
येहेंर्थंपींऱ्द्इष्टघग्ज 

ऱया+१=१७ 
या=८प्रथमराशि 

श्राणि२८हाद्वितीयराशिहेंउत्तरयाप्रमाणेंअनेकउत्तरेंयेतींल. 
खोक-समाविवेवर्णछुर्तीतुयत्रतन्मूलमळाद्ययचल्फि॥ 

रटोत्त्घुतस्यैष्टविर्वाजेतस्य द्लैनतुल्यंद्दि त्तदेवकायैगा 

अर्थ…तपँफ्राणज्याएकापक्षार्चेतरोंघरवर्गमूळ निघुन दुसऱ्या- 
पश्चार्चेक्योंमूळबरोंनरनिघतनसठें, व द्रुतन्यापक्षस्माप्यें दोन अव्यत्तहुंर्तेचे 
काँअमून मगक्लि(दोनृ अव्यक्तचिळागुणफ्रार)असेल तरत्यांतांल 
जेवढेंवर्गमूळनिघेलतेंवर्डेकष्ठर्विवशेषजें सूहाँल त्यात इष्टनिंमागून 
त्यांतूनइष्टवजाकरावेनआठेस्था घनळाबाकळोवै अप करून तें, न्नैवदें 

१९
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ऱ्त्रगमूळ निपाठें असेल व्याचस्मिर मांडून समीकरण तयार करावे. नंतर 
,त्यापळासूनरझीचीकिंमतकष्ठावी. 

याचींउपपनिपुढीलदिंठेल्याउद्ह्रस्मावरूनस्पकदियूंनयेईंल 
’लोक- ययोंर्थंर्गेग्रुतिघीतयुता मूलमट्रळा मवैट् ।। तन्मूलगुणि॰ 

तौमोंगथ्लरूपश्नाघुतौतदृ ॥ 
अर्थ…ज्या दोन राशीच्या वर्षांची बेरीज, त्याच दोन रार्शीव्या 

गुणझ्यार्नियुक्तर्केळींअततांकाँमूळनिघते, न निघालेल्या र्शामूळास 
त्याचदोनरार्शीच्र्वीबेरजेर्नेगुणून १ मिंळविंलाअततांघर्मंसासेंढोतौ 
तरतेदौनरा’शिकोणते? 

उत्तरळिनष्कातनादैरूझ्या 
या: प्रथमराळिश्ळाअळाणि 
का: ।द्वेहुंस्किराशिघरून 

॰श्'या+`का+=याका नी 
उमयपक्षांतद्द्नींगुणून 

ड्द्याम्+३६काग्+३६याका=३६नळी` 
उमयपक्षांचींमूळेंककू 

`\/३६याग्’ग्=+३६का+३६`याका द्नी 
येर्थेपूहँपेंठ्यांप्तील६या+२काअसेंकाँमूळकाढिलअसतां 

शेष२७काराहृतेंह्मण्ष्टा 
(६नी)ग्"-॰(६या+-३का)=२७फा, 

अयेंतमीकरणतणाझालयणासून . 
’{६नीं+(द्या+३का)ड्रुग्×ड्रु६नीं- (६या+१॰क॰।)}॰ 

=२७का , 
येम६नी… -॰=(६या+३का) काइष्टघरून 

६नीं+(६या+३का)=२टुळा’बुत्र 

  

  

यादोनसमीकरणांत्ररून 
७ का‘ 

२(६या+३क।)=२ळुन …का 

 



( १४७ ) 

न्द्स्’भ्काऱ 
का 

२ 
एवढ्या, फुल्यावरल मागील मूत्राचीं उपपा’त्ते सहज लक्षांत यैदैळश्र्भ् 
आतां, या अखेरच्या तवीकरणानग्ज 

या:……-…हीप्रथमर।शींची 

किंमत(का)ट्वेंव्यास्वरूपा`नॅनिघाली आतांष्ळूव्व्श्चंघकायादोन: 

क्तीक्काक्कांद्विलत्यादुसन्याअटीघरून 

“(हें-… का)+फां+५…३…फा×फां(हें……+फा) 

३+१=पळी 

.ऱ्. हें…द्हूघु +१=पी 

घ्ट्काश्ग्+९ऱ्९पीं 

डाश्याक्कार्चिफिछिंककूक्त 
\/५द्क।श्+९=३षी 

येथेंकाऱ्द्झ्ष्टघरून 
४५=३पीं 

.न्. फांऱ्ट्श्मिळीयराशि ] 

प्हुंबु- _ १० पथमराशि ],दै हुंक्का' 

’लोक- मत्स्यत्सग्ल्पवधार्धतौ. घनपदं यद्वार्गेयेंयूगात्र्फा|| थें’ 
योगांतस्पोछिंकाम्यघिकमळोवेंर्मीप्तसांत्तळाष्टक्का ।। यञ्चतत्त्पढ्पचक 
च भिळित्'प्, ल्याहृर्ममृक्कां ।। तंळो राशी कणा निश्चलमते.फ्…-।॰’ 
ष्टकळाम्यांघिना ।। 

अर्थ… व्यादोन लघत्रहूंद्र्ट्याचांगणाकारामय्यलघुरतज्ञेनिळत्रून 
अथ केलें व त्या अघचिं घनमूळ काप्टॅल, त्याच दोन रार्शीच्या वगां’च्यप् 
वैरजेचे क्यामूळ काढियूठें, हूंयात्र दोन राशांच्या बैरट्रेमथ्यें २ निळवुन न्यावे 
काँमूळ क।दिंठे,प् ॰यान्त्र दोन राशांच्या अंतरप्नाध्र्ये २ मिळवून काँमूळ 

  …का 
६या+३का= 

 



( १४८ )- 

फांटिठें’ आणि त्याचदॉन राशीच्या वर्गाच्या अंतरामध्र्ये ८ मिळवून नमँ‘ 
मूळ कादिंठें, नंतर या काक्लिल्या पांच मूळांचळी वेरींन केळी असतां काँ- 

मूळनिघवेतरतें दोन रप्ळारींद्व८यावांचून अन्य कोणते आहेत 
तेंसाँग'ष्ट्र 

ऊणांन्यिक्त्रशिनांक्लिझ्या 

२या=लघुरळाप्ज्ञअळाणि 

याग्-ऱऱ्वुइद्गाप्तिघग्ज 
3 

२ «२ यळा (॰यग् _ १ ) र्र २ या : या॰॰॰॰॰॰’०३॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰॰( १) 

  

  

  

  

२ 

।/(२या)श्+(यां’-१)ग्॰=याग्+१ ............ ..(२) 
\/२या+याश्-१+२=या+१…… ............ (३) 

  

  

१/(याल्ल-१)*-(२या)श्+८=या॰ … ३( ५) 

यापचिमूळांचींबेंरींज्ञऱयाश्र्न-ड्या-ऱहोंतेंहा ही काँ‘ 
राशिआहैहाणून 
२याम्+३या…२=का॰ 

उमयपक्षव्स८नींगुणुनव९मिळवून 
१६याश्+२४या…१६+९=८का'+९ 

१६याश्+२४या+९=८काव्+९+१६ " 
मृळेंफाक्का 

४या+३=\/’ल्लार्रदु" 
का…५झ्ष्टघरून 

४या+२=१९ 
'. या: 

ट्ऱ्‘ळुर्णांट्रेस् है‘न्न्ब्र 
८=ट्टहृक्राहृच्1 ""' 

अथवीकाऱ्ट्प्झ्ष्टघरून 
४या+द्दे=८५



(' १४९ ) 

_ ४१ .. या: २ 

४१=लघुरार्शि ) " 
१६४७७=॰घ्शींदिं ])- हृउत्तर. 

याप्रमाणे अनेक उत्तरें येतील. 
येथे ३ या + २ : लघुराशि आणि 

या + २ या : नृहृक्रा’शे 
कल्पना करून र्क्सया कळी असतां उत्तर येतात. 

अथवा २ या … २ : लत्रुराशि आणि 

… २ या: वुहेंद्राशि 
कल्पनाकरूनउक्तळिकयाकँढीअततांउत्तरयेंतात. 
’लोक- एर्व सह्रत्रघळा मूटासूढानां कल्पना यत’ ।।क्रिपया क्काप् 

मेळापायस्तैपळामथचकय्यवै ।। 
अर्थ… ।।ल्या उदोरणान'यै दोन तीन तऱ्हेंर्ने सौशै कल्पना करून 

द्ळारघनिल्या आहेत. त्याप्रमाणेच हमारी पकार्रानीं माझे कल्पना करिता 
येतील. पर’तुमंदृमूतिलळोकसित्यामूढवाटतप्त हाणूनयुक्तींर्ने राल्फि’ 
नेचा उपाय सांगती. 

’लळीफ फ…सरूपमव्यक्तमरूपकं याघियोंगमूल मथमं ग्नकल्प्य 
योंगत्तिरक्षेपकमप्तजता द्यद्वागप्तरक्षपकतम् पइं ह्यात ॥ तेनाघिकं' 
तनु वियीपमूल ल्याद्योगमूल तु तयेंळारड्रु वर्मी ।। स्वक्षेस्कोनौ ।है 
यियोगयोंगा ल्यातां तस, संकमणंन रासी " 

अर्थ… प्नथमत: रूपगुनत्र् किंवा रूपरा’हेत असें अव्यक्तहैंघियोंग- 
मूल ( दोन राशीच्या अंतरामप्यें क्षप मिळवून त्याचे काँमूळ ) आहे अशी 
कल्पना करावी. नंतर उद्ळाह्ररणांत सतगेतलॅल्या मोंमतिरक्षेपार्ने क्यातर 
क्षेपास मागून जो मागाकार येईल त्याचे र्कामृळ काढावे. आणि तें क्र्गेमूळ 
कल्पित ।घपोममृळप्मप्यें मिळळावृंल असतां योगमूळ (दोन रळाड्रुप्तच्या 
बैरबेमध्र्ये क्षेप ।मळवूनप् त्यावें वममूळ ) होते. नंतर ।वेयोंकॄनूळ व याममूळ 
याचे काँकरून त्यांतून अ।प।पल क्षेप बना कल असतां कमेण वियोग 
व याग तयार होतात नंनर त्या विमोंमवॅप्नाफिखून स’क्रश्ण मणितप्न 
(दोन तशीच अतग् व दोन र।_॰२'।।'वी वेतन द्दिलळी असतां त्या राशी 
काढणे या गाणतास तकनण असें म्हणतात. ) राशी काढाव्या. ॰ 

 



(`क्त० ) 

र्क्सया-प्ऱ्विपोगमूव्फांल्पिठें. 
गेंल्गाउद्ळाहृरणामार्येग्रॅप्नावअंतरयच्छिऱ्हैळाप २ आर्हनषर्मीतर 

स्थिर्पिअहिम्हाग्ज 
योंग्ग्ष्ळंऱ्या'प्लॅंझु +ळे/हुं=या+ ऱ 

॰श्र्योंम=(ऱ्ण्+१)हें…२ 
=या +१+२या-२=.याहें+२’या॰-१ 

प्रेयोंग=(या…१)`-२ 
=या॰+१…२या…२=या"-२या- १” 

श्याप्लॅं=(या +२या-१›)+(या,"…२या…१). 
२ 

=या॰…१यू 
द्वितींश्याशि =(या`+२या-१)…(या"-२या-3_)॰ 

२ 
=२या 

याचदोनक्कीअरिर्मीउयाह्ररणसोंडनितनिळाघाक्सिअहिन. 

॰ उपपपिंप॰ 
मथमसा‘शै‘न्प्रे › 

ग्ऐतीयसाशैऱ्द्वि] अर्सीनर्विदेऊन 
क्षेफ्कऱ्क्षे 

`/प+द्वि,+क्षे ऱ्याटुंऱ्योगमूळ 
ल्लाऱ्काऱ्नियोंममूळ 

प+द्वि+क्षे=पाँ 

.. प्न‘-द्वि=का’…क्षे....॰...`....-.........॰..(२) × 
समीकरण(१)घ(२)प।सुन 

(प्र+1क्के)(प्र…म्द्वे)= (या… क्षे)(का …क्षे) 
.". प…प्ट्रे =याश्श्का …काअ- याक्षे+श्वेरॅ



…( १९१ ) 

_ हेंवाक्सिस्कोशश्यार्येफांक्षे+पांशे- २मां.॰कग्श्वेप्त 
’श्वेपघ्मिळविलाअसतांर्णामूळत्मितें. 

वर्गांतरक्षेपऱ् फाग्श्क्षे+याक्षे-›२याम्रते 
॰उम्रक्यक्षप्तियोंगंतिरक्षेपर्निमारिंम्ठें 

?. क्विऱ्ज्ञक्तियाभ्ऱयाघ्न 

उमयपक्षांर्चीमूळेंणा 

र्भांल्लाहेंपिंम् योगांत्तर'क्षेप 
उमयपक्षांत(फा)मिंळवूत 

ल्फि + नृफुंहुं : योंगफूळ 
यामातरक्षफ् 

हाणूनझ्ष्टा‘सेंद्दि झळाळी. 

याउपपचींक्रूनअर्सेक्लिमेर्हेलकॉँऔगषअंतर र्यांसश्यान 
’क्षेपकअसेलतरचर्णांर्लीर्ने राल्फियोग्यहोईंल, अन्ययाहाँणार 

        

  

` नाहीं क्उद्ळाहृस्मामथ्येंर्जीपांचमूळेंसांण्विर्लीआहेतत्यांतीलर्क्सरच्या 
ऱ्तीनमूळांक्वियोंच हींरींतिसिद्धहॉतेश्राहेंल्पादोनमूळक्विसिद्धता 
क्लिक्तीं’क्काद्दीस्किक्सिक्कांक्काम्युळेंस्वछ्येनेंग्नक्तीं 
फल्यनाझ्याव्याहें ज्ञ०तमहोय 

खोक-रास्पोर्पणिवियोंगफौक्सिहितोंक्योंक्तिंक्यों- 
म्र्थंमँर्क्सचंतुस्नामेंतंरविंयुतंवाक्लिस्यांत्क्रुत्तिऽ'प्र्क्सक्कांफाँ 
पदयुळा’तेल्तेंर्षांक्विक्रुक्सिळी रज्ञीवद्रकोमलर्क्स पदसप्त` 
॰द्दित्वाफ्रौ" 

अर्थ…ज्यादौनरळार्शीव्याबेंरजेंमघ्पेंर्किवाथंतरळाप्तघ्येंश्मिळा 
विठेअसतांकाँमट्युनिघतें, ल्याचदोन रम्र्शीच्याक्योंच्यायेरजेंतूनध् 
ऱ्क्काकेंठेअसतांक्योंपूच्निंघतेंट्युळाचदोनराठ्र्निच्यावर्मीच्याअंतस्माणे 
१२मिंळविंलेअसतांवग्गिट्युनिंघतें अप्णिव्याचदोनरार्शीच्यागुणाफां- 
राव्याअर्थांमथ्र्ये लघुराशि मिंळावेला असतां घनमूळ त्मिर्ते, 
निघळाठेल्यापांचमट्युळाच्याबेरजेमथ्र्येऱमिळाघेठेंअसतां काँमूळलँघट्रे, 
तरतेदोनर्साऎळाद्ववष्यखाँचूनअन्यकोणतेआहेचर्हेक्का'



(१५२) 

च्त्तरनिफाशनक्सि- 
याग् … २ ऱ्प्रथमरप्त‘शें आणि × 

२ या ऱ्प्ऱ्त्तींयरळाशि घरभ्न 

\छ्याश्…२+२या+३=या+१ 

\/याल्ल-२…२हुया+३=या…१ 

\/(याव्…२)श्+(२ या)`*-४ : या 

\/(पाश्-२)ग्-`(२या)ग्+ ९२… याग् … ४ 
' २ 

ह्यापांचमूळांचीबेंरीजन्द्रया+२या…४हींआहें- पांतऱ 
ग्निविठेअम्रतांवरैरिन्शिहोतोम्हृणून 

२या+३या-४+२= फाग् 
.. २या+=३या का+२ 

उमयपक्षांस८नींगुणूनव९मिळवून 
१६या"+२४या+९=८का+१६+९ 

उमयपक्षांचींमूळेंकळादून 
४या+श्=\/८काग्+_२_५ 

मेर्थेका=५इष्टधग्ज 
४या+३=१५ 

याऱ्ड् 

,ळे ७व६हैसांश्मि 
अयवाका=१७५झ्ष्टघरून 
४या+३=४९५ 

या: ४९५…३ 
४ 

  

  

  

  

  

: १२३ 
_१५१२७ व २४६ राशि हेंउत्तर. 

या प्नमाणें अनेक उत्तरे येतील. 
र्क्स…-रास्पोर्यंर्यो॰ कूतियु'तिर्वियुर्ती चँकेन संयुते वार्गे " 

रहितेयातो राझीगणयित्वा फथय यदिवैल्सि" 

 



॰( १६२ ) 

_ अर्थ…व्या दोन रार्शीच्याक्योंच्यातेरमैंमध्येंवअँतरामध्येंएक' 
मिंळर्विलाअसतांक्सिएक्रक्काकँलाअसतांकोंराशिहोतप्ततरतेदोनऱ् 
राझिंकोंणतेहेंसांग? 

उत्तरा‘नेप्फाशनकिफ्रा 
४ याम् ऱ्प्रथमलळा‘ड्प्२ आणि 

५ या२ … १ ऱ्प्द्वेतींयऱगू’शैग् घरून 
ऱयाऱ्प्रथमरळाळारंळा 

घ्रम्त्ग्ऱ्रँऱ्प्द्देतीणाशि 
येथेंयाऱ्ऎघरून 

ऱऱ्प्नयमराशि " 
रऱ्द्विर्तोयराशिहँ श्या’ 

अयवायाऱ्ऱष्इष्टघख्न 
द्४=प्रथमरळाळाइळा ×, 
३८=ळाट्टेर्तीयराशिद्वै 

इत्णादेअतेकउत्तरेंयेतील. 
आतांहुसन्याउद्ग्हृरणामध्यें 

४याग्=प्रथनराशिं२ 
५या॰+१:प्न्’तायराळाशञ्टु^ ^ 

अशी कल्पना राशिसेत्रेघरेने केली असतां उदाहरणांतीळदोन्ही' 
आलाप(अटी)जुळक्काम्णा 

२या=प्रथमराशि 
\/५यळाहें+॰१…=क्विंय्यराशि 

मेथेंया=४इष्टघरून 
८=प्नथमगा३ळी 
९=क्लिळीयराशिड्रु हेंपु’त्तर. 

अथवाया=७२झ्ष्टघरून 
१४४=प्रथमराशि 
१६१=द्दिर्तीणाशि} हेंश्या' 

द्ग्
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…यत्राव्य’कंस्रख्र्पद्दितत्रतन्मानमानंयेतूप्प्सह्यांस्पा॰ 
;न्यचर्णेस्यकुस्वाट्टाव्याळा’देनासमे'र्क्सर्देळातेनसमुत्थांप्यक्रुर्योदथूयों- 
फ्राक्विग्प्प्तख्ण्या'यग्णनक्रव्यापूयपट्रसम" 

अर्थ…व्याउद्ग्हृरण्ट्याप्यें वर्गसाश्ळा ख्पयुक्त अव्यक्त आहेतेथें 
दुसन्यारूपयुक्तअव्यक्तप्च्याक्योंत्ररोंचरतोंवाक्सिड्ळाआंहैं अशी क्का 
करूनअव्यक्तचिंमानअस्पार्विआणिव्यामानापामून पुन: कियाकरून 
रळाशॉर्चेव्यक्तमानसाघकिंपुनऱ्कियानसल्गासपूर्वक्रल्पितक्योंत्मकपट्हैं 
॰खपयुक्त अन्यत्रर्णांत्रतेत्रर करून म्हृणने अळारँमाँच्याच समीफांणावरून 

लोक…यस्मिर्पचगुणो राशिऱ्ष्टथकृसैकऱ्क्वा’तेर्मघेद ।। त्रइ 
:तंवीजमध्येंऽसि मघ्धमढ्रणेंपटुऱ्प्ब् 

अर्थ…ज्यारारंक्सिपृथकूद्वभ्यांर्नो गुणून एक मिळविला 
॰असतांकाँरळाशिहोतौतरतोसाड्ळाकोणताहेंसांग? 

उत्तरातेंप्फाशना’फेस्पा 
या: राशिकल्पनाकत्का 

३या+१= (३नीं+१) धरून 
३या+१=९नीटुं+१+६नीं 

=३नीं+२नी 
याक्तींसभ्नींगुण्ट्रा१स्किक्लिअक्कांवाक्विहोतोंह्मणून 

॰५(३नींटु+२नीं)+१=पीं’ 
१५नीं+१०नीं+१=षीं२ 
.१५मीग्+१०नीं= मी …१ 
उ’प्यफ्क्षांस १५ नीं गुणून व २५ [’हुंग्ळकूप्‘ 

'२२५नी+१५०नीं+२५= १५पीं-१५+२५ 
उभयपक्ष'ळाचींफुंफादून 
१५नी+५=क्का 

येंथेंपीऱ् ९इष्टघरून 
१५नी+५= ३५ 

.. नी=२ › 
याऱ्ट्द्राशिहेंउत्तर.
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अथक्ग्षी=७१झ्ष्टघरून 
या=१००८साइळाहेंउत्तर 

याप्रमाणेंअनेक्रउत्तरेंयेतींल. 
लोक…कोंराप्तिखिभिंरम्यस्त'सख्णेज्ञायतेंघन. ॥घनमूळं 

कृतींग्हांदृग्रग्यर्ल्सक्वा’र्तेरकग्रुकृ" 
अर्थ…ज्याराशीसद्नीं गुणूनऱमिंळावेला असतां घनराशि' 

होतोनत्याघनराशीचेंघनमूळफादृनव्याघनमूळाव्या वर्गासड् गुणून“ 
ऱमिळा‘वेंलाअसतांवाक्सिद्देप्होंतोतरतोंसाज्ञेकोणताहेंसर्णां 

उत्तरानप्फांशना’फ्रेंयाप् 

याऱ्सा’ट्टेघरून 
३या+१=का 

कास्'र्न 

३(भ्/काँ × ॰<+१)+१=नी 

मी 
मी 

`ईंइष्ट 

७ 

  

  

१… +
”
 

ऐका 

\/३क[…१ 
येंथं 

  

विं’
ड्रु

प्शृ
ंऽप्

’ 
‘…
क्
तर
्ट
ी’
ळु
 

।। 
|| 

.. या: २१ रार्शिहें उत्तर, 
ड्त्याग्देअनेक्रउत्तरै क्रि. ' 
स्कोक…वर्मोतरं कयळोराग्श्यों: ष्टयकूद्वित्रिगुणंत्रियुकू ।। क्यों- 

स्पातां वद क्षिपं षद्रुपच्त्रक्रयांरिंव ॥ 

अर्थ…व्याद्ळोन ण्र्शीव्या वर्गांबें अतरपृथढूऱ व ३ या 
संख्यत्तिळीगुणांड्गिंळत्रिठेअप्ततांवाग्निप्तिहोताब्रावरतेदोनसाज्ञ ६ 
व ५ यांसारखे अन्य कोणते आहेत तें सांगष्ट 

उत्तरनिप्फांशनक्रिगां. 
प्रथमत: या : दोन रळाश्प्ळीव्या वर्गांचे अंतर कल्पिठें. 

२ 

या२+ठ्=का
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कॉँ-द् 
२ 

उद्ग्हृरस्पार्तिप्लद्रुसन्याआठापावरून् 
काश्- 

२ रे ×३+३=नीं२ 

ळूछ्येशॉ 
२ 
रैकप्श्ळंठ्ऱ्ऱनीं२ 

उमयपक्षांसठ्नींगुणून 

९काग्=६नीग्+९ 

ठ्क्रळान् \/६नी+९ 
थेर्थेनीऱ् द्इष्टघरून 
३कळा=१५ 

. फांऱ्पु 

या: 

    

अथवामीऱ्द्प् इष्ठधग्ज 

= ११९९...............॰॰॰॰..॰...॰.( २) 
आतां दोन राशीच्या क्गंक्सिस दोन राशीच्या अतरार्मे माप्गेठें 

:असतांव्याचदोनरार्शीचायोंगयेर्तोयाप्रसिंभ्ट्वसिद्धक्लिख्न 
दोनरासींवैअतरऱ् १इष्टक्रत्पनाक्का 
दौनरार्शीचायोंगन् ११ 

. णाग्मूनसंक्काम्यागितार्नेसारँळा५व६हें उत्तर, 
अयवादोनराठ्त्चिंअंतरऱ्भइष्टघक्का 

दोनदू-प्’र्शीचायोंम: १___१९९ : १०९ 

यापळासूनराश्चि६०व४९हेंठत्तरड्त्याद्दि.` 
खोक-क्कचिदादेऱ् कक्सिण्याद कन्यिदंत्यादक्रियावुवैभां 

’थारान्यतेयथालघ्क्री निर्बंहेच्च यथळातथा ॥ 
अर्थ…एखाद्या उदाहरणामघ्पें,आरंमापामुन कचितूमघ्यापामून, 

॰पन्चितूअंत्यापामून,ज्यापद्वर्तांमेंयोडक्यतिउद्र्प्इरणग्रुटेल,अशी किया
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चीज्ञज्ञर्पडिते आरंम कस्तिम्त. जतें मागच्या उदोहृरणामध्र्ये मध्यापासून" 
'[त्रेत्र्यैठा आरंभ केला आहे. आंरॅमापामून राशि कल्पना क्का उदाहरण 
सोंङविल्याप्त अत्यंत विस्तार होतो. 

’लोक- वर्गाद्देर्यंहिरह्तेन गुणित' या’दे जायते ॥ अव्यकं तत्र- 
तन्ड्रुप्नमा’मे’नं रुपाद्यथा तथा ।। कल्णोऽम्यवणेंक्ग्क्लियै द्देप्र्प 
यथाक्तचंद ॥ 

अर्थ…व्या ठिकाणी क्योंक्किप्च्या माजकामें गुणिलॅंठें अव्यक्त 
असेलतेंथेंत्याअव्यक्तप्नें मान आंमेन्न (नि:शेष)ये`ईंल अशा अन्य 
अव्यक्त क्योंद्दिकाचीं कल्पना क्का ज्ञेषकिया झीप्नमाव्प्च करावी. 

’लोक- कॉं काँश्चनुख्न: सन सप्तमक्तीं [बेंघुग्व्या’तें ॥ विंड्ग्दूनोंऽ 
थवा कल्वं यॉट्रॅ वैळित्स यद् हुसं ।। 

अर्थ…ज्याऱळाशित्रमींतून ४ बना करून ७ नीं ममगेंलैं असतां 
मागाकळार फूगींफात्मफ येतो असा वर्गराशि कोंणताहैं सांग? 

अथवाज्यागाइळात्रर्मोतून ३० क्काक्का ७ र्नो भाग्मेठेंअसतां 
’स्थाक्कप्तर्शाछ्येत्याछ्येर्लोल्लश्यपिंल्सिप्तिकोण्याहिंसांर्गां 

उत्तरनिष्क्राशना’केया- (उदाहरण १ ) ' 

  

२ याप्ऱ्काँऱळाशिघत्का 

या ॰॰४ऱ्क्रळामळामाकारघरा. 

कॉँ=७का+४ 
येर्थेमानन्यळामूत्राण्याणेंकाँट्याभाक्कप्यर्नि गुणिठेठें अव्यक्त 

…(फा)हेंअहि॰ ॰ 
का=७नी +४नींइष्टघरून. 
या`=४९नी`+२८नीं+४ 

उमयपक्षांचींमूळेंकादून 
या=७नीं+२ 

येथेंनी=१घख्न 
या=९ 
या'=८१नर्मेराशिहैंउचर॰ 

अथक्ग्नीऱ्ऱघरून
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या… १६ 
,, या=२५६ र्काराप्तिहे‘उत्तर. 

इत्याप्देअनेंक उत्तरे‘थैतील. 

उत्तरनिष्फांज्ञनाकैया. (उदाहरण २) 

॰ याप्ऱ्वर्मंरार्शिघरून 
या ॰॰३॰ ७ …… 

.. याग्=७क[+३० 
येथेंकळा=७नींश्+८नीं-२इष्टथस्का 

याग्=४९र्नींग्+५६नीं-१४+३० 
… या=७ना+४ 
येथेंनी=१घरून 

या=११ 
.. या’=१२१वमँरळाशिहेंउत्तर. 

इत्याद्दिअनेकउत्तरेंयेताल”. 
’लोक-षड्प्मख्नोंघनऱ् क्का पॅनमक्तळोळू [वत्रुम्या’ते ।। ते… 

वझ्या’र्हेल तवाढंचेदृम्यासळो घनवुनृट्टकॅ ।। 
अर्थं-व्याराशीव्या घनांतून ६ वजा करून भ्नींभागिठेंऱ् 

असतां माझ्या फूग'रैकळात्मक येतो, असा राशि कोणताहें सांग? 
उत्तल्निष्फांशनक्रिया, 

याऱ्राशिघरून 
माँ…द् 

  

:कप्' 
  

याव्ऱ् ५ कळा + ६ 
येथें क। : २५नी3+९०नीश्+१०८नो+४२३ष्टक्का" 
या3 : १२५नीं3+४५० नीश्+५४०नीं +२१०+ ६ 

या=५नी+६ 
येथ नीं=१घरून 

या=११हेंउत्तर. 

नीऱ्ऱघरून
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या : १६हैं उत्तर. 
याप्रमळाणें अनेक उत्तरें येतील. 
लोक… यद्वाहें: र्पचाप्भे; क्षुण्या; न्निवुक्तऱ् णेङहँप्तत्धृतऱ् ।। बुद्धि- 

॰ मैप्र्ते तमळाचक्ष्य द्‘क्षीसि गणिते यदि ।। 
अर्थ…ज्या संखोच्या क्योंस ५ बळी गुणून ३ मिंळा’बेंठें आणि १६ 

नींमागिंहेंअखुतांमागक्यार्झाकळात्मक येतो तर तीं स’रव्या कोणती 
“र्हेसांर्गां 

ऱ्ऊरिंनिथफ्रात्सात्रित्यम् 
या : संख्या धक्का 

  

उमयफ्क्षांस २५ र्नो गुणून 
२५ यळाग्=८०कळा…१५ 

५ या : \/८० कळा … १५ 
येर्थेकाऱ्ऱप्नीग्±१५नी+द्इष्टघरून 

५ या: \/१६॰०नीश्± १२००नी+२४०-१५ 
५ या : ४०^नळी± १५ 
या=८ना±द् 

येथे नळी : १ घस्का 
या: ११हेंडत्तरअथवा५हेंउत्तर. 

इव्याण्दें अनेक उत्तरे येतील. 
आश्चर्ये- इरमका यस्य क्रुत्ति: त्रुघ्या‘तें स्रोग्’पें क्लिपट्रगुणितम् ॥ 

तेंनाइतळोन्यघर्णो ख्पफ्द्देनग्न्विग्तन् कह्प्य: ॥यदिनफ्ट्रेख्पांणां क्षिपे' 
: ’त्यरं तेपु होरतष्ठेषु ॥ व्नग्त्रग्रावद्वागेंळी भवति नचेदेंनमपिं खिळे तार्ढे ॥ 

अर्थ…- गेंल्या तीन ’लोकव्तौल उद्ळाहरणांमध्यें समीकरणाच्या एकण् 
॰पक्षचिंमूळनिंमूनद्रुसन्यापक्षचिंग्रूच्निघण्याकारेतां जी खटपट कँठो 
आहेतीखटफ्टनपद्दाक्ळीवएकदमद्गुसन्यापक्षचिंमकु निपार्वे णा’वेषर्यो 

›रींतीयेर्थेप्देळीआंहेंतींर्क्सप्- ‘ 
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ज्या स'रव्येचां वर्म माज्ञकनिं मागिला असतां निम्शेष होतो, त्यर्ल्सख्येंच्या' 
दुफ्टीसरूपडिचामूळानैगुणूनजोगुणाकप्रयेईंलव्यासहौ ह्ररळानें (मान… 
ककिं) मामिंठें असतां मागाकळार [नैप्शेष येईल, तरत्यासंख्येनें अन्यवणीस‘ 
गुणूनव्यप्राघ्पेंरूपांर्चेमूळमिंळावैठेंअसतांझ्ष्टमूळयेतें. 

जररूपचिंमूळनसेंबरनिघतनसळेंतरत्यासपांसहृरानेंमणूनर्जी' 
क्लिक ठरेल र्तींमच्पें ह्याची कोणतीही एखादी पट मिळवावी कळी, तळी पट" 
मिंळार्वेल्यानें काँराशि होईल. त्याकाँराशॉचें मूळ मिळविले असतां इष्टमूळ् 
येतें.इराचळीपट।मेळख्यिकिंवग्॰र्क्स।होतनसल्यासतें उदाहरण खोटे" 

असें मागील तीन सोकपिंकळी पहिल्या ब्दांहरणाम'प्र्ये 
याश्=७क।+४ 

.. या=\/७का+४ 

यवींलवुसन्याफ्क्षर्चिमूळ्(क।)हूंनअन्यअव्यक्तळाच्याखख्पांत 
आणणेंआहे. 

याव्याहरणुप्ना’प्येंहृरष्आहेंवरूपेंष्ट आहेत हाणून ७ च्या 
वर्गांसृहृरानेंणामेठेंअसतांनिशेषमामाकारयेतो व ७ च्या द्रुपहूंळीस 
रूपाँर्वेमूळन्ठूयांनीं गुणून गुणाकार २८येत_`।. यातही हरार्ने माळा’मेठें 
असतांशेंषराह्रतनाहींह्मणून ७ या संरव्यनें अन्यवणें (मी) याला 
गणून७नींझाट्टे.यतिड्रुळो४यांचेंमूळ२मिंळावेंलेतेम्हां७ नीं+२ 
हैंवुसग्यप्पक्षाचेंमूळझाठें 

. या=७नी+२ 
आता दुसऱ्या उदाहरणामघ्पें हर ७आहें व रूपेंड्रप् आहेत हाणून७~ 

व्यग्क्यल्लाहृरार्मेंमागिंठेंअसतांशेपुंराहतनम्हा. तसें’च७च्या द्रुपटींस 
क्विमृळर्निगुणावयाच,परॅतुरूपें३० असल्यामुळे मळ निघतनाहृकुं 

करिंतारूपेंठ्० यांसह्म७ह्यर्निमागून1ल्फि२ राहृतें.॰` यामध्यें हृराचीं 
न्णत्रु'१४मिंळावैठेंअप्तर्तां१६हावात्तिभ्याहोतों.यळासरूपेंक्कानाक्का 

याचमळ४ह्रअल्लाह्यणन७न्याव्यठासरूपण्यामळानेंगणून गुणा… 
कप्र५६झाठा. याला हृरान माळामेलैं असतां निऱ्ज्ञेष भागळाकारयेवो. 
कस्ति।७ह्य[नेंअन्यवर्ग(नीं)ह्यालागुणुन७ मी आहे, यांत खुपर्वि." 

" ळेर् मूळ४मिंळ्वून७ना+४हंद्धर्तांयपक्षांचँमूळझाठें
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या=७नी+४ 

आतांक्सिऱ्ग्ळाउद्ळाइरणामध्येंहृर५वरूपें६आहेतूयाउद्ढ्स्, 
णांतघनाचासंग्ट्रॅघआहेह्यणूनरूपाँचें घनफुं निघत नाहीं. करितांद् 
रूपांस हा ५ याने मागून ।ड्ळोछुक १ राहिली. यप्सध्यें हर ५चिं याचौ ४३ 
पटह्मणजेंऱ्’१५मिळविलेअसतां२१६हाघनसशिहोतो .चिंय पनफुं 
द्हेंरूपांचेंमृळझाले. अ।त।५व्याघ॰न्।।सहृर५यान॰माप्गेंले असतां 
मागाकळार निमि शष येतो व येथें घनाचा संबंध असल्यामुळे हृरप्च्या ।तेपटळीस 
ह्मणजें५×ड्रुयासड्रुपांच्यामूळार्मे ह्मणजें ६ यार्ने गुणून गुणाकार 
९०यासहृरानेंमळामिंले असतां मागाकळार निऱ्ज्ञेप होतोह्रग्णून ५या 
संख्येनेअन्यवपाँनीयासगुणट्युरूपांर्चेमूळ ६पिंळवून५नीं + द्हें 
दुसऱ्यापक्षार्वेघनमूळझाढें. 

=५नी+६ 
आतांचवय्याउद्प्हरणामध्यें आलापिंत हर १६क्रूपें३अ1हेत 

परतगुणनळाप्द्किंयाकरूनहृरढ्यवरूपेंऋणशा आडीं आहेत तीं 
घेऊनवैर्थेक्रिपाकेंलापाहिन्नै. ऋणरूपें१५ यांर्चेवगॅमूळ निंघतनाहीं. 
करिंतांत्यास हर ८० है।मळागूनशेष ऋण १५ राहिले यामध्ये इराचीं 
तिप्यटऱष्ठष्मिंळवूनऱधाट्रेर्काराशिझद्रुलान्यावैमूळशाहें रूपांचे 
मूळझाहँ. आतां४०च्यावगळीसहर८०नेमागिले असतां शेष रहात 
नळाहाव४०व्यादुपटळीसरूपूस्कियामृळ1ने१५ठ्ठाणेठेअसतां४०×९× 
१५=१२००हागुणाकांद्रुयेतोयत्रूसहीइर८०नणामेहँअसतां शेष 
राइतनाहीं.करिंतां४०यानअन्याणनींयासगुणूनरूफ्मूळ१५प्मेळ- 
दून४॰न।+१५हेंद्गुसन्यापक्षाचेंमूळझ[ऊं. 

५या=४०नीं+१५ 

उपफ्त्ति. 
या: \/७कां+४ 

असेंपहिल्याउदहुरणांतसमळीकरणअहिव्यासध्रभ्भ्कळा+४यावें 
मूळकाढणेकरिंतां 

\/७क।+४=नीं×इष्टांक+व्यक्तमार्मू. 
७का+`टुं=नं`ळाग्ग्ईं+व्य+२नी.झ्व्य॰ 

का… नीहँ+व्य+नळी.इ.व्य- ४ 
७ 
  

२१
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येर्थे(क।) ची किंमत पृहुगंळीकळात्मक येण्याकॉरेतां (इ) ची 
किंमत अशींधारेळीं पाहिजैकॉँ, हा ७ यर्नि (इ) ला माळा’गेठें असतां 
॰ज्ञेष राहणार नाहीं, व (२ इ व्य) यासही मसींठें असतां माग तुटला 
‘पप्तहैंये॰व(व्य)चींर्किमतउघङक्सितआहेकॉँ॰व्याहृरणर्ताल ४रूपें 
यचिंमूळचघरलेपाहितेमूळक्वितक्कामसर्म्यव्श्र्टु अगरअन्य ३० 
वगैरेजोअकअसेल यास ७नेंमागवुठेंतअर्श`भ्‘ (व्य). चीकिंमत घरलळी 
णार्हेते हाणून इष्ट सिद्धि झालो, _ 

आगळी-… हत्या क्षित्त्प्व्प्त च पट्रॅ यत्राद्यव्र्येह्र मवा’ते तत्रळापि ॥ 
आलापित एव हृरळो रूपाणि तु शीश्याद्दिसिद्वानि ।। 

अर्थ …ज्या हिंकळाणीं गुणूनट्टन'ग्णांद्दि किया करून पाहिल्या पक्षाचे 
मूळ निघते, त्या ।‘ठेंकगंणीं दुसऱ्या पक्षार्वे मूळ मागील रळीतळीप्रमाणें कळाटण्या- 
कस्ति'। शोथनाप्दे सिद्ध हर येऊं नये. अप्तप्तपेतच हर घ्यावा व रूपें मात्र 
शीघद्मादें सिद्ध व्यवींत. आलापिंत रूपें येऊं नयेत. 

५र्यो+३ 
१२ 

हेंसमीकरण आहे.यात हर आलापिंत १६वरूपें ३आहैंत.पुहेंयाचसमी॰ 
करणाचेंस्त्ररूप २५ याश्=८० कळा… १५ आलेयेये'इर ८० झालाव 
रूपेंऋण१५झार्ली.येथेंअ[लाक्लिहृर १६ व रूपें ऋण१५ घेऊन 
मागच्या र्रातीर्ने द्रुसन्याफ्क्षचिंफूट ८नीं + १ अतेंकळाहिले. 

॰ या५=८नीं+१ 

या : _८_द्वी__र्मु॰…_दुं 
" 

  

मदु।त्गेंल्याउदैळाह्ररणर्तिळोळ अखेंत्म्यप्उदादृरणायाये : का 

हें क्रुड्रुकळाचें स्वरूप असल्यामुळे ळुट्टक्र रर्तिमिं लाहँघगुण ५'३ आहे. 
.' या : ५ 

इत्याद्दि अनेक उत्तरें येतींल. 
येपें मास्कराचायाँनें आलापिंतच हर घ्यावा असें सांमींतले, परंतु 

आलफ्रीतहृरनयेतांशीघनाळाट्रॅसिट्वइरढ्य ही घेक्त मागें उदाहरण 
›सॉट्टन दाखविले आहे. करितां आलाळावत एव असा तो ।नेंश्चय सांक्तिला 
आहे त्याची जरूरी नाहीं. " 

याप्रमाणे अनेक्काणेंमघ्णाढ्रणप्रकरणाचें भाषांतर समाप्त झाल. 
क्कामेतत्प्तर्व श्रीक्रुष्णळार्णिनृमस्तु.



माबित पकरणा 
खोक- मुक्तघेष्टयव्गुं सुप्घयदृ परेश कल्प्यानिं मानानि गये… 

ग्नितप्ळान ।। तथा भवैद्गाळावतमंग एव 
ळिसद्धि'. ।। 

अर्थ… अनेक अव्यकांच्या गुणाकण्रास म’ळाप्‘वॅत असें ह्मणतळात. असें 
भ्रळाक्ति व्या उद्ळाहृरणळामध्यें असेल तेथें इष्टवणास सोडून शेष अव्यकांचींम् 
रूंययेष्टकल्पूनझ्यावेतनष्टड्ळाट्यामुळें एकवण समीकरण्क्सिन क्का 

घळ 
शोक-चद्वास्त्रगुणयो रळाहुंट्टयो० संयु'तिद्दियुता तयों’ "राशि- 

घातेन तुल्या ल्यानौराशीयोसिचेद्वाढ्" 
अर्थ…व्यादोनरार्शसि४व३ ह्या संख्यांनीं गुणून त्यांच्या' 

वेरजेमघ्येऱमिंळवूनजीसंख्यायेहँलतीं,त्याच दोन राशीच्या गुणां- 
क्सानरौबरअसतेट्युरव्यादोनराशिकॉंणव्याहेंसांग? 

उत्तरानणाझुनाकया- 

यान्श्यश्याशिआणि 
काऱ्द्वितक्सिशिघरून 

४या+३कळा+२=या॰कळा. 
येथेंकग्=५इष्टघग्ज 

४या+३×५+य२= या७×५ 

१७व ऱ्हेऱराळाशै याप्नमाणेंअनेकउत्तरेंयेतप्ल. 
शोक…चत्त्घांरो रावांय' केले यद्योगो नखसंगुण. ।।तर्वन् 

रळाप्’ड्ग्हृते रतुल्यों भावितइगू^ ।ननद्यतां ।। 
…व्याचाररार्शीच्या वैरनेचीं २० पटद्दी त्याचचार 

राशींच्यागुणाकळाराक्टोबर होते,तरतेरा।ज्ञे कळोण्तिहैंसांगप् 
उत्तरा‘नेष्कप्त्तनकिपा. 

या,५, ४व२असेंचाररझीकल्क्का 
२०(य।+५+॰४+२)=या×५×४×२ 

२०या+१००+८०+४॰=४॰या 
२० या=२२० 

. या=११ 
११,५, ४, रराशिहेंउत्तर. 

इत्यफ्रीअनेकउत्तरेंयेतील.
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शोक… यळी राशी फिल या व सार्देप्मिंहा’र्ले र्यो र।ळिशकॉं। 
तथा तेंषा'मेक्यपदं सराझियुम्ळाळं जाते त्रर्यण्ऱ्वैशा’तें: ।। षंचाशळित्त्रऱ् 
ग्रुताथवग् वद्फियत्तक्याज्ञेग्रुग्र्म ष्टथकू तच्चप्न’यैघ्नमत्रेहि वत्सा गणक: 
कह्त्घत्लमोंळिस्त क्षित्गै ।। 

अर्थ…- जें दोन राशि त्रत्याच दोन रळाशींचा जो गुणाकार आणि त्याच 
दोन राशींचे जें पृथक्रू वर्ग ह्या सर्वांच्या बैरतेव्या वर्गेमूळामध्यें दोन्ही राशि 
मिळविले असतां २३ अथवा ५३ येतात तर ते दोन रळाशि पूणीकम्व्मक 
कोणते हें सांग? 

उत्तरन्सिक्रांसनक्रिया. 
या : प्रथमराशि आणि 

२ : ।ट्टेतांश्रसा’शै घरून 

\/या+२+२य[+याँ+ ४+या+२ ८२३ 
ष्ठांक्का : २३ … २ … या 

दोन्ही पश्नांर्चे वर्ग करून 
र्यो+३या+ ६ = ४४१ +र्यो-४२ या 

  

४५या= ४३५ 

यप्’ऱ्हुंहुंहुऱ्हुं 

४५ ३ 
हा अणूर्ग रासी आला. करितां 

या : प्रथमरळाप्ज्ञे आणि 
३ : द्दितींयराशि धक्का 

डंक्त किया कळी असतां 

याप्रमाणेंअनेकउत्तरेंयेतींल. 
तसेंचदुसन्याउद्ग्हृरणष्ट्यध्र्ये 

याऱ्प्रथमरळाशिआणि 
`१७=द्विर्तीयगशिघरून 

उक्तकिंयाकढीअसतां 
११ व १७राशिहेंउत्तर.
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शोक" भळाप्वतं प्क्षतोंऽमष्टां त्त्यक्त्वा त्रर्णी सरूपकी ॥ अम्य‘ 
तळो माळार्वेतकिंन तज्ञ: पक्षी ।"यमज्य च ॥ वर्णाकप्द्दातरूयेक्वं मकॄत्ड्रु 
ष्टेनेष्टतत्याळ ॥ एताभ्घां संग्रुतावूना कतेंव्यो स्वेच्लया व तो ।। ॰॰णाफां _ 
नर्णेयेंळामीन'श् नातटये ते घिपयेयात ॥ 

अर्थ…सपळीकरणांच्या एका पभाम्ळिथ्ये केवल माक्तिं आणून दुसऱ्या 
पक्षामच्ये रूपयुक पृ ।क वर्ण अळाणुचित. नतर मप्नवेतास एरद्मद्ळा गुणक 
असल्यास त्याने उस पपक्षास भावार्थ. नंतर हुसन्या पक्षामध्ये वणास जें 
पुथड्रु॰ गणक असतांगूऱ्, त्यांच्या गुणळाकळाराम’प्ये त्याच पक्षांताल रूपें मिंळ’ 
वावां. रूपें मिळवून आ बेरींन हाईंल ।तठा इष्ट संख्येने मळापळार्वे. नंतर इऱ्ड्रु 
संख्या व आलला मागळाकळार या दो’मंनळा पथक युक ।"क'या रा‘हँत असे 
वणीक (वणांये गुणक) ययेच्छ ॰करानत. असं केल्याने वणंळाचळा मान विप- 
र्ययें करून येतात ह्मामते व्या वणाच्या अ'कप्सघ्ये युक्त कल असेल तद्धिन्न 
वणीचीं ।"कमत येते. नये… 

या कळा… … ४ या +३ कळा + २ 
या समाकरणामग्ऱ्य दुसऱ्या पक्षांतळील वणं।क ४ व ३ आहेत. यांचा 

गुणाकार १२, यांत रूपें २ उं`मिंळत्रून न‘रळोन १४ झाला. या बेंरतेस इष्ट १ 
धरून त्यानें मागून मागाकळार १४ आला. आतां १ व १४ यांना वर्णीक 
४व३हैयुककरून५व१७आहे. 

”, या=१७ । :भ् , उत्तर. का : ५ । ऍ 
अथवा १|१४ हे ३ व ४ या वर्णीकळामघ्ये मिळवून ४।१८ आहे. 

या=४ । ॰भ् का: १८ ह्रउत्तर. 

अथवाइष्टऱयांने १४ यावैरतेस मागूनमागळाक्रांर ७आल।. आतांश्. 

व७यांनोंक्णीक ४'३हैथुक्तकैठें,तेव्हां६व१° आहे, 
यळा=१° " क्त=द् } हउत्तर. , 

अथवाऱश्यायांनींवणींक ३|४युक्तकरून ५|११ आहे. 

का-११} हेंश्या' 
याप्रमाणें अनेक उत्तळेंर येतील.
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उपपा’ड्म् 
±आया±ब्राका±क=याकप् 

या समीकरणाम'प्यें अ, न, क ह्यांच्या किंमती माहीत असून (या)-›› 
प (कळा) ह्या अव्यकांव्या ळिक'मती कळाढ्यक्याच्या आहेत असें समजा. 

र्क्सलर्क्सकिस्पाक्सिज 
यळाक्रांव्अग्प्त=±त्रक।±क 

;.यणांकाफंमो=±बका±क 

याऱ्रूंफुंत्रुरूंहुं 
कळा १: अ 
ब×अ±क 
कास्अ 

येयैकास्अऱ्झाक्यक्त 
× या=ब±त्रू अ±क 

या=व± 

  

आणिक्य=छ±अ 

आंम्बाअप्रांश्चियासास्किस्पाम्बाक्त 

याकांस्बका=±अया±क 
कर्गांयाम्को=±अया±क 

_±अया±क 

॰द्क्तद्गान् 
अ×न±क 

॰व्र्भिऋरं 
येर्थेयाव्बऱ्छघाक्त 

अ×व±क 

इष्ट 

=अ± 

का=अ± 

आंणिया=छ±न 
हृणवुक्कस्मिद्वैझालाँ. 

आश्यादुसांयातालैंउणाक्तिं 
४या+३फां+२=पाकप्
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॰कप् 
क्ष त्र 

द्फां" १२ 

या भुज या 

ध्ग्या द्×४+२ की 

ड ` क 
का 

थेथेंअवकङयाक्षेत्रार्चेफलऱ्याकळा. 

यामध्येंष्ठयासंबचींसेंत्रफलर्ट्सदाखवितांअप्लॅ. ३ कळा संवंर्बी 
क्षेत्रफलनाखळावतांयतनाश्ळाकारणड्कासवयाक्ष्यक्रळाघ्रऋ ४या 

‘सक्योंक्षप्रळाम'प्यप्प्तरतांतकारतार्ती’ऱवसमाकरणाताळऱस्प मिळून 
१४रूपेंअघो‘गत भुक्कळोटोंच्या श्वेत्रत्म्यढये असलाँ णाहेंडंळात तऱ्ळाव्या 
क्षेत्रार्चेफ्ल्लाक्ष्य भाहेअसेंझाठेंह्मणूनत्याक्षेत्रक्कीलएकदाजुइष्ट ॰एघरळी 
असतांक्षेत्रक्रूळ्सपनूल्यामुळें क्षेत्रफळ४×३+२यासइष्टासें माविल 
असतांद्गुसरींबाजुनिवैलसूदेंत्यात्रावूवणीकळामध्यें विळविल्याअसतां 
(या)(क।)ह्मा॰ण।…॰मतां।नघताळएक्षत्रावम्रन स्पष्ट ।देफूय् यझ्लाहैं 
दिकृप्रद्र्शन केंहॅ आहे कारण एकतऱ्हेर्ने उपपत्ति संपूर्ण दाखविली आहे 

खोक~~प्त्रंर्पऱ् त्रगुणरा‘ळिज्ञभ्र्या युती राढ्येळावैघ: कयो: ।। 
द्दिषाष्टेप्राबूंय्तो ज्णूंत स्ऱ्तळी पृशींवैरिंसवैद्वाढ् ॥ 

अथ…- सपाकरणरूपान 
३या+५का+या. क।= ६२ 

यांतील (या) व (कळा) ह्यांच्या किंमती कळाय आहेतहें सांग? 

उत्तरविष्फारानक्तिंया- 
दिलेल्या समीकरणावत्का 

३या+५क।-६२=-या.कळा 
याका ऱ्-द्या-५का+६२
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यैर्थेक्या’रेक-द्व- भ्हेंअळाहेत. यांचागुणाकप्र१५यांस६२ 
पिळत्रून७७झाळें. यासइष्ट७ह्यानॅमागूनफल११ आले. आतां इष्ट 

^ 

वफलह्यळामघ्पेंवणंठुळाक- ठ्वां- घ्हेळामळवूनप्ढंवद्आलै. हाणून 

टुठुऱ् हु } हेंव्च्चऱ् 
इत्यादि अनेक उत्तर येतील. 

भ्ग्द्ऱ्ड्रुळाक" ।हूंगुणेन कयों राव्योघीतेंन सदृशं मवैत् " ट्ररॉट्रळाहृत 
' रास्यैर्क्स वुनफ्प्ड्रु’यियांनेतं ।। 

अथ…- समळाकरण रूपार्ने 
२या.क।=१०या+१४क्रा… 

ह्या समीकरणांतळील यळा का ह्यांच्या किंमती सांग? 

उत्तग्निप्फारानकिया. 
विडेंल्यप्तमळीकरणावक्का 

य।क।=५य।+७क।-२९. 
५×७= ट्५यांत-२९मिंळवून६आले. यासइष्ट 

१ह्मानमागूनफल६आठें.अ।तांइष्टवांफ्ग्लयांम'येंभ्क्प्हेवणोक 
मिंळत्रून६व१३ आले 

:. य।=१३ 
फांन्ट् } हेंग्त्तग्- 

यछामाणेंअनेनृत्र्उत्तरेंयेतान. 
या प्रकरणामध्यें मासें र्योरार्यांळाळाकल ॰याच राशि ड्त्यरादें ’लौकामध्यै 

जेंउद्हरणआढेंतेंह्मारींतीनेहळीसुटतेंर्तेआसें 
उदप्'ळाहृरणाम'पेंया, फ्रांअरँप्तदोनराशोक्का क्का उक्त 

फियाकेंत्यालाअसतां 
या.क।=४७या+४७का…`।२९ 

असेंसम‘छ्येणउत्पन्नहोतें 
येयेवणोक ४७व४७ आहेत.त्यांच्या गुणाकारांत रूपें… …५२९ 

मिंळक्रूळाझुद्ठ्याआकैआंतांइष्टल्फिह्यार्नेमायुष्ठफलशाआठें. हैंइष्ट 
वफलवर्णकांतूनवजाकरून७व५हेराशिंआठेंयाचपद्वर्तार्नेत्याच 
क्षोकांतौलदुसरैहृळीहूंदाहस्यांसोंड्रवार्वे 

ह्मळाप्रमाणेंमावितक्काणाचेंमणांनरसमाप्तझाठें- 
ठ्ठ’त्तस्तित्साहुंर्गे श्रीकृष्णप्तपेंतेमरुतु० 
 



उपसंहारमकरणा 
शोक… आंसौन्मद्देभ्वर रयि प्नथित: घ्थिव्यामत्त्वळार्यचकै 

पट्र्वीघिद्गुर्षांप्नयास्ना ॥ळब्घाक्योंघका’लेफांततएवचक्रॅ तज्ज्येन 
बीजगणितं लघु भास्पारेण ॥ 

अर्थ…विद्वळानूठोकमिध्यआचर्म्यवयेंअशापद्तीलाप्राप्त झालेला 
॰वपृर्णांमध्यें सर्वंप्रसिद्धअसग्महें’वरनामकपॉडेतहोतां त्याचा गुलाम 
मास्कराचायेंध्रनिंआपल्याबापापाक्तचज्ञानलक् संपादन करून हेलघु 
बीजगणित तयार केळें. 

’लोक- ब्रह्माब्-हृयश्रीघरपद्मनामवीजानि यस्पाद्तिविस्नृतळाभिं ।। 
आदाय तत्घार म’ह्मारे मून सधुक्तियुक्त’ लघु क्लियतुष्टवै ।। 

_ अर्थ…ब्रह्मवीज, श्रीघस्वीञवफानप्भबीजहेग्रंथ वीजगण्विप्वर 
आहेत. परंतुते अत्यंनविस्तुत असल्यामुळे शिष्गांवा संतोष होण्याक्ररितां 
व्याचग्रंथांतीलशाकद्गाचणिल्गाकलानच्चि युक्त असें हें लघुवीन 
तयार कॅठें. 

’ ’कॄळोक-- अत्रानुटुपूसहृसं हि ससृत्रोद्देद्कि मिळाले: ॥ वर्षाचे… ' 
त्सूत्रळार्थंक्सिये व्यगींऱ्ट्टे5 खाँयितुं कॉँचत् ॥ कांवैच्च कल्यनामेदंव् 
कचित् युक्ति मुदाहृतं ।। " 

अर्थ…या ग्रंथामध्ये मूपें (उदाहरण सौंडविण्याच्या रळीतींचे शोक) 
य ठद्देश्प्क (उदाहरणे) मिळुन संख्या अनुहुपूमानार्ने हजार आहे. त्या… 
मच्पेंचकोठेंसूत्रार्भविषयकठिंव्याघि, कोठें कल्पनानेद् व कोठें गुक्ति 
दाखविण्याकरिंतां ही सप्नमेतठें आहे, ह्यावरून ग्रॅयलाघव्र किती झग्ठें 
आहे हें सहन ध्यळानांत येइल.… 

शोक… नव्युद्महृरणांतोंऽस्ति द्त्तोकमुक्तषिर्द क्त' ॥ दुलरा 
स्तळोवब्रुर्दमां ज्ञास्त्रघिस्तारवारिघि: ॥ अथवा ज्ञास्त्रविंरट्टत्यळा 
.र्कि कळार्थं सुघियामपि ॥ - ’ 

अर्थ…उदाहृरणेंअनंतअसल्यामुळें व्या मानर्लि जर शांस्राचा 
विस्तप्तकराद्मातरविस्ताररूप समुद्र हा मंद्वुद्वीलोकांस दुस्त्ररह्मईंळ.
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क्वुत्विमानूलयेकाँसतर शस्त्रविस्ताराचींभुळींच जरूरनाहाँ. ह्मण्द्रा हें" 
लघु वीज तयार कॅठें. ` _ 

’लोक--उपदेंरें।लव्। शांघं‘ क्रुसो घीमतळोयत: ॥ तचुप्नार्म्यक्गॅ 
विंस्तळारे स्थयमेवीपगच्छवि ॥ जले बैल खळे मुझे पात्रे दानममाँ- 
गपि ॥ पाहे। शारत्रं स्वयं याप्’ते विस्तार’ वस्तुशक्लि: ॥ 

अर्थ… ज्यामध्ये उपदेंशळाचा लव आहे असें शास्त्र वुत्मिवजास 
प्नळाप्त झाठें असतां तें स्वतम्च विस्त्रमास जाते. 

जसें,जल।मध्र्येतेलाचाएकविटुटळाकिंलळा असतां तो रक्यक्तींनेच 
विस्तांरास जातो, खलाचे क्किळार्णी गुहा व पाचीं दान विस्तरास जाते. 
तसेंच प्राज्ञाच्या ठिकाणी शास्त्र हैं कातुशक्तींनिंच विस्कारास जाते. करितां 
शळास्त्रलळाघव करणे हे उत्तम होय. 

’लळोक- गणकमणितिरर्म्य पल्लालील्मवगर्म्य सफलगणिस- 
सार'सोंपपत्तिपकारं" इति बहुगुणयु'त्तहै सर्वदोबै'र्विग्रुनां पठपठ 
मातेबुत्घ्यै लस्विद' प्नयेटिसिध्यै ॥ 

अर्थ…शट्वप्ती रम्य, सहन सनज्ञणळारें, सकल गणितळार्चे सार, उप- 
पत्तिप्रकळारसींयुक्त, बहुतगुणांर्नोयुक्तडुंव सर्व द्रोर्षानीं रहित असें पीं 
पळोखैठें हैं लघु बीजगणित, मप्तेंवुद्धीकरितां व पौझिंसेद्धीकरिंतां अवश्य 
पठन करा. 

याप्रमाणेंसॅपूप्ड्रेळार्बीनगणिताचेसोपपत्तिकमाषांतरसमाप्तझप्लॅ. 

खानापुरस्थदैवज्ञविनत्पकठ्ठन्ते खछु ।। 
स्फुट्यापस्किरपिदं श्रीकृष्णाप समवि’तं ।। 

तेन भोग: र्क्सच्घू



शाक्त 'क्वि‘ळं'ळं‘ऱग्ळंफ्ग्झ्याभ्‘फ्द्दग्फुं म्यूभ्ऱ्” 
ऱ् ॰ "”`, झा. ’ ॰॰ल्फिम्‘प्' ,. 

।। " ' 
गीं।। 'हेंऱ्प्'केंऱ् “'फ्री‘,‘ ' ॰ 

’र्दु’र्की ’ 

’ _, ५ । क्रुनृस्नाद्रुकै .दूंप्यू …_॰ 

। रॅम्ऱ्‘श्र् _ _""' ।ळं॰॰… ,ष्’ '॰,, . 

.,भंठुट्रांध्ऱ्टुंहुं. ,, , " ऱ्~ऱ्""रुंद्ट्र_,"ष् ।. ’ 
।।ग्ऱ्टॅहुंठ्ठप्रौप्मॅळू " , ’ग् फुं । {”‘दू‘ द्वैस्थि , ३६, लाँ‘नू- ' ` ’ " "हूं 

॰र्मंळु ’भ्.।’२कच्च।.हु_॰ रन. गंपुंद्रुकऱ यामाँल्लाग्ल् फेझुधा दुऱ्हूघ्न, … '… 

र्थेह्ळूड्रु, माद्धकॄनं द्ण्त्रू‘फैत’ लॉठुर्क्सच्च रॅफिभं ' ॰ 

’स्किद्वैरँ' ऱ्हूंहुंप्लॅं ॰‘रुऱ्ट्रॅऱ्‘ “छु"यूटुचूम्ट्रांमें ॰"(ऱ्‘ टँत्त श्चक्रिद्धृहुं) ,; 

हु, ’ ३4५५ क्षाण्सल्फि. नित्तयैप् कुत्रळो, `.“ 

…ढ्यान्; ‘प्लॅं‘प्ऱ्' 'प्ग्ऱ्ग्च्भ्यप्यषवर्कि १, ;१’ स्पावेंळा "… 
ढंगुं भांभु ’य्ळारुझ्यापोपट्रॅत दी खाचसौण्या‘हें 

' छिम्यलन्श्र्यापउट्रां "" 
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